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Ha megkérdeznek berniünket., hogy 
elvben mi az álláspontunk a papok (bár­
mely egyház beli papok) képviselőségé­
ről: a válaszszal vajmi hamar készen 
lágyunk. A pap maradjon a szószékén. 
Se törvényhozás, se iskola ne nyisson 
neki kaput, mert a szószéken, ha nem 
használ, talán nem is árt, .de a törvény­
hozásban és az iskolában semmiesetre 
sem használ, csakis árt. És ha valaki 
az okaink felől kérdezősködnék, azt 
egyszerűen utalnék a parlamenti és is­
kolai harczok történetére. Kiporolt re­
verendák és tekintélyükben meghunczolt 
papok vergődnek e történet tanúságai 
szerint a sárban.

S ha most, a Párvy-püspök rendel­
kezéseivel aktuálissá vált konkrét kér­
désben revízió alá veszszük a magunk 
álláspontját, nincs okunk rajta változ­
tatni. Végső eredményében és a mellék- 
jelenségektől elszigetelve, nekünk csak 
szimpatikus volna a szepesi püspök ren­
delkezése, melylvel egyházmegyéje két 
képviselő-papját a mandátumról való 
lemondásra kívánja kötelezni. S ha 
Párvy püspök megfelelő mozgalmat 
kezdeményez és az összes püspökök ér­
tekezletén egyöntetű eljárást tud elérni, 
melynek következéseként valamennyi

magyar püspök eltiltja papjait a képvi­
selőség vállalásától és gyakorlásától: 
mi hódolattal állunk meg a bölcs püspö­
kök legbölcsebb ösztönzője előtt. Ecce 
sacerdos magnus! íme a nagy pap, aki 
hitének rajongó ihletével jóeleve meg­
érzi, hogy milyen utón menekülhet visz- 
sza egyháza a békébe, a nyugodalom 
tisztességébe. íme a nagy pap, aki nem 
akarja tétlenül bevárni, míg törtető pa­
pok politikai arénákban való verekedés­
sel birkózzak ki maguknak a püspöki 
süveget és teszik gyülöltté szemközben 
magát az egyházat. íme a nagy pap, 
aki legalább a törvényhozás terméből, 
a legnagyobb nyilvánosság kíméletlen 
arénájából tartja vissza egyháza pap­
jait és Így századokkal foltozza meg az 
emberiség türelmét, mely az egyházzal 
szemben már nagyon-nagyon. szakadó­
ban volt. Hódolattal, állnánk meg tehát 
a legbölcsebb püspök előtt és tele vol­
nánk érdeklődő várakozással, hogy az 
első okos lépést követik-e mások, hogy 
kiszólitják-e papjaikat más egyházak is 
a törvényhozásból s hogy kiszólitják-e 
valamennyien az iskolákból is, ahol a 
pap csak olyan kevéssé van igazi helyén, 
mint a törvényhozásban ?

De Párvy püspök nem legbölcsebb 
püspök a bölcs püspökök között és nem 
is kísérelte meg, hogy a püspöki kart 
valami egyöntetű eljárásra nyerje meg.

Párvy püspök egyszerűen vak szolgája 
a római pápának s ez sem azért, mert 
a pápát imádjai, hanem azért, mert vé­
letlenül a római pápa egyik dekrétumá­
ban egy dorongot talált, melylyel más 

‘ politikai hiten levő papjait rövidesen 
lebunkózhatja. 0 felkapta a dorongot 
és megpróbálja, hogy nem tudja-e vele 
leütni egyházmegyéje két munkapárti 
papképviselőjét. Ez már önmagában is 
provokálja ítéletünket. Mert római do­
rongot használ s mert pártpolitikai czél- 
zattal forgatja. De mi a következesekre 
is gondolunk. Ma a többi katolikus püs­
pök egyszerűen ravasz lesben áll és 
ügyeli» mi lesz Párvy püspök dolgával. 
Ha a többi püspök azt fogja látni, hogy 
Párvy püspök felsül: akkor nem moz­
dulnak ki a lesből. Legfölebb kinevetik 
társukat, aki faltörő akart lenni s a 
saját fejét törte be. Ha' azonban azt 
látnák, hogy Párvy püspök kísérlete si­
került, akkor a többi püspök is előszedi 
a római' pápa dekrétumából ai dorongot 
és mindegyik a saját politikai hite sze­
rint fogja használni. Ahol a püspök 
munkapárti- ki fogja verni a törvény- 
hozásból a függetlenségi és néppárti pa­
pokat. Ahol néppárti: ki fogja verni 3 
munkapártiakat és függetlenségieket. 
Ahol pedig a püspök n egy ven n y o 1 c za a 
— azaz hogy erről az eshetőségről nem 
kell beszélni, mert a katolikus püspökök

Egy nagy színházigazgató.
Irta: Bárdos Artur.
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k németek" első nagy színházi embere, 
Iffland, már tipikusan egyesítette magában 
azokat az erényeket és hibákat, melyek a 
színpad nagy hadvezéreit máig is jellemzik. 
Sorban, de talán jelentőségben is Schiller­
nek és Goethének ez az érdekes kortársa volt 
az első igazi színházi ember, akinek minden 
ezé íja, érdeklődése és vágya a színpadon 
összpontosult, aki nem az irodalomért sze­
rette a színpadot, mint Schiller, nem is a 
művészetért, mint Goethe, de önmagáért: a 
színpadért. Kedvelt, színműi ró, szerencsés 
színházigazgató, komolyan jelentékeny szí­
nész volt egy személyben; de mint színpadi 
ember, mint rendező: úttörő volt és jelentő­
ségében cgyedülvaló.

Levelezése korának legnagyobbjaival, 
Schillerrel, Goethével, Kleisttel, Wielanddal, 
mely most jelent meg összegyűjtött kiadás­
ban. nemcsak magára Ifflandra, hanem ko­
rának színházi, sőt kulturális viszonyaira is 
nagyon jellemző és érdekes adatokkal ismer­
tet meg bennünket.

1796-tól 1814-ig volt Iffland a berlini 
királyi nemzeti színház igazgatója. Ez volt 
a berlini színpad első virágzásának kora. Az 
1802-ben felépült uj színház volt az akkori 
Németország legfényesebb színháza, oda vá­
gyódott színpadi sikerekért Goethe és oda 
szerette volna egész dramaturgiai munkás­
ságát kapcsolni Schiller, akit korai halála

akadályozott meg abban, hogy Weimarból, 
Goethe oldala mellől, áttelepedjék a nagyobb 
anyagi "sikert jelentő Berlinbe, ahol röviddel 
halála előtt olyan meleg ünneplésben ré-sze- 

, sült. Mikor a „Messinai menyasszony“ elő­
adásán belépett páholyába, az egész közönség 
felállott és nere.zekig lelkesen ünnepelte.

De ilyen ünnepléshez csak pályájának 
legvégén jutott a nagy költő. Korának igazi, 
a kor leikéből szóló színpadi irói nem Schil­
ler és nem Goethe, hanem a silány ipari mun­
kát szállító Kotzebue, Werner, Ti eck és maga 
Iffland, a direktor. Éppen ezek a legérdeke­
sebb adatai Iffland levelezésének, melyek a 
német irodalmi föllendülés ama nagy kor­
szakába, ama kor tömeg-érdeklődésének ru­
gói közé enged bepillantást. Iffland, a kitűnő 
színházi taktikus, tud erre nézve a legmeg­
bízhatóbb adatokkal szolgálni.

Levelezésének hangjából, minden óva­
tossága mellett is, kihallatszik, hogy ő maga 
mem. becsülte sokra Kotzebuet és társait. 
Csak éppen a darabjaikat játszatta sűrűn, 
— éppen olyan sűrűn, ahogyan azt a közön­
ség megkívánta. Nagyon józan látású ember 
volt és mindig a legegészségesebb konzo- 
kAmnéziákat kereste. A komoly német tudó­
sak ezt gyakran vetik a szemére; ma, ami­
kor Kotzebue-ék már eltűntek a föld szilié­
ről, viszont Goetbe-ék nagysága napról-napra, 
növekedőben . . Ma azonban már könnyű 
dolguk van ezeknek a tudós uraknak; ők 
ma már nem. is gondolkozhatnak másképpen. 
De Iffland sikerei korához, sőt egy-egy szín­
házi est hez köt vek, ő tehát nem hagyhatta 
figyelmen kívül azokat, akik ez esték sorsát, 
eldöntötték

Minden idegében a nap sikeréhez kap­
csolódó színházi ember volt; de leveleiből azt 
is megtudjuk, hogy nem A-olt rideg üzletem­
ber. Ö tulajdonképen Schillerből szeretett 
volna siker-irót csinálni; irodalmat akart, 
csakhogy kassza-sikert is akart belőle saj­
tolni. Persze, hogy — nagyobbrészt ma sin­
csen másképen — végül is csak a kassza-siker 
szempontjai diadalmaskodtak. Hiszen annak 

I a kornak másik nagy szín házvezetőjéről, ma- 
I gáról Goethéről is tudjuk, hogy legfonto­

sabbnak a színház anyagi megerősödését val­
lotta. És ő is játszatta Kotzebue-t és 
Ifflandot .. .

Hogy Iffland üzleti szempontjai korának 
legelőkelőbb irodalmi gondolkodásától sem 
estek olvan távol, azt éppen Schillerre gya­
korolt kétségtelen hatása bizonyítja. Schil­
ler egyáltalában nem háborodott fel Iffland 
tanácsain, hanem irodalmi meggyőződésé­
nek sérelme nélkül, alkalmazkodni is töreke­
dett hozzájuk. Általában. Schillert ebibői a 
levelezésiből úgy ismerjük meg, mint aki 
nem íróasztalának, hanem, igenis, a szín­
padnak akart dolgozni, éppen úgy, mint 
Shakespeare. A színpad szempontjai szerint 
alakította darabjait, kész darabokat meg­
csonkított Iffland tanácsára, akit, mint szí­
nészt és műit színpadismerőt nagyraíbecsiilt, 
sőt még Ifflandra is bízta egyik-másik hosz- 
szunak mutatkozó jelenetének megrövidíté­
sét. Nemcsak udvariasságból, hanem egész 
komolysággal tulajdonítja egy-egy sikeréi 
Iffland színészi kiválóságának: ..Kivámhat- 
nék-o többet, mint hogy egy darab sikerét az 
ön művészetére bízom!“ Sokat foglalkozik a 
színház mesterségbeli részével is, tanácsokat

I
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sokkal óvatosabbak, semhogy negyvea- 
nyolczasok lennének. Mit ér tehát a 
Párvy püspök kezdeményezése, ha ma­
gára marad, vagy mit ér, ha ilyen Kö­
vetkezései lesznek? A törvényhozásban 
ilyen előzmények után megmaradó pa­
pok még sokkal felháboritóbb r~erepl> 
süek lesznek, mint eddig. Nem a papok 
maradnának ki a törvényhozásból, ha­
nem csak a püspököknek nem tetsző 
papok. Nem az egyház okossága tartaná 
vissza a törtető papokat, hanem a püs­
pökök politikai boszuja és a római pápa 
más czélokból kiadott dekrétuma. Nem 
rend következnék, hanem az. egyházra 
legutálatosabb üldözési periódus.

Ismétel iük: meggyőződésnk' sze­
rint a-z tenne az egyházaknak legna­
gyobb szolgálatot, aki a papokat a tör­
vényhozásból és az iskolákból is eltávo- 
litaná. A mai püspökök többsége,_ már 
aki nem találta már bölcsőjében is ott 
a püspöki süveget, úgy jutott a püspök­
séghez, hogy a törvényhozó arénában 
birkózta ki magának. Éppen ezért tolon­
ganak az ambicziózus papok a törvény- 
hozásba. Az ő lelki szemük a dumaparti 
palota fölött szép püspöki süvegeket lát 
lógni s azért könyökölik és gázolják ki 
maguknak a mandátumot, hogy a közel­
ben legyenek, mikor a püspöki süvegek 
esni kezdenek. Az a két munkapárti 
papképviselő, akit most Párvy püspök 
hurok ja szorongat, nyilván éppen olyan 
püspök-szomjusággal került a parla­
mentbe, mint a többi papkepvi-selő. De 
ha. Csernoch János a képviselőház) pad­
jaiból kapta el a püspöki süveget s ha 
Molnár apát ugyanezekben a padokban 
fordul áhitatosan a magasba, ahol a 
püspöksüvegek úszkálnak: nem látjuk 
be. mért parancsolják cl a jó váróterem­
ből Rieht ért és Rudnayt. mórt hagyják 
ellenben ott Molnár apátot s a többi

ad az átöltözés idejére nézve, sőt ehez képest 
tatrólia felvonásokra darabjait .. •

Legjellemzőbb Ifflandnak az a levele, 
amelyben Schillert el akarja terelni a római 
és görär tárgyú an tik izéló dráma útjáról és 
arra szólítja fel, hogy hatásos, lelkesítő, a 
korhoz közelebb álló darabokat irjom, más 
szóval: hogy a közönségnek járjon kedvébe. 
..Nem akarok más színben feltűnni“ — Írja 
— „csakis az üzletember képében, aki tisztelt 
és szeretett barátja előtt a helyzetet őszintén 
és meztelenül feltárja... A verses darabok 
nem a nagy közönség számára valók, beta­
nulásuk pedig kétszeres időbe kerül, ha jól 
akarunk játszani. A színészeket kímélni kel­
lene hozzá, holott játszanunk minden nap 
kell. 120,000 tallér költséget meg kell keresni 
és éhez az udvar csak 5400 tallérral járul, 
így tehát nem szabad úgy tennem, ahogyan 
érzek, hanem üzletembernek kell lennem, 
anélkül, hogy a finomabb ízlést feltűnőbben 
megsérteném .. . Már ha az első oldalon plp 
héjasokról, szenátorokról olvasok, bel csápa­
dok, . .“ Schiller nagyon méltányolja ezeket a 
szempontokat. „Én mindenesetre lehetőnek 
tartom, hogy „ezéltudatos“ darabokat írjak 
a színház számára és mivelhogy én is éppen 
ugv szeretnék pénzt keresni, mint mások, 
nem vagyok eziránt sem közömbös. De olyan 
ezé! érdekében, mely költői érdeklődésein kö­
rén kívül esik, sohsem tudtam cselekedni 
semmit sem, ha tehát, amint remélem és 
óhajtom, ezután! darabjaimban a színpad kö­
vetelményeihez is közeledni fogok, művészi 
eszközökkel kell odáig eljutnom, mert meg­
győződésem szerint az igazán tökéletes drá­
mának általános érdeklődésre is szert kell 
tennie .. , Egyelőre az antik dráma érdeké

I ralis rendet, vagy ne ártsa magát boszu- 
álló szándékkal a. dologba Párvy püspök 
sem. Fél-, vagy pláne huszadintózkedés 
nem javít a helyzeten. S ha Párvy püs­
pök egy pápai dekrétumból olyan jogot 
vél kivehetni, hogy gusztusa szerint el­
tilthassa egyés papjait a képviselőség­
től, akkor vagy fogadtassa el a maga 
magyarázatát az egész püspöki karral, 
vagy hallgasson ő is. A püspöki kar egy­
séges állásfoglalása leszámolásra és 
rendre vezethet, az ő önkényes eljárása 
csak anarchiát teremthet.

Egyébként kapóra jön gróf Tisza 
István beszéde, melyet Pápán a dunán­
túli egyházkerület mai közgyűlésén 
mondott a Borromci-encziklika ötleté­
ből. Azt mondta ebben a beszédben: 
„Ha ellensége volnék a római katolikus 
egyháznak, örömmel látnám azt, hogy 
ilyesmik történnek az egyház részéről, 
mert aki ilyeneket tesz, csak magát se­
bezheti meg és csak azt érheti el a ró­
mai katolikus egyház, lia ezen a végze­
tes utón halad tovább, hogy elfordul 
tőle valláskülönbség nélkül a felvilágo­
sodott, a helyesen és nemesen gondol­
kozó emberiség általános közhangula­
ta.“ Ez valóban talál. Aki a terpeszkedő 
klerikalizmus túlkapásait nézi, a lcon- 
gregácziók ideözönlését fejcsóválva 
figyeli, a római pápa szándékolt és aka­
ratlan beavatkozásait sokallja: csak ör­
vendhetne .a szepesi püspök harczias 
lépésének is. Hadd gyűljenek az elégü- 
letlenség és forrongás okai. Hadd sza­
porodjék a fejcsóválók tábora. Hadd 
kapassák magukat a papok mindig több" 
és több önkényességre. Mint a többi 
kultúra 11 am: így juthat el Magyar- 
ország is vajmi hamar az egyházzá! 
való leszámoláshoz. Mikor a papok el­
vesztik a fejüket, az állam talán meg­

ken, egymagámban úgy sem tudván czélt 
érni, nem fogom az egész világgal a harezot 
fölvenni.“

Iff lanti levelezéséből látjuk, bogy Schil­
ler mégis csak kissé optimisztikusan gondol­
kozott az igazi dráma okvetlenül általános 
hatásáról. Néki még csak voltak igazi szín­
padi sikerei, rle már Goethének alig. A tra­
gikus sorsú Kleistnek pedig egyáltalában 
nem. Éppen egyik örök értékű alkotását 
ajánlotta fel Ifflandnak: a „Kaetehen von 
Heilbronn“-t. Ifflar.il igen udvariasan, a mii 
költői értékét hangsúlyozva, hárította el ma­
gától a darabot azzal az indokolással, hogy 
nem színpadra való. Már Kleist is jól tudta, 
hogy mit jelent az, ha egy színházigazgató a 
benyújtott mii költői értékét hangsúlyozza... 
Kleistre tragikusan hatott ez a visszautasí­
tás, melyben ezúttal nem először volt része

A győztes Iff]and igazgatósága alatt i.: 
végül a kassza maradt és Kotzebue. Rgy 
táblázatból kitűnik, hogy ugyanazon idő alatt 
Kotzebuc-nak tizenegy darabját adták, a 
..népszerű“ Schillernek pedig csak öt darab­
ját. A „Stuart Mária“ 117 tallér iréi tan­
tieme-1 jövedelmezett, a Kotzebue „Apród 
tréfái“ pedig 407 tallért és 14 garast. X 
Wallf'nstein-trilógia összesen 330 tallért és 
12 garst. A Wallenstein első részét különben 
évekig nem merte előadatni Jilland, mert ott 
a hadsereg ellen erős mondások esnek. „Kcez- 
kázatos dolog — írja Schillernek — egy ka- 
tona-állng ban olyan darabot játszani, amely­
ben egy nagy és állandó hadseregről és ha­
tásairól ily elragadó nyelven olyan találó 
dolgokat ne miaunk. Egészen más Woimar­
ban ... Biztos vagyok benne, hoirv az én 
bel vemben ön sem cselekednék másként..#

I Készülődés a delegáczlokra.
— Khuen n hadügyi követelésekről. —

A bécsi nehézségek.
Budapest, szeptember 28.

Néhány nap múlva megválasztja a parla­
ment, a delegátusait s október második felét 
a kÖzöoügyes bizottság tárgyalásai fogják kitől-' 
teni. A mostani dclegáezió elé csupán a nor­
mális közös költségvetés kerül, ellenben a kö­
vetkező sze'ssziő már abban a kellemes helyzet­
ben lesz, hogy a hadügyi tplkövetelésekkel fog- 
lalkozhatik. A miniszterelnök maga is jónak 
látja, hogy addigra — amennyire annyira — 
rendezni próbálja a nagy függő kérdéseket 
s igy kénytelen elismerni, hogy a legna­
gyobb nehézségek épp a katonai kérdés körül 
támadtak. Ö azonban reménykedik, hogy a 
magyar kormánynak sikerülni fog az osztrák 
és a „közös kormány “-nyal (közjogunk csak 
„közös miniszterek“-et ismer) végleges meg­
állapodásra jutni még az első dclegáezió előtt 
arra nézve, hogy egyik is, másik is mit adhat 
meg. Ez azonban alkalmasint épp oly hiú bi­
zakodás, mint az, hogy a bankszabadalom meg- 
hosszabbításával együtt, Ausztria bele fog 
egyezni a készfizetések felvétedébe. Becs nem ad 
meg semmit, nem egyezik bele semmibe, ami 
Magyarországra nézve a legkisebb előnynyel 
is bírna. Már pedig a „munkakormány“ iga­
zán édes keveset kívánhat. De még ezt sem 
fogja megkapni, mert a Belvedere föltétel nél­
kül kívánja a rettenetes pénz- és véradó meg­
ajánlását.

Minisztertanács.
Mint értesülünk a kormány tagjai Hol­

nap, csütörtökön délután öt órakor a minisz- 
terelnökségi _ palotában gróf Khuen-tiéderváry 
Karoly miniszterelnök elnökletével miniszter­
tanácsot fogú alt tartani. Ez alkalommal szóba 
fog kerülni a Rudnay—Riohtcr-iigy és gróf 
Serényt Béla jelentést fog tenni a husdrága- 
ság kérdéséről A földművelési miniszter ma 
este a nemzeti munkapárt klubjában úgy nyi­
latkozott, hogy interpelláczió esetén Őszintén 
fel fogja tárni a helyzetet. A hús ínségen most 
semmiképpen sem lehet segíteni, etrvszerűen 
be kell várni, amig állattenyésztésünk annyira 
fellendül, hogy az Összes igényeket, kicléínt- 
heti,

A horváf bán hazautazott.
Tommnsics Miklós bún mn délután Mostnszliy 

Ivó titkárával visszautazott Zágrábba. A zágrábi 
politikai körökben nagy kíváncsisággal várják, hogy 
a bán a miniszterelnökkel való megbeszélések után 
milyen irányban folytatja az egységes párt alapí­
tására vonatkozó lépéseket. A koaliezió higgadt ele­
mei most. is hangsúlyozzák a bán követelésének’ jo­
gos voltát, hogy egységes kormánypárt alakittas- 
S(j,. azonban iömölik, hogy a megállapítandó Pro­
gramm végrehajtására nézve bizonyos gnrancziít 
is fognak nyújthatni. Újabb nehézséget támasztot­
tak az ónnal!» szerbek, akik a szerbség nemzeti 
individualitásának korlátozását mindenképpen por- 
horreszkáljúk és ragaszkodnak ahhoz, hogy a mos­
tani koaliezió semmi átalakulást ne szenvedjen. A 
mi az eszéki esoport tarjait illeti, özeit mindeddig 
még nem nyilatkoztait, hogy megmaradnak-e a kon- 
liczióban, minélfogva a koaliezió most nyilatkozat- 
tételre fogja felhívni ölcet, hogy a képviselőjelölésele 
tok intet eben tisztában legyen álláspontjukkal.

A pártok köréből.
-t országimul ési J,S-cs függetlenségi KossutK- 

parf ■ október 4-on, kedden este hét órakor párt- 
értckezlotet tart, amelyen a négy delogáeziós tag­
ságra fogja megejteni a jelöléseket.

A nem y 11 munlínpitrl kör hely Bégéiben nm 
os to igen ól, n k 'bt uralkodott, mivel a párt, -leg­
több tagja már a fővárosban időzik s a legnagyobb 
részük fönntart a klubban. A pártkörben mepje-

találja a- magáit.
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lontok örömmel es megnyúlással vettek tudomá­
sul, hogy a pénzügyi kormánynak sikerült a köl- 
csünkérdést kedvezően elintézni. Lukács László 
pénzügyminisztert, aki az est folyamán a pártkör­
ben megjelent, ez alkalommal melegen üdvözölték. 
A kölcsönről szóló hivatalos közlemény, mely a klub 
tagjai előtt még az est folyamán ismeretessé vált, 
a dolog részleteiről is informálta a párttagokat. 
Az eset folyamán Lukács hosszasabban értekezett 
Hazai. Samu honvédelmi miniszterrel, később Hie­
ran ymi Károly kereskedelemügyi miniszterrel. Fél- 
nyolcz óra után jelent meg a klubban gróf Khuen- 
Hédcrváry Károly miniszterelnök s vele egy időben 
gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter, aki 
most tért vissza szabadságáról s ez alkalomból a 
párt tngai melegen köszöntötték. Nem sokkal ké­
sőbb dr. Székely Fercncz igazságügyi miniszter is a 
körbe érkezett s azután a kabinet tagjai rövid ta­
nácskozásra vonultak vissza. A tanácskozás után a 
miniszterelnök hosszabb megbeszélést folytatott 
Fcrczel Dezsővel, a nemzeti munkapárt elnökével. 
Fennjárt a klubban Jeszenszky Sándor államtitkár 
is, aki szabadságidejéből a mai napot Budapesten 
töltötte el.

A munkapárt, vasárnap, október 2-án délután 
félbét órakor értekezletet tart, amelyen a delegá- 
cziónak a párt kebeléből választandó tagjait fogja 
kijelölni. Az értekezletet megelőzően délután hat 
órakor a párt kijelölő bizottsága tart ülést.

Tisza István Aradon.
Az október 6-iki nemzeti gyászüni.epélven a 

kópviselöház küldöttségében az országgyűlés mind­
két házának tagjai rendkívüli nagy számban szán­
dékoznak részt venni. A városi és megyei törvény- 
hatóságok közül is számosán képviseltetik magukat 
az ünnepélyen. Résztvcsznvk azon ez alkalommal 
az aradmegyei románok is. Gróf Tisza István 
aradi idézése alatt látogatást fog tenni Pap János 
aradi román püspöknél, aki a magyar-román köze­
ledési akcziónak egyik lelkes hive.

A kópviselöház háznagy! hivatala ez utón is 
értesíti a képviselőkét, hogy az aradi gyászünnepó- 
lyen résztvenni szándékozók október 5-én, szerdán 
aa éjjel 11 óra 25 perczkor induló vonattal testü­
letileg utaznak el Aradra. Egyúttal kéri őket a 
háznagy! hivatal, hogy tájékozódás okából a részt­
vevők legkésőbb október 4-ig jelentkezzenek.

A kisgazdapárt a választójogért.
Az általános választói jog ligája vasárnap Ka­

posvárott nagygyűlést tart, melyre a Liga vezető­
sége meghívta a függetlenségi és 48-as gazda pártot 
is. A kis gazdapárt elnöksége részéről Szabó Ist­
ván országgyűlési képviselő vesz részt a népgyülé- 
sen és beszédet is mond, amelyben kifejti, hogy a 
kisbirtokosoknak miért szükséges az általános, 
egyenlő, titkos és községenkint gyakorlandó vá­
lasztói jog behozatala.

Budapest, szeptember 2S-
Jeszenszky utazása. Jeszenszky Sándor mi­

niszterelnökségi á lamtitlLr, aki ez idő szerint 
szabadságon van, a mai napot Budapesten töltötte 
el s hólnnp elutazik további üdülésre Stubnya- 
fürdőre,

Justh Gyula elutazása Justh Gyula, a füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke ma reggel tornyai 
birtokára utazott, ahonnan csak n képviselöház 
újból való összehívása alkalmával tér vissza Bu­
dapestre

A polgári perrendtartás. A képviselőhöz igaz- 
lágügyi bizottsága ma délelőtt egy órakor id. Er­
dély Sándor elnöklőiével ülést tartott, melyen az 
igazságügy miniszter kérte a bizottság határozatát 
arra nézve, hogy mikor kezdessek meg s minő be­
osztással folytattassék a polgári perrendtartásra 
vonatkozó javaslat tárgyalása. A miniszter sürgős 
munkábavétclét kérte a javaslatnak, mert a javas­
lat törvénynyéválása régi és jogos igényeket van 
hivatva kielégíteni és az egész ország jogászvilága 
türelmetlenül várja. Azután meleg elismeréssel 
adózott az igazság ügyminiszter Plősz Sándornak, 
a javaslat előkészítőjének, aki minden tekintetben 
kiváló, a szakkörök részéről fölmerült \élemcnye-
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két és óhajtásokat felölelő munkát végzett a ja­
vaslat szerkesztésével, melynek még a nyelvezete 
is kritikán fölül áll. Az igazságügy miniszter ja­
vaslatára kimondta a bizottság, hogy a jövő héten 
tárgyalás alá veszi a törvényjavaslatot, hetenként 
háromszor tart ülést és tekintve egyrészt a kérdés 
sürgősségét, másrészt azt, hogy a tárgy kiválóan 
és igen nagy lelkiismeretességgel van előkészítve, 
az általánosságban való tárgyalás mellőzésével, 
azonnal a részletes tárgyalásba fognak belekezdeni.

Néppárti püspökök.
— Hajsza két pap-képviselő ellen. —<

Porrongás a munkapártban!.
Budapest, szeptember 28.

Richter Ján-as és Rudnay Alajos, a mun­
kapárt két katolikus pap-képviselője ellen, 
amint már megírtuk, püspökeik, akik a kle­
rikális néppárt felé húznak, lelketlen hajszát 
indítottak. A jogalapot erre nékik állítólag 
a pápa egyik legújabb rendelkezése, a .,Ma­
xima cura semper fűit ...“ kezdetű dekré­
tum szolgáltatta, amelyet azonban még egy 
országban sem léptettek érvénybe s amelyet 
ez ideig nálunk sem hirdettek ki. Ez a bulla 
tényleg kivételes hatalmat ád az egyházi fe­
gyelmi főhatóságok kezébe, de kizárt dolog, 
hogy ez a politikai jogok gyakorlására is 
vonatkozhassék, de amennyiben erre is vo­
natkoztatnák, akkor ez ellen a liberális köz­
véleménynek — az államtekintélyt minden 
külbeavatkozás ellen megoltalmazandó — 
egész energiájával tiltakoznia s a leghatáro­
zottabban visszautasítania kell. A két pap- 
lcÓDviselő közül Richter bátran szembe néz a 
következendőkkel, de Rudnay, akinek a man­
dátumáról éppen most tárgyal a Kúria, már 
ingadozik s talán kész is a képviselőség le­
tevésére. Nagy szégyen volna azonban a mun­
kapártra, ha ezt megtűrné. Amíg a mostani 
törvény érvényben van, amely szerint pap 
is lehet törvényhozó, addig a munkapártnak 
s a kormánynak a klerikálisok kedvéért — 
hacsak maga is nem akar klerikális színbe 
keveredni — tartania kell magát gróf Tisza 
István szavához: ezt a két embert nem sza­
bad elejteniök. Ez a mostani eset azonban a 
legjobb érv azok részére, akik azt az egye­
düli helyes álláspontot foglalják el, hogy 
papnak a parlamentben tere nincs, s hogy 
az államot el kell választani az egyháztól.

A legfrissebb sütetü klerikális támadás­
ról itt következik a tudósításunk:

Rudnay és Richter.
Munkatársunknak az est folyamán alkal­

ma volt a klerikális önkény két pap-áldozatá­
val, Rudnay Alajos bajmcczi préposttal, a pri- 
vigyei kerület munkapárti képviselőjével s 
Richter János árvan agy falui plébánossal, az 
alsókubini kerület munkapárti képviselőjével 
beszélgetést folytatni. Rudnay, akinek egyéb­
ként a mandátumát megtámadták s a Kúria 
éppen most tárgyalja a néppárti peticziót, a 
következőképpen nyilatkozott:

— Mindenekelőtt helyre kell igazítanom 
azt. a tévedést, mintha engemot is Párvy sze­
pesi püspök szólított volna föl a lemondásra. 
Engemet Ra<h\iij Farkas beszterczobanyai niis- 
pök hivott föl arra, hogy záros határidőn belül 
vagy a mandátumot tegyem le, vagy pedig 
hagyjam oda papi állásomat. Mérj nem felel­
tem a püspöknek. Az én helyzetem nagyon ne­
héz, mert az állásom 1S00 hold javadalmazásá­
val fü£g össze. Az a tewlcncziuzus hiv, mintha 
én a lazáni oltárnoksági birtok élvezetével járó 
kötelezettségemnek nem tennék eleget, nem fe­
lei meg a valóságnak, mert a fundáezió jőve 
dekliéből káplánt tarthatok s tattok, aki enge­

met akadályoztatás esetén köteles mindenben 
helyettesíteni, igy a bajmóczi oltár élőit há­
romszor hetenként mondandó misézésben is. 
Remélem, hogy ebben az ügyben, amely nem­
csak a miénk, de országos jelentőségű, a kom 
mány mellénk áll, bár ezideig illetékes helyről 
még ilyen kijelentést nem kaptam. Volnának 
fegyvereim, amivel ezt a püspöki támadást visz­
il zav érhetném, de ez nem fér össze az egyénisé­
gemmel, noha kétségtelen, hogy nem a párjai 
dekrétum, hanem a püspök álláspontja az, hogy 
vagy papi tisztemre, vagy a képviselőségre re­
zignáljak.

Richter János hosszasan mondotta el a 
tudósítónknak annak a valóban rettenetes 
Kalvária-jíratásnak a történetét, amelynek 
passzív halévé őt Párvy Sándor szepesi püspök 
avatta. Amióta Richter munkapártinak val­
lotta magát, azóta a püspök a legádázabb gyű­
lölettel üldözte, egész a kegyetlenségig. Ami­
kor a kerülete nagy lelkesedéssel jelölte, a 
püspök eltiltotta a jelöltség vállalásától, 3 ami­
kor Richter ezzel szemben a törvényre hivat­
kozott, felfüggesztette a plébánost a lelkészke- 
dás kánoni lehetőségétől. Hiába folyamodott 
Richter Se.mássá József egri bíboros-érsekhez 
is, ez egy kétszáz év előtti pápai bulla alapián 
elutasította. Amikor megválasztották, könyö­
rögve fordult Párvyhoz, s miután személyesen, 
nem fogadta, alázatos Írásában hangoztatván, 
hogy minden peniteneziára s exerciciumra 
hajlandó, de a püspök irgalmatlan maradt » a 
következő drákói levelet küldte neki:

„Tisztelendő Richter János plébános urnák 
Arvanayyfalu,

Egyházi törvényen alapuló ismételten tud­
tára adott és fegyelmi intézkedéssel is nyomo­
sabbá tett főpásztori tilalmamnak ellenszegülve. 
Urasa god az orsz. képviselőségnek vállalása, az 
egyházi fegyelmet sértő viselkedéssel nyilvánosan 
súlyos engedetlenséget követett el. Ezért a S. 
Congregatio Consist, de amotione administra- 
tiva ab officio et beneficio curato alapján 1910. 
évi aug. hó 20-án kiadott Decretuma alapján és 
értelmében ezennel megintést intézve TTrasá- 
godhoz, a kánoni köteles engedelmességre az en­
gedelmesség ténybeli tanúsításának eddigi maga­
tartásának elhagyására, jóirányu megváltoztatá­
sára s a képviselőségről önkény ti lemondásra 
felhívom azzal, hogy az intelemre Írásbeli nyi­
latkozatát hozzám beterjeszsze. Kelt Savnikvár- 
ban. 1‘Sándor püspök.“

A képviselő erre, nagyon helyesen, azzal 
válaszolt, hogy őt egy pápai dekrétum alapján 
nem lehet magyar állampolgári jogaitól meg­
fosztani. Ezután elpanaszolta még Balgha Ár­
pád váraljai esperes-plébános esetét. Ezt a de­
rék öreg embert, akit még márcziusban dicsérő 
írással tüntetett ki a püspök s arra kérte, hogy 
tisztét tartsa meg, most, hogy az illető nem"a 
néppárti jelöltre, hanem ö reá, Richterre sza­
vazott, megfosztotta „egyházfegyelmi okból“ az 
esperosi tanfelügyelői tisztétől s helyébe egy 
szeretetlen, féktelen indulatu, pánszláv-néppár- 
tit nevezett ki. Végül ezt mondotta:

— Én teljesen a kormányra bízom a dön­
tést, amely, hihetőleg, méltányolni fogja azt, 
hogy én nagyon sokat koczkáztattam. És nem 
szabad azt sem elfelejteni, hogy én egy erősen 
nemzetiségi kerületet hódítottam meg s hogy 
a hívők, kettő kivételével, mind rcám szavaz­
tak s igy óriási többséggel választottak meg a 
minden eszközzel terrorizáló volt néppárti főis­
pánnál szemben Ha engemet elmozdítanak 
papi állásomtól, oda ugyan más plébános be 
nem teheti a lábát, mert a nép nyomban láza­
dásban törne ki s a csendőrséget kellene moz­
gósítani. Én már tegnap jelentést tettem az 
esetről a miniszterelnöknek, aki kért, hogy le­
gyek teljes nyugodt s várjak. Megjegyzem még, 
hogy a hivatkozott pápai dekrétum még kihir­
detve nem lett, igy törvényerővel nem bir,

A munkapártban.
A nemzeti munkpárt klubjában ma eüe 

még nagyobb felháborodással tárgyalták Rúd 
nay és Richter átférjél, mint tegnap. Az »seiet 
komplikálja, hogy most már nem is egy, ha­
nem két püspökről, Radnayról és Párvyról 
van szé., ami azt a színezetet kölcsönzi a dolog­
nak. hogy a néppárttal rokonszenvező főpapok 
szervezetten járnak el. Különösen Párvy e’lvn 
nagy az elkcccredéc, aki valósággal utazik 
Rieh ten e. Emlékeztetnek arra, hogy a kortes­
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mozgalmak idején a püspök a párt intéző­
bizottságához íordult s levélben arra kérte, 
hogy a püspöki méltóság és tekintély meg­
óvása czél jálból tiltsák ol Richtert a jelöltség- 
tül. A bizottság akkor válaszában kifejtette, 
hogy Richter nem hivatalos jelölt, öt. a kerü­
let kandidálta 6 ezt a központ tudomására 
hozta, amik ez kötelességezerüen tudomásul 
vett, tekintettel arra. hog)' a régi szabadelvű 
párt hagyományai szerint a klérus tagjai 
mindig holyeóloglalliattak s foglaltak is a 
pártban, süt legutóbb a képviselőháziban egv 
püspök is ült. iVégiil utalt a bizottság arra, 
hogy a püspöki méltóságot c tekintélyt az óv­
hatná meg ;v legjobban, ha a püspök nem fel­
dúlna a kormány s annatk exponense, a főis­
pán ellen, aki Richter jköltsége mellet^ fog­
lalt állást. Ugv látszik, Párvy mostani kö­
nyörtelen föUép&évt 1 akart felelni a munka 
járt akkori határozott vissssautasitásara.

A munkapárt egyik kiváló tagja i.gy jel­
lemezte tudósítónk előtt a szituácziót:

_ A kérdést, nem szabad elintézetlenül
hagyni, ez nem felelne meg a párt irányzatá­
nak, amely a szabadelvűi párt tradiczióin épült. 
A szabadelvű párt sohasem tűrte meg az ál­
lami tekintély rovására Ytörténö klerikális be­
avatkozást a közügyekbe, s ehhez kell tartania 
magát a munkapártnak is. Ha kell. törésre 
visszük az ügyet, aminek következménye nem 
lehet, más, mint. az, hogy a papokat törvény ut­
ján megfosztjuk a politikai jogok gyakorlásá­
tól. Szó volt arról, hogy Rudnay és Richter 
esetét mentelmi sérelem alakjában visszük a 
Ház elé. de esetleg csak interpellálni fog va­
laki, de. ha a kényes szifuáezióra való tekintet­
tel még ettől is elállanánk, a legközelebbi párt- 
konferencziáu okvetlenül felvetjük. Egyelőre 
gróf Zichy János kultuszminisztert várjuk 
haza s valószínű, hogy már a holnapi minisz­
tertanács az ö jelenlétében foglalkozik majd 
az iigvgyel. A kabinet határozatától függ a mi 
további magatartásunk, de annyi bizonyos, 
hogy teljes elégtétel nélkül nem fogunk napi­
rendre térni fölötte.. ... mK<v,

A klubban időző Hicrbnynu Károly, Lu­
kács László, Székely perencz s Hazai Samu 
miniszterek, valamint az államtitkárok min­
den nyilatkozattól tartózkodtak, éppen gróf 
Zichy ‘'távollétére való tekintettel. Háromne­
gyed nvolcz után érkezett meg Khuen-IIcúer- 
váiry Károly gróf. majd Serényi Béla gróf 
földmivelésügvi miniszter. Tudósítónk megkér­
dezte a miniszterelnököt, aki azonban kitérő vá­
laszt adott:

— A pap-kóyviselötársnim ügyében, — 
szólott _ még semmiféle intézkedés sem tör­
tént s hivatalosan még nem is fordultak hoz­
zám. Az ügy mostani stádiumában többet nem 
mondhatok.

Később Richter János odament a minisz­
terelnökhöz s a maga s Rudnay Alajos nevében 
is irányítást kért tőle. Hédcrv&ry erre a kö­
vetkezőket, jelentette ki:

— Legyenek egészen nyugodtak s várják 
meg türelemmel a fejleményeket. Ne tegyenek 
semmilyen további lépést. A kormány ismeri 
a kötelességét s nem ejti el híveit. Ha csak­
ugyan ki fog tűnni, hogy a püspökök túllépték 
hatalmi körüket s nőni egyszerű fegyelmi el­
járásról, hanem pártpolitikai tendeneziákró! 
van szó, akkor a kormány módot fog találni 
arra, hogy az állam tekintélyét egész erejével 
megóvja.

— A miniszterelnök ur u kegyelmességc 
— fűzte hozzá Richter az öt körülvevő csoport 
előtt — alkalmasint arra az álláspontra helyez­
kedik, hogy „qui habet tempus, habet vitám *“' 
Hi tehát, várunk.

Az általános felfogás azt volt, hogy a kor­
mány minden bizonynyal békés utón igyekszik 
ap pl an ál ni a kínos ügyet.

A függetlenségi pártban.
A 48-ae függetlenségi pártkörben az este. 

ahol Tóth János, Gat Sándor, Lénnyel Zol­
tán , Ságliy Qtula, Szatmári, Mór, Héderváry 
Lehel 9 még számoson voltak jelen,-szinten sok 
tzó esett a Richter — Rudnny-atférröl. Gál 
Sándor, a képvisel.",ház volt elnöke, tudósítóul: 
dőlt erre vonatkozóan a következőképpen nyi­
latkozott s

— Somini kétség sem fér ahoz, hogy sem 
a pápának, sem a püspöknek, sem senkinek a 
világon niucs joga egv magyar állampolgár 
politikai jogainak gyakorlására befolyni. Ezt 
nem is Ehet pártszempontból tárgyalni, mert 
ez közérdek. A törvény expressis verbis in 
tézkedik, hogy aki választó, az választható is, 
ez áll teli ír a papokra is, viszont az országgyű­
lésnek joga van, ha úgy tetszik, ezt a törvényt 
megváltoztatni. Ellenben kétségtelen az is a 
jelen ecetben, hogy az egyházi főhatóságnak 
kötelessége a kánoni jog alapján megvizsgálni 
az alája rendelt papság életmódját, s felszó­
líthatja, h# veszélyeztetve látja a lelki gondo­
zást, hogy a php-képviselő vagy teljesirte papi 
íuiikcziójáf, vagy tartsa meg a mandátumot, 
de akkor mondjon lo papi tisztségéről.

A pártban egyébként nagyobbára az a vé­
lekedés, hogy a papi és a politikai pálya össze­
férhetetlen, s leghelyesebb volna, ha a választói 
törvény reformjánál a papok aktiv és passziv 
v álasztói jogát megszüntetnék, hogy ez utón is 
elejét vegyék az esetleges felekezeti villongá­
soknak. De inár most is lehetne beszélni arról, 
hogy megvan az összeférhetetlenség, mert, a 
kongnia, a lelkészi fizetés kiegészitése révén a 
papok bizonyos függési viszonyba jutnak az 
állammal s a kormánynyal. Csernoch János 
püsjiok mandátum vállalása is inkompatibilis 
volt, mert a püspököt a kultuszminiszter elő­
terjesztésére a korona nevezi ki s a törvény 
csupán a budapesti egyetem tanáraival tesz 
kivételt. A juárt nevetségesnek találná, ha 
Richter és Rudnay ügyében mentelmi bejelen­
tést tennének, mert az immunitás megsértése 
egyáltalán nem forog főn, legföljebb arról lo­
het, csak szó, hogv a püspökök fegyelmi hatás­
körüket lépték túl.

Kossuth Ferencz, a függetlenségi párt 
vezére nejiánv najii tartózkodásra Soltra" uta­
zott s igv az ö mindenesetre mértékadó s döntő 
felfogását ez ügyben a párt még nem kér­
hette ki.

A néppárt álláspontja.
A liberális közvéleménytől természetesen 

egészen elüt a klerikális néppárt nézető. Tudó- 
Bitónknak alkalma volt Zboray Miklós nép­
párti képviselővel beszélgetést, folytatnia, aki 
ezeket mondotta:

— A püspökök Rudnayval és Rickterrel 
szemben helyesen jártak el. Két urnák egy­
ezerre nem lehet szolgálni. Akárhányszor meg­
esik, hogy egyik-másik püspök néppárti papot 
sem engedtek fellépni, mert nem nélkülözhetik 
az illetőt. így volt ez Grieger Miklós esetében, 
is, aki Körmöczbányán Lukács László ellen 
akart kandidálni s vissza kellett lépnie. S-jKkai 
inkább áll ez, amikor egyes papok olyan po­
litikai irányzat szolgálatába akarnak sze­
gődni, amely az c-gyház érdekeivel nem kvad- 
rál. Vájjon c-gy függetlenségi lap szerkesztője 
nem szólitaná-e fel azt a munkatársát, aki szo- 
cziáldemokrata programmal választatná meg 
magát, hogy vagy a munkatársi állásáról, vagy 
a mandátumáról mondjon let Az nem kifogá­
solható, ltogv a papok az ország politikai moz­
galmaiból is kiveszik a részüket, de akkor 
gondoskodniuk kell arról, hogy híveik lelki 
gondozás nélkül nem maradjanak. De külön­
ben Rudnav és Richter esetében nem is a po­
litika jáIszik közre; ezek renitens papok, akik­
nek fegyelmi utón való megrendszabálvozása 
magasabb egyházi érdekből egész egyszerűen ki 
nem kerülhető.

Budapest, szeptember 28.
A katonatisztek lakbérilletmőiiye. Becsből je­

lentik: A hadügyminisztériumban befejezték a 
tanácskozásokat a tisztek laki érilletményeinek 
javítása körül és már január 1-én életbe lép min­
den ausztriai és magyarországi helyőrségben az uj 
lakbérszabályzat. A közös hadügyminiszter egész 
befolyását latba vetette a két, pénzügyminiszter 
ellenzésével szemben, hogy a tisztikar megkapja a 
Inkbérillelmonyok javítását, tekintettel az általá­
nos drágaságra és a házhérek aránytalan emelke­
désére.

Vj röpiraf a választói jogról. A választójog 
vrszágos szövetsége kiadásában 300.000 példány­

ban röpirat jelent, meg „Miért, kell az általános, 
egyenlő, titkos választói jog a kisgazdának 'i ezrei­
méi. A röpirat. a földmivesosztdiy érdekei szem­
pontjából világítja meg a földkérdést, a nagy­
birtok-rendszer káros hatásait, a népiskola hiá­
nyait, a közegészségügy elmaradt állapotát, a 
közigazgatás családias voltat, az adórendszer 
igazságtalanságait. Mindezeknek a bajoknak 
végső gyökere a mai választói rendszer, amelynek 
mogszüntetóse a kisgazdaosztálynak épp úgy ér­
deke, mint Magyarország összes dolgozó osztó, 
lyainak.

A képviselőház bizottságaiból. A munkásügyi 
bizottság október hó 1. napján, délelőtt 10 órakor 
a képviselőház 1 számú termében ülést tart. 
Tárgy: A m. kir. iparfeliigyelök 1010. évi tevé­
kenységéről; a színházi, valamint egyéb jegyek­
nek munkaszüneti napokon való ári vitásáról a 
kereskedelemügyi miniszter jelentése és a munkás 
balesetbiztosítási viszonosság iránt Olaszországgal 
1009. évi szeptember hó 19-én Rómában kötött, 
egyezmény beczikkelyezéséről a kereskedelemügyi 
miniszter törvényjavaslata.

Megkötötték az uj kölcsönt.
— 250 millió 414. százalékos kincstári jegy és 
250 millió 4 százalékos koronajáradék. —

Budapest, szeptember 28.
Az oly Bokáig húzódott uj kölcsön ügye 

végre ma tető alá jutott, miután megjárta az 
utat Paristól Berlinig, Becsig. Mint ismere­
tes, a kölcsöntárgy alánokat annak idején 
dr. WeJc&rlc. Sándor volt pénzügyminiszter in­
dította meg. Az ő intencziója az volt, hogy a 
hatalmas franczia piaczot szerezze meg Ma­
gyarország hitelműveletei számára. Kétségte­
len, hogy ez a terv nagyjelentőségű egész jö­
vendő gazdasági fejlődésünkre nézve. Azonban 
a 11 eAwZe-kormányt a belpolitikai viszonyok 
megakadályozták a már biztosított kölcsön par­
lamenti letárgyalásában. Dr. Liűcács László 
pénzügyminiszter szintén fölismerte a franczia 
kölcsön nagy előnyeit.. Igyekezett ö is Páriá­
ban elhelyezeti ,uj járadékunkat. Tervet azon­
ban a franczia sajtó politikai okokból meghiú­
sította, úgy hogy Lukács visszavonult a fran­
czia piaczvól, még mielőtt ott a kölcsön ügyé­
ben hivatalosain állást foglalt volna. Ekkor a 
magyar kormány régi hitelezőjéhez, a Roth­
schild-csoporthoz fordult. Egy pillanatig sem 
volt kétséges, hogy itt megkapja a kölcsönt, 
csak annak feltételei voltak bizonytaianck. 
Másrészt pedig részesednie kellett abban a né­
met T)i neznak is, amint azt már AchrenthaZ 
berlini útja alkalmával megállapították. Ilyen, 
értelemben ma meg is kötötték az uj kölcsönt, 

Lukács László ‘pénzügyminiszter vqyan- 
is a Magy. Alt. Hitelbankkal, mint az is a,ért 
consortium meghatalmazottjával 500 mdlió. 
koronás kölcsonmüvelet tárgyában ma meg­
állapodott., melynek értelmében fenti összeg 
75 százaléka fix számlára és 25 százaléka 
optio utján kerül átvételre. Kibccsáttatik 
ugyanis 250 millió K n. é. magy. kir Jfi/z 
százalékos állami pénztárjegy három éri le­
járattal és 250 millió K n. c. Jj százalékos 
magyar korona járadék fix átszámítási árfo­
lyammal külföldi értékekre.

A kibocsátásra kerülő 250,000.000 K n. é, 
állampénztárjegy árfolyama egyenlő az 1909. 
év január havában kibocsátott pénztárjegyek 
árfolyamával, vagyis 98 százalék, daczára an­
nak, hogy azok kétévesek voltak és az újak 
hatom évi lejáratúak A pénzügyminiszter 
fen tar tóttá magának azt a jogot, hogy az uj 
pénztárjegyeket a harmadik évben bárom havi 
előzetes felmondás utján visszaválthassa, mi­
által azon helyzetben lesz, hogy ezen nénz- 
* Ari jegyek roíundálására a harmadik év fo- 
hamun kínálkozó legkedvezőbb pénzviszocyo- 
hat akadálytalanul kihasználhatja. Ha tekin­
tetbe veszs.nik a pénzpiaezon uralkodó cs állan­
dóan növekvő feszültséget, úgy azon tény, higv 
a pénzügyminiszternek a tavalyiról ] Aj esen 
egyforma átvételi kurzust sikerült a censor- 
Hunival elérnie, igen kedvezőnek mondható.

A kibocsátásra kerülő 250,000.000 K. 
11. 6. i százalékos járadék átvételi árfolyama 
közel 90 százalék, aminél tekintetbe v.vndü, 
hogy bizonyos értékesítési árfolyamon fclü7 a
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Csütörtök, szeptember 29. EGYETÉRTÉS
kincstár a nyereségben részesedik. A i ára dók- 
kötvényeken a névérték a koron aér fékükén kí­
vül külföldi értekekben is van me-r 
111 elv körülmény csakis előnyösnek mondható, 
ha tekintetbe vofczszük, hogy ez a külföldi tö 
kének a járadékkötvények megszerzése iránt 
fokozottr.bb érdeklődését és hozzánk beözönlé­
sét fogja maga után vonni, ami a monarchiá­
ban uralkodó szűk pénzviszonyokra :étség- 
kiviil kedvező hatással lesz. A járadékkölvc- 
nyek egyelőre a folyó évben nem kerül lek 
piacira, hanem a. consortium birtokolján ma­
radnak. A várakozásokat felülmúlja, hoov •, 
jiónziigyminiezter nemcsak a beváltandénál na­
gyobb mennyiségű pénztárjegyet, hanem egy­
úttal igen tekintélyes összegű járadékot is 
köthetett meg a coneortiummal.

Összehasonlítva a jelenlegi pénzügyi mű­
veletet a múlt évben tervezett íranezia kölc„ön- 
nnivelettel az annak idején kilátásba vett ár­
folyamok alapulvétele mellett kitűnik, hogy 
a jelen esetben a consortium mintegy öO 
millió koronával nagyobb összeget bocsát a 
magyar kincstár rendelkezésére, mint a terve­
zeti 500 millió frank névértékű járadékköt­
vény elhelv ezése esetén. Ez arról tanúskodik, 
hogy a magyar állam hitelszükségleteinek ki- 
(•légitérénél mindenkor a consortium legna­
gyobb készségére számíthat s hogy annak nem 
csak magyar, hanem osztrák és németországi 
tagjai is szolgálataikat minden körülmények 
közt a legmesszebbmenő mértékben a magyar 
állam rendelkezésére tartják.

Ami a pénztári jegyek kibocsátását 'i éti, 
előreláthatólag még deczember előtt fognak 
subekriptióra bocsáttatni, amelynél elsősorban 
s. tavalyi kibocsátású állampénztárjegyek fog­
nak kicserélésképpen tekintetbe vétetni.

A kölcsönt tehát a Rothschild-csoport 
veszi át, mely azonban számolva az idők fo­
lyamán úgy a magyar, mint az osztrák pénz­
intézeteknél tapasztalható nagymérvűi fejlődés­
sel, a fentebb felsorolt két budapasti és két 
bécsi pénzűitézotct, nemkülönben a magy. kiv. 
postatakarékpénztárt a förészesek sorába föl 
vette, ami pénzügyi fejlődésünk örvendetes 
jele. E szerint a kölcsönt átvevő csoport áll a 
1Magyar Általános Hitelbank vezetése alatt az 
eddigi tagokból, nevezetesen:

S. M. v. Rothschild, Wien,
K k. priv. Oester r. Credit-Ans balt für 

Handel u. Gewerbe, Wien,
K. k. priv. allgem. österr. Boden-Crcdit- 

Anstalt, W’cn,
Direction der Disconto-Gescllschaft, 

Berlin.
S. Blejchröder, Berlin,
Mendelssohn et Co. Berlin,
Bank für Handel u. Industrie, Borim, 
továbbá a consortiumba újonnan belépett 

következő tagokból, és pedig:
Magy. kir. postatakarékpénztár. Buda­

pest1
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­

sület, Budapest,
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Bpest, 
K. k. ])riv. Oesterreichischc Lacnderbank, 

Wien és
Wiener Bank-Vcrcin, Wien.
Kétségtelen az, hogy ha sajnálhatjuk is a 

íranezia kölcsön meghiúsulását, az adott vi 
i-zonvok között c kölcsönnek ilyen módon való 
megkötésével Ullmann Adolf igazán hatalmas 
munkát végzett, és óriási sikert ért el. A frán­
ézi a piaezré! való visszavonulás óta ar.g mull. 
el két hét s Ullmann már nyélbe tudta ütni a 
kölcsönt, még pedig nem remélt nagy H«szog 
(re jóig, sör, megszerezte a szintén hatalmas 
tőkeerőt képviselő német piaezot is, amely 
mindenkor képes leend a mi hitel szül. 'éle­
teink ellátására. A végzett munka nagyságát 
pedig legjobban jellemzi az, hogy e kő’, ?<>. 
'mindenben ugyanazon feltételekkel bocsát in­
tik ki, mint a legutóbbi nagy állam ’.őlrsön. 
úgy, hogv Ullmannnl: teljesen sikerült parí­
roznia a Frnrcziaorrzágból való visszavonu­
lást deprimáló hátrányait. Xagy megnvug- í 
vassal fogadhatja ezt a sikert az ország is, j 
mert ezzel r, sikerrel Ullmann bizonyságát | 
adta unnak, hogy a nemzetközi relácziókban j 
is méltán tölti be Kornfeld örökét1

Hogy a magyar kölcsönnek külföldön v *

milyen nagy súlyt tulajdonítanak, mutatja az, 
hogy a német birodalmi kormány is a legna­
gyobb érdeklődést tanúsította az uj mauvar 
kölcsön ügyében folytatott tárgyalások iránt. 
Mint értesülünk, az utóbbi napokban, midőn 
a megbeszél esek a consortium berlini tagjai­
val, kik dac zára a nehéz viszonyoknak és ,i 
német piaez erős igénybevételének, legmesz- 
szeblmenő előzékenységet tanúsítottak, befeje­
zést nyertek, a nemű, külügyi hivatal állam­
titkát a, Kiderlen-Waechter. dr. Scbwabach 
Pált, a berlini S. Bleichröder ozég senierfö- 

i nőkét és Ullmann Adolfot, a Magyar Általános 
Hitelbank vezérigazgatóját fogadta és különös 
megelégedésének adott kifejezést a magyar köl­
csönnek a német piaez igénybevétel ével küszö­
bön álló megkötéséhez, egyben felhasználván 
az alkalmat arra is, hogy őszinte örömet nyil­
ván itsa afelett, hogy ezáltal egy újabb gazda­
sági kapcsot sikerül létesíteni Németország és 
a vele szoros baráti viszonyban levő szövetsé­
ges állam között.

Tisza István és a Borromeus- 
encziklika.

A dunántúli rei. egyházkerület közgyűlése.
Budapest, szeptember 28-

A dunántúli rei egyházkerület mai köz­
gyűlésén gróf Tisza István a főgondnoki szék­
től kedélyen megbélyegezte azt a türelmetlen 
és reakczicuárius szellemet, mely a protes­
tánsokat sértő Eorromeus encziklikából árad. 
1 iszu István kijelentéseit a közgyűlés tapssal 
és meleg tetszésnyilvánításokkal kisérte.

A dunántúli er. református egyházkerület ma 
reggel kilencz órakor kezdte meg* közgyűlését 
.'intál Gábor püspök egyházi elnök és gróf Tisza 
István íőgondnok, világi elnök vezetésével. Antal 
Gábor püspök megható imádsága után gróf Tisza 
István íőgondnok nyitotta meg a közgyűlést liosz- 
szabh beszéddel, amelyben a Borromei-enczikliká" 
ról is nyilatkozott.

—. Az idők folyása, úgymond, a közelmúlt 
szellemi életnek erőteljes lüktetése minduntalan 
vet föl u-j- - jelenségeket, amelyek a felekezeti’ ellen­
tétek fölidézésével utják állják annak, hogy zavar­
talanul élhessen minden egyes egyház a maga ne­
mes missziójának.

Alig csillapodtak lo azok a hullámok, amelye­
ket a Ne temcrc dekrétum idézett föl széles e vilá­
gon és igy hazánkban is, örültünk annak, liogy 
nyugalom és béke állott be a fclckezetek közti vi- 
viszonyokban, midőn újabban megint egy olyan 
lépessel lepto meg a világot a római szentszék, 
amely joggal idézte föl széles e világ protestáns 
társadalmainak jogos fölháborodását. A Borromci 
encziklikát értem, amelynek a protestantizmusra 
és a protestantiimus nagy alkotóira vonatkozó 
kifejezései csakugyan elemi erővel juttatták a múl­
ta ti nnkodás, a fülháborodás érzelmeit kitörésre. 
És én Főtiszteiét!! Egyházkerületi Közgyűlés itt 
ez alkalommal mulasztást követnék cl, ha erről 
röviden meg nem emlékezném.

Méltatlan az encziklikúnak ez az állásfogla­
lása, mert a történelmi igazsággal egyenes el! n- 
Iétben áll. Nem az erkölcsi rombolás gonosz szel­
lemei támadtak föl az erkölcsi rend ellen, hanem 
a középkori egyháznak erkölcstelen elfajulásai idéz­
ték föl erkölcsi fölháborodását a szigorú, komo- 
lyalV) erkölcsi alapon álló embereknek.

És a kisebbítésnek, a gyalázasnak az a hangja, 
amely e szerencsétlen cncziklikábnn me; szólalt, 
nemcsak méltatlan az igazsághoz, de méltatlan az 
igazságot tisztelő lovaglás ellenfélhez is.

El kellett ezeket mondanom Főtiszteiét!! Egy­
házkerület! Közgyűlés, el kellett, mondanom, noha 
talán némi jeleit itt is látjuk annak, hogy ez a 
sértés, amely elkövettetett, nem volt meggondolt 
és öntudatos, hogy talán alárendelt közegeknek 
tulbuzgalma volt az, amely ezeket a szerencsétlen 
és igazán a katolikus egyház fejéhez nem illő ki­
jelentéseket adta a rónia 1 pápa szájába és mutat­
koznak ebben a tekintetben is az okozott sérelem 
enyhítésére vonatkozó kísérletek. Talán már ezek 
miatt is megelégedhetünk a magunk meggyőződé­
sének, a magunk igazságának egyszeri! kijelen­
tésével.

De ha én most azzal a kévéssel fordulok a 
ki1.;-gyűléshez, hogy minden továbbmenti akcziótól 
tekintsünk cl ebben a kérdésben s hogy se magunk 
továbbmenti lépéseket ne fűzzünk ehhez a sajnála­
tos inezidenshez, úgy ennek döntő oka, hogy mi itt 
nem valamely gyakorlati cselekedettel, nem vala­
melyik olyan rcndszabálylyal állunk szemben, 
amely a gyakorlati élet terén bármely tekintetben

seltene jogainkat, hanem egy elméleti kijelentés­
ig.-’ ameN elméleti kijelentéssel szemben nem a 
közhatóság rendszabályaira, hanem az igazság 
fegyvereire vág szükség.

És Főtiszteiét,ü Közgyűlés hozzáteszek még 
egye . Ilyen kijelentések igen is bánthatnak ben­
nünket, mert fellázíthatják a bennünk élő igaz 
ságszeretetet és a nagy, őseink nemes emlékezeté­
hez való ragaszkodást, de nem veszélyeztethetnek, 
nem károsíthatnak bennünket. Ha ellensége volnék 
a romai katolikus egyháznak, örömmel látnám azt, 
hogy ilyen kijelentések történnek az egyház illeté­
kes vezetősége részéről, mert aki ilyen'kijelentése­
ket tesz, csak saját magát sebezheti meg és vsak 
azt érheti el a római katolikus egyház, ha ezen a 
végzetes téren halad tovább, hogy elfordul tőle 
valláskülönbség nélkül a felvilágosodott, a helyesen 
e-s nemesen gondolkodó emberiség általános közti :m- 
gu ata. Hát mondom, ha ellenségük volnék, öröm- 
rnel látnám ezt a jelenséget, de én nem vagyok el- 
fensége a katolikus egyháznak. Bárminő tévedések 
történhetnek, ^ bárminő visszatetsző jelenségekkel 
találkozunk, én nem akarom szem elől téveszteni, 
hog.V ez lehet véges emberek gyarlósága, véges em­
berek tulbuzgalma, de az az intézmény, amelynek 
nevében ezek elkövettettek, az nemes és nagy hi­
vatással bir. amely nemes és nagy hivatásban kel­
lene hogy ők is szövetségesekül tekintsenek ben­
nünket.

\ ajha a visszatetszésnek, a felháborodásnak, 
az erkölcsi reakeziónak azok az egészséges jelen­
ségei, amelyek minden ilyen esetben az egész vilá­
gon mutatkoznak, meggyőznék vígrc-va-lahára a ró­
mai katolikus egyház vezetőségét, hogy saját, érde­
kében nem helyes utón jár. amikor ilyen kijelen­
tésekre sodortatja magát, hanem csakugvan 'béke- 
jobbot. testvéri jobbot kellene hogy nyújtson azok­
nak. akiknek a materializmus, a vallást,alanság. az 
istentagadás nagy veszedelmei ellen való nagy "küz­
delemben szövetséges társakul kellene állni ok egy­
más mellett.

A beszéd után Antal Gábor püspök indítvá­
nyozta. hogy a közgyűlés fejezze ki köszönetét gróf 
Tisza István beszédéért. Majd a cry ül ég egyhangú- 
lag fogadta^ Németh István- egyházkerületi föiegyző 
határozati javaslatát, mely szerint, a közgyűlés a 
beszedet egész terjedelmében . fölveszi jegyzőköny­
vébe. Azután a közgyűlés áttért a napirend tár­
gyalására.

Gróf Tisza István holnap reggel indul vissza 
Pápáról a fővárosba. A pénteki napot Budapesten 
tölti, azután geszti birtokára utazik, honnan csak 
néhány nap múlva tér meg.

KÜLFÖLD.
Izvolszki párisi nagykövet. Franczia félhi­

vatalos részről is kijelentik, hogy Nelidov helyébe 
Izvolszki külügyminisztert fogják Oroszország pá­
risi nagykövetévé kinevezni. A íranezia kormány 
ehhez nagyon szívesen adta meg agrémentját, mert 
Izvolszki kinevezése Párisba biztositékát képezi an­
nak, hogy Oroszország külpolitikája nem változik.

A legújabb párisi jelentések szerint megbíz­
ható részről megerősítik azt a hirt, hogy a czár 
már aláírta Izvolszkinak párisi nagykövetté, való 
kinevezését.

A Hrnba-ügy. Becsből jelentik nekünk, hogy 
líra ha levelet intézett Toner alpolgármesterhez 
és tiltakozik az ellen, mintha ö az egész városi 
hatóságot megrágalmazta volna, mert meggyőző­
dése szerint a keresztényszoczialista polgári klub 
kifogástalan testület, csak az ellen emelte fel 
szavát, hogy Lueger halála után a városi képvi­
selők és tanácsosok közül sokan jói javadalma­
zott gondnoki állásokért törtek magukat.

A török-román egyezség. A Belgrndban meg­
jelenő ..Trgoviaski Glasruik-1 czimü napilap lon­
doni levelezőjétől származó közleményt ad közre, 
melyben a levelező, aki Szerbiának volt minisztere 
es az angol politikai körökkel szoros összekötte­
tést tart fenn, arról számol be, hogy a török-román 
egyezmény milyen mély benyomást tett a mérvadó 
londoni politikai körökre. Ezek a körök azt tart­
ják, hogy az egyezmény annak a jele, hogy Török­
ország a hármasszövetséggel közös politikát kivin 
folytatni. A nevezett lap levelezője szóvá teszi a 
francziaországi török kölcsön ügyét is és fölem­
líti, hogy íranezia részről a kölcsön megadásának 
föltételei voltak, hogy a török kormány Franczia- 
országbnn fegyvereket és lőszert vásároljon és 
nyújtson bizonyos politikai garancziákat arra néz­
ve, hogy nem fog belépni a hármas-szövetségbe. A 
török-román egyezményre vonatkozó liirck azt bi-
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zonyitják, hogy Ilakki Lasa nagyvezér visszautasí­
totta a franczia feltételeket. Az említett forrás azt 
is elmondja, hogy Anglia törekvése oda irányul, 
hogy a franczia kormány engedje meg a kölcsön 
realizálását az említett politikai feltételek kikötése 
nélkül is.

Elzász-Lothai’iugia alkotmánya, Most, negy­
ven év után, a német, császár elhatározta, hogy t.V 
gabb alkotmányt ad Elszász-Lotharingiának, de ez 
alkotmányreform éppenséggel nőm elégíti ki a hó­
dított tartomány lakosságát. Az elégedetlenek ve­
zére, Wetterlé lelkész, birodalmi gyűlési képviselő, 
aki szókimondása miatt már sokszor ült fogság­
ban. Wetterlé most se retten vissza a' kritikától, 
és — mint Strassburgból jelentik — Colmar váro­
sában bátor kijelentést tett i. Az ottani ezent ni lu­
páit gyűlésén ugyanis elfogadhatatlannak nyilvá­
nította az alkotmánytervezetet, cs a visszás hely­
zetért. Mandel alállamtitkárt telte felelőssé. —- 
Wetterlé teljes autonómiát követel az ország ré­
szére és végül kijelentette, bogy a lakosságnak az 
a bő vágya, hogy Elszász-Lotharingia köztársaság 
legyen. Ez azonban csak végezel, amelyik jelenleg 
nem aktuális. Most csak az a "ö, hogy az ország 
független legyen Berlintől. Ezt pedig az alkot­
mánytervezettel nem lehet elérni, miért. Is az le­

gyen a jelszó: Inkább semmit se, mint ezt!
Roosevelt győzelme. Rooseveltet Saratogában 

5G4 szavazattal 465 ellen, a republikánus konvent 
elnökévé választották és igy az insurgenseknek si­
került leverni a „regi gárdát“. A választást viha­
ros ülés előzte meg. Gruber ezredes, a régi gárda 
vezére, keserű szemrehányásokat tett Roosevel nek 
és azzal vádolta, hogy az ö beszédei okozták világ­
szerte ama riadalmakat, mely a kereskedelmet suj 
tóttá. .Amidőn végül Roosevelt hívei a szónokot 
hallgatásra akarták bírni, Roosevelt közbelépett 
és felszólította barátait, hagy a szónokot hnllgas- 
ság meg.

A választás után Roosevelt szólásra emelke­
dett, Rámutatott azokra a haladó szellemi intéz­
kedésekre, amelyeket, a kongresszus Taft alatt és 
Newyork állam törvényhozó testiilete Hughes alatt 
tett, másrészt, azonban hangsúlyozta, hogy a repub­
likánusok közül egyesek tisztességtelenül cseleked­
tek és -hogy -ezért a párt első kötelessége a tisztes­
ségtelenségnek, amely ív--politikai és kereskedelmi 
téren egyaránt a legnagyobb ellensége a köztársa­
ságnak, háborút üzenjen...

A görög-török feszültség. Török katonai kö­
rökben úgy vélik, hogy Görög- és Törökország vi­
szonyában- az utóbbi napokban semmi sem válto­
zott; A helyzet nem javult, de nem is rosszabbo­
dott. A. török hadügyminiszternek vgy nyilatkoza­
tából kivehető, .hogy optimista szemmel néz az el­
következendők elé. Görög politikai körökben a 
kabinet válságot küszöbön állónak tartják. A pártok 
fejei Dragumist meg fogják buktatni, mielőtt a 
nemzetgyűlésen nyilatkozhatnék. Von izei os a kor­
mány megtartása melfett nyilatkozott.

Elitéit bandavezérck- A szalonikii törvényszék 
három banda vezért, névsaerint Danczol, Yovan 
Bogdánt és Mitré Bjarát halálra ítélte. Az 
ostromállapotot, hír szerint, kevés idő múlva Sza­
lon ikrr a is elrendelik.

Jlcrcsford agitácziója. Beresford lord nyílt 
levelet intézett a miniszterelnökhöz, amelyben ki­
jelenti. hogy a birodalom biztonsága szükségessé 
teszi', hogy azonnal lássanak hozzá a jövő évre 
tervbe vett öt uj hajón kivül még két Dreadnought 
építéséhez. Beresford rámutat a hármasszövetség­
nek 1913. és 1914. évben rendelkezésre álló Drcad- 
nought-hajókra, annak bizonyítékául, hogy Anglia, 
ha nérá úgy cselekszik, rendkívül veszélyes helvzcr- 
bo jutna. A szükséges kiadások fedezésére Beres­
ford nagy kölcsön azonnali kibocsájtúsát javasolja. 
Kifejti, hogy a csekély túlsúly, amclylycl Anglia 
csatahajók tekintetében rendelkezni fog, még je­
lentéktelenebbnek tűnik fel azáltal, hogy a legény­
ség létszáma nem teljes, valamint kellő számú dokk. 
czirkálő cs torpedónaszád hiányzik, mig a német 
haditengerészet, mindezt csodálatos tökéletességgel 
birja. A kormánynak azonkívül .számítani'- kell 
azzal a szükséggel, hogy erős flottát tartson a Kö­
zép-tengeren, ahol 1915-ben Ausztnu-Magyaror-
szágnak és Olaszországnak nyolez Drcudnought- 
hajója lesz.

Diktátum Finnországban. Pétcrviirrúl jelen­
tik, hogy a finn kormányzói iroda főnöke, aki
Frcidbcrgben járt a czámál, visszaérkezett már
tielsingforsba. Mint hírlik, a czár nem oszlatja

6 ____________________
fel a finn országgyűlést, hanem utasította a finn 
szenátust, hogy az eddig benyújtott törvényjavasla­
tokat és pedig a képviselők választásról, az oroszok 
egyenjogúsításáról és a katonai terhekhoz való 
hozzájárulásról szóló törvényjavaslatokat egysze­
rűen hirdessék ki, mint törve nyékét. Ha ezt a fin­
nek nem hajlandók megtenni, akkor kihirdetik a 
törvény enhivüli állagúiul és prol'lainálják a dik­
tatúrát.

_____EGVETERTES ______

Kun Bertalan meghalt.
r- 1817—1910. —

Budapest, szeptember 28.

A református egyház egy ősz patriarchal 
gyászol, Kun Bertalant, a tiszáninneui egy­
házkerület kileticzvcnnég.y esztendős püs­
pökét. Egy iniskolczi távirat lakonikus rövid­
séggel jelenti a következőket:

Kun Bertalan tiszániuneni ev. ref. püspök 
ma délután fél egy órakor miskolczi székhelyén 
a püspöki lakban, családja körében, kilenezven- 
nég.y éves korában meghalt, Miskolczou az öez- 
szes középületekre gyászlobogót tűztek. Az el­
hunyt püspök Miskolcz város díszpolgára volt. 
Temetése szombat, délelőtt tizenegy órakor lesz. 
A temetési szertartást Anted Gábor dunántúlié 
Kenesscij Béla erdélyi püspökök és ■ Bodácsi 
György egyházkerületi főjegyző végzik.

A távirat nem tesz róla említést, kétség­
telen azonban, hogy Kun Bertalant a korával 
járó gyengeség ölte meg. Csodálatosan szívós 
és egészséges szervezete végre is leroskadt a 
vállaira nehezedő töméntelen, idő alatt.

Kun Bertalannal a református egyháznak 
egy közszeretetben és nagy megbecsülésben 
álló egyénisége hanyatlott a sírba. Hatvan­
nyolc/ esztendő óta hirdette az Ur ig'jét: 
emberek, akiket ő keresztelt meg, megvínül- 
tek, meghaltak, amikor ő még mindig szol­
gálta az egyházát miskolczi parochiáján a i-z- 
szavonulva, egészen az utolsó napok hr részt- 
vett az egyházkerületi ügyek intézésében. 
Negyvennégy éve állott az egyházkerület élén 
s állandóan fáradhatatlanul munk.ilko lőtt 
ebben a minőségében. Pár esztendővel ezelőtt 
még' minden egyházkerületi közgyűlésen és 
kon ven ti ülésen ott ült az elnöki székben; 
megjelent a két protestáns egyház közös bi­
zottságának az ülésein s ott volt mindenütt, 
ahol reprezentálni, vagy ahol hő. tapasztala­
taival vezetni és tanácskozni kellett.

Vele a magyar protestantizmusnak egy 
jellegzetes alakja tűnik el a színtérről. Halála 
változást jelent a főrendiházban is, ahol meg­
üresedik egv szék. Erre a református egyház 
rangban utána következő főpapját, az' erdélyi 
egyházkerület tudós püspökét, Kcnesscy Bélát, 
fogják behívni.

Kun Bertalan ISIT. január 21-én Fclsu-Xyará- 
don, Borsodmegyében született; otthon, majd Be­
regszászon es M hkolezon végezte iskoláti: ez utóbbi 
helyen, mint bölcsészeti a nulót közt an i tóvá válasz­
tották. 18366-ban Sárospatakra ment s ott három 
évig hallgatta a hittudományokat. 1839-ben ma- 
gánncvelö volt Abaujban, 1842-ben papi vizsgáját 
letéve, állomást foglalt, el s innen sorba látogatta 
a bécsi luttuodniányi intézetet, a lipcsei, ballei -és 
berlini egyetemet; honnan 1844-ben tért vissza. Az 
abonyi egyházmegye 1845-ben aljegyzővé válasz­
totta, a miskolczi- egyházközség pedig 1850- 
hen lekészévó választotta. 1857-bem . egy- 
lnizkerülcfi aljegyzővé, 1860-ban főjegyzővé válasz­
tották meg. lSGO-ban a tiszáninneni egyházkerület 
püspöke lett s mint hivatalban a legidősebb egy­
házfő nők. tagja volt a főrendiháznak. Egyházéi - 
nőké volt az egyetemes kouventnek. A sárospa­
taki lelkészképző vizsgálati bizottságnak ős 
a miskolczi ref. egyházkerület!, felsőbb leány­
iskola felügyeli! bizottságának elnöke volt. 
tyliázi főgondnoka volt a, sárospataki ci formatus 
főiskolának. A miskolczi Nemzeti Színház r. t. 
igazgatósagi tagja, 18lO-bcu a királyi tanácsost czi- 
met kapta. 1892-ben hosszú és Ilii szolgálati jutal­
mául a király a Lipót-rend középkeresztjét adomá­
nyozta neki. Irodalmi működése szóraoklftti 3 egy­
házi irataiból és néhány röpiratlól áll.

A berlini véres sztrájk.
— Lövöldözések és gyújtogatások. •—1 

Budapest, szeptember 2§.
A berlini Moabit-városrészben igazi fuir.ida­

lommá fajult ii szénmunkások sztrájkja. A véres 
sztrájkról a következő újabb részleteket jelentik:

Az éjszaka még elkeseredettebb volt a háború­
ság a sztrájkoló szénmunkások és a rendőrség' kö­
zött. A tüntetőkhöz csatlakozott a M-jabit. kenve- 
lének egész munkú.snépe s igy a kivonult rendőr -ég 
sokáig tehetetlen volt a nagy tömeggel ' szemben. 
Este 7 órakor . kezdődött’a sztrájkoló ti' "felverni: á »a. 
Kisebb csoportokban jöttek a sztrájkolok s"aztán te " 
megbo verődtek.,Nyolez órakor volt ví első összeüt­
közés, amely abból támadt, hogy az i olekokat ellep­
ték s köveket dobáltak lo a tüntetők. A ré/i .lőiö.í 
karddal mentek az utezáu tolongó sztrájkolok el­
len. Közben egy rendőr, úgy fej bevágott egy zavargó 
munkást, hogy kettéhasitotta koponyáját. Ugyan­
akkor egy rendőrt is súlyosan megsebesítettek a kö­
vek. Egy óra hosszat tartottak ezek az Összeütközé­
sek. Féltizenegy óra lehetett, mikor a Rostoker- 
strasso felől felvonult az egész tüntető tömeg. Le­
hettek vagy négyezerén, köztük 500 asszony, leány 
és gyerek. Szemicszálltak a rendőrséggel, amely 
szétoszlásra szólította fel őket. Egyidejűleg az ab­
lakokból egész kőzáport zúdítottak a rendőrök iar 
jcrc. Akadtak, akik az üzleteket szemelték ki és 
elválva a nagy tömegtől, fosztogatni kezdtek. Egy 
házba erőszakkal bevonult a rendőrség, mert annak, 
minden ablakából köveket dobáltak le. Itt történt, 
hogy egy asszony az égő petróleumlámpát a rend- 
őrhaduagv fejéhez akarta vágni, de a.rendőrtisztvi- 
selö el ugrott s igy menekült meg. A rabiátus asz- 
szon-yt. megkötözve vitték a rendőrcégre.

Ezalatt a sztrájkolok kidöntöttük a Rosto- 
kerstrassen a gázlámpásokat, más utczákon lecsa­
varták a gázlángokat és sötétség lett. Ettől vér­
szemet kaptak a tüntetők s mindenfelől körülfog­
ták a rendőröket. A lcgharcziasabbak az asszonyok! 
voltak. Ők tüzelték a férfiakat:

— Lőjjétck le a vérebeket 1
A szomszéd utczán nagy máglyákat raktak' 

bútorból és szalmazsákokból, aztán ' a máglyákat 
felgyújtották, mikor pedig a tűzoltóság jött, kö­
vekkel hajigálták meg a tűzoltókat. A sztrájkolok 
sűrűn lövöldöztek a rendőrökre.

A Rosiokerstraese járhatatlan lett, sok rendőr 
lova felbukott, annyi .köve.t és,, bútort dobáltak la 
az ablakokból. Egyeé házak- erkélyeiből kiszaggat­
ták a köveket és ledobálták. Fagerendák sok rend­
őrt megsebesítettek. Hajnali 2 óráig tartott az 
utczai hnrez, amelyben az utczák házainak lakói ia 
resztvettek. Reggel felé kinyíltak a kapuk és a 
tüntetők ismét szalmazsákokat, fát halmoztak fel 
máglyákba. Petróleummal leöntöttek és felgyújtot­
ták-a máglyákat. Ez volt a jel az általános táma­
dásra. Az ablakokból minden mozgatható bútor­
darabot lehajitottak. A rendőrök is rohamot in­
téztek a tüntetők ellen. A gyalogosrendörök kard­
dal, a lovasok pisztolvlyal nyomultak előre, való­
ságos sortiiz volt mind a két részen. A csöeseléL 
ezalatt fosztogatott a boltokban. A rohamnak az 
volt n vége, hogy a sztrájkolok elszélcdtek-. Száz­
nál több a sebesültek száma, köztük sok a rendőr, 
Még tegnap este uj békealkudozás volt a munka­
adók és sztrájkolok között, de ismét eredmény­
telenül.

Berlinből jelentik még nekünk: A rendőrség 
kutatja n tegnapi zavargások főkolomposait és a 
bujtogn tokát. Ma délután rendőrinvntnlnokok je­
lentek meg az Erasmus Strasse orvosi mentőállo­
másán. hogy feljegyezzék azoknak a sebesülteknek 
nevét, ak,-<t ott kötöztek be. az orvosok azonban 
hivatkozva a büntetőt örvénykönyvnek 300. szaka­
szára. amely az orvosi titoktartásról szót, megta­
gadták a nevek kiszolgáltatását és a rendörhivn- 
talriokok eltávoztak. Nemsokára azután ismét 
rendőrtisztviselők jöttek, felmutatták "az ügyész­
ség végzését és elkobozták az orvosi felvételi köny­
vet. A mentőállomás orvosai tiltakoztak, de a kon- 
fiskáeziót nem akadályozhatták meg. Ugyan ily 
módon szerezte meg a rendőrség n TTutfcnstrns«c 
mentőállomásán annak n 2-1 sztrájkol ónak nevét 
iv. akiket ott részesítettek első orvosi segítségben. 
Ma estére az orvosi inontúáHullások nagy előké­
születeket tettek a seb -ültek" befogadására, ha 
megújulnának n zavargások.

A császár kimerítő jelentést tétetett magának 
u Monlűtban nap- k ót.i tartó tiinl-t étekről. A vá­
rosi tanács egy tagját rlek-uába bókckiizvetitőiil a 
Kimfer i-s 1 ar - eZcg < - szíráin dó alkalumzotfni 
között, de a vállalat nem fogadta el if köz-vetitú-4, 
mert ogyene'-ei,' ki vám tárgyalni alkalmazottaival. 
A tegnapi tüntetés sziekei ve siralmas látvány. 
Minden utc'.- kóv,y ti' van szak"atvn. a iárd.í- 

n na mm 1 id-.a n hever a W'-, a szén, az eltörött 
Int or '■< itöm-re a ruha f '-szí újix-n'- Min- 
den ablak és kapu be Varr verve. A sebesültek
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legnagyobb részé nem mert orvosi segítséget 
igénybe venni, nehogy a rendőrség tudomást sze­
rezzen.

Düsseldorfban tegnap hasonló zavargások vol­
tak, mint a berlini Moabit kerületben. A sztrájkoló 
kőművesek és építkezési segédmunkások, akiknek 
száma közel kétszáz, tegnap este gyűlést tartottak 
és elhatározták, hogy mindaddig folytatják a sztráj­
kot, mig nem kapják meg a béremelést és nem biz­
tosítják őket. arról, hogy kivétel nélkül minden 
sztrajkóiét, visszafogadnak. A gyűlés után a sztráj­
kolok és 200 olasz munkás között, akiket a munka­
adók azóta felfogadtak, összeütközés támadt. Ha­
marosan előkerültek a kések és két munkás halá­
los sebekkel maradt az utczán. Igen sokan megse­
besültek. A rendőrség csak nagynehezen állította 
helyre a nyugalmat.

Hír szerint, különösen a Ros tocker -s tr a s seb a ti 
számos bizonyítékot találtak arra. hogy több ház­
inak tornáczárói és a leeresztett redőnyök mögül ro- 
volverlövéséket tettek a rendőrségre, amelyet ez is 
lövésekkel viszönzott. A sebesültek számának pon­
tos megállapítása eddig lehetetlen volt. A tómul- ‘ 
tuson résztvevők elleni eljárást izgatás vádjával kv . 
ditották meg, amelyre súlyos fegyházbüntetés van 
kiszabva.

A Kupfer és Társa saénkereskedö czégnél ki­
tört sztrájknak az az előzménye, hogy dcczember 
fő én a szallitmái.yozasi munkások szövetsége kö­
röl tc^ a ezéggel, hogy a rakodómunkások 43 pfennig 
órabér helyet t 50 pfenniget, a kocsisok 33 márka 
hetibért követelnek az eddigi 30 márka helyett. 
Lz a hivatalos Írás meglepte a ezéget. mert várat­
lanul jött és a követelést előterjesztette a szen- 
kt'reskedók szövetségének. Mielőtt válaszolhatott 
volna a - ezég, a munkások és a kocsisok sztrájkba 
álltak. Ez szeptember 16-án reggel történt. Azzal 
okolták meg eljárásukat az alkalmazottak, hogy 
követelésük nem teljesült. Nyolcz nappal később 
a szállítmányozó munkások szövetsége hivatalos 
felszólítást intézett a Kupfer és Társa ezéghez, 
vájjon hailandé-e elfogadható békét kötni. A ezég 
visszautasította az illetéktelen beavatkozást és ki­
jelentette, hogy csak saját munkásaival és közvet­
lenül kíván tárgyalni. A ezég igazgatója ma dél­
után tanácskozott a rendőrfőnökkel. A zavargások 
által okozott károkért a Kupfer 6s Társa ezég kár­
térítésit) fogja bepörölni a várost.

A rendőrfői.ökség a belügyminisztérium utasí­
tására messzemenő intézkedéseket tett, hogy a ma 
este várható zavargásokat csirájában elfojthass». 
Kiadták a rendeletet, hogy könyörtelenül kuli fel­
lépni a tüntetők ellen. A zavargásokra az adott 
okot. hogy a munkások közt bujtogatók elhíresz­
telték, hogy a Kupfer és Társa ezég a sztrájkolók 
helyébe galicziai munkásokat akar szerződtetni, 
pedig ebből egy szó sem igaz.

Ma délután már 5 órakor a rendőrség bezára­
tott minden vendégfogadó* és korcsmát Moabit- 
ban. 7 órakor este a helyzet ismét fenyegető 
lett. Lassanként néhány ezer ember csödült össze 
és támadóan viselkedett a rendőrökkel szemben. 
Most is temérdek sok asszony és gyermek van a 
tömegben. A rendőrség eleinte békésen akarta szét- 
oezlásra bírni a sokaságot, de senkjsem tágított. 
Ekkor a lármásabhakat a rendőrök letartóztatták. 
Elég volt egy attak és a tüntetők mechátráltak.

Hiresztelik, hogy ha az utczai harcz ma éj­
jel ismét annyira elfajulna, mint tegnap, akkor 
katonaságot fognál- kirendelni és mivel a nép között 
a hangulat nagyon elkeseredett, félő, hogy borzal­
mas vérontás lesi ebben az esetben. A kerület, ut- 
czáin mentőállomásokat rendeztek be. Az eddigi 
tüntetések által okozott kárt 150.000 márkára 
becsülik.

Berlinből jelentik késő éjjel, hogy éjjel 11 óra 
felé egyre nőtt a tüntetők tömege és a helyzet min­
dig veszedelmesebb lett.

Moabit városrészt, ahol az előző napol: zavar­
gásai lefolytak, ma este szigorúan elkülönít ették és 
a zárvonalon csak azokat bocsátják be, kik igazol­
ják, hogy ott laknak. A lakosoknak a házakban kell 
tartózkodmiök és az ablakokat zárva kell tartani. 
Mindezen intézkedések daczára eddig öt helyen, 
ahol izgató beszédeket mondottak, összeütközés vo;t, 
amelyeknek során néhány ember megsebesült es 
több letartóztatás történt. Aminthogy tegnap este 
a rendőrséget a sötétség gátolta munkájában, ma 
magnézium-fáklyákkal szerelték fel a rendőröké''.'. 
Este kilencz óra tájban a zavargások színhelyéről a 
tömeg a Mo.ibit városrész belseje feló vonult és 
eközbru az Emdcner-strnsse és a Turn-strasse for­
galmát teljesen elzárta. Midőn a tömeg ismét, kur­
jongatni, szitkozódni és köveket dobálni kezdett, a 
rendőrök erélyesen közbeléptek. Az ut mindkét ol­
dalán seliosültok hevertek. A lovasrendőrök sokat 
legázoltak. Több súlyoson sebesültet a moabiti tőr- 
házba vittek. A mai nap folyamán egy rendőr, aki 
tegnap kátszúrástól az ältesten megsebesült, vala­
mint egy tüntető, aki tegnap a fején kapott solxü, 
a kórházban meghalt.

A kolera.
■— Uj halottak, uj betegek. —«

Budapest, szeptember 28-

A belügyminisztérium ma is egész lis­
táját volt kénytelen kiadni a megállapított ko­
lerának és a gyanús eseteknek. A hűvös na­
pok miatt a járvány kevesebb intenzivitással 
terjed, mint ahogy várni lehetett, azonban 
mégis napról-napra szaporodik az újabb áldo­
zatok száma. Nem is lehet másképp. Az infi- 
eziált vidékeken is szabadon folyik a népesség 
cseréje, sehol sem nyúlnak radikális intézke­
désekhez, még egy vesztegzárt sem rendeltek el.

Híreink ma a következők;

- Budapest,
Uj halott és uj gyanús esetek.

A kolerának ma egy újabb áldozata van. 
Szokolics Fábián kocsis, akit 19-én szállítot­
tak he gyanús körülmények között a Soroksáti­
niről a Szent Gellért-kórkázba, ma hajnaliam 
meghalt. Megállapították rajta az ázsiai kole­
rát. A hatóság a betegség megállapítása után 
rögtön a legmesszebbmenő intézkedéseket tette 
meg a betegség tovaterjedésének meggátlására. 
Gyanús körülmények között betegedett meg 
Kehi Nándor 19 éves pinezér a Szövetftg- 
utcza 25. számi; földszint 10. alatti laké. ál an. 
Beszálitották a kórházba, ahol az orvosi vizs­
gálat csah influenzát konstatált rajta.

Báró Müller Kálmán a balparti kórhá­
zak igazgató főorvosa ma délután megjelent 
Magijarevils Mladen tiszti főorvosnál és beje­
lentette, hogy a Eókus-kórházban meghalt teg­
nap egy vidéki kereskedő, akit a bouezolásnál 
koleragyauusnak találtak.

Maggarevits Mladen tiszti főorvos a 
riasztó hir közlése után intézkedett, hogy a 
koleragyanus holttestet rögtön szállítsák a fer­
tőtlenítő intézetbe, elrendelte ezenkívül a_ bak­
teriológiai vizsgálatot. A Rókus-lcórházhin 
mindent fertőtlenítettél-.

A pesti közönség barbársága.
Eddig csak a falusi emberek korlátolt elméjé­

vel kellett megbirkóznia a hatóságoknaK, ha arról 
volt szó, hogy a kolera elleni védekezésben a tör­
vénynek érvényt szerezzenek. Ma kiderült, hogy 
a pesti közönség sem bölcsebb és megérdemelné, 
hogy csendőröket küldjenek a nyakára. Ma dél­
után az 561. számú közúti villamoson, melyet 
Szakács László vezetett, a Margit-hidou egy 4 
éves fiú rosszul lett, hányt és koleragyanus tüne­
teket mutatott. A kalauz figyelmeztette a meg­
ijedt utasokat, hogy mig a fertőtlenítő kocsi kijön, 
ne szálljanak le. Ettől úgy megrémültek, hogy I 
félrelökték a kalauzt és hanyatthomlok futottak a 
villamosról. Ráadásul még a kis fiú is megszö­
kött hozzátartozójával együtt. Az Így megürült 
villamoskocsit a muzeum-köruti kitérőbe vitték a 
ott vesztegelt, mig kijöttek a fertőtlenítők, akik 
a kocsit, a kocsivezetőt és kalauzt fertőtlenítették.
S ha tényleg koleráról van szó, húsz buta utas a 
szökése által százakat dönthet szerencsétlenségbe.

A mohácsi veszedelem.
Tovább terjed a baj.

Most. már Mohács egész környékét álnvalá- 
bolta a veszedelem. A kolcra-gócztól félórányira 
fekvő Kölkedcn és Dunaszekcsőn, amelyek ugyan­
csak közvetlenül a Dunaparton fekszenek, tegnap 
óta járványszeriien pusztít a kolera. Négyen hal­
tak meg az éjszaka és hat uj beteget vittek be a 
járványkórházba. Mohácson az éj folyamán két 
asszony pusztult el kolerában: Tóth Antalnó 64 
éves és Mentz Jánosné 4ő éves napszámosnők. 
Gyanús tünetek között került be ma reggel a kór­
házba Dudies Marián favágó. A mohácsi kórház 
betegállománya ma délben: 22.

Hogy a nyomort valami kép enyhítsék, Sey 
Tamás főszolgabíró kezdeményezésére ma segély­
bizottság alakult meg Mohácson. Elsőnek az izrae­
lita nőegylet ezerkoronás gyűjtését osztották szét.

Megírtuk, hogy Nizsi Pál ítélőtáblái biró táv
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irat! kérésére az igazságügyminiszter az összes 
bírósági tárgyalásokat bizonytalan időre elnapolta. 
A járásbirósági épületet ma bezárták.

Mohácson ma vjabb két megbetegedés és egy 
halálozás történt. Ez az arány az előző napi meg­
betegedésekhez képest elég kedvező és a járvány 
intenzivitásának csökkenését jelenti. Az összes meg­
betegedettek szánra a mai napig 57, ezek közül 
meghalt 31, a járványkórházban fekszik 24, fel­
gyógyult két tó. A járvány Mohács északi és déli 
szomszédos községeire, a közvetlenül a Duna part­
ján fekvő Duna szökés őre és Kölkodrc is átter­
jedt. Mindkét községben teknővályó czigányok be­
tegedtek meg. Dunaszckcsőn egy halott és egy be­
teg van, Kői köd ön három halott és egy beteg. 
A ez;gúnyok sátoraií. csendőrkordonnal zárták el. 
Pécsett, a hatóság a közegészségügy 1 bizottság ja­
vaslatára eltiltotta a halárusitást; a rendeletét 
azonban a belügyminiszter hatálytalanította, a 
halárusitást veszélytelennek mondván.

A mohácsi szökevények.
A hatóságok elkövették azt a könnyelműséget, 

hogy minden sürgetés daczára nem rendelték el a 
vesztegzárt. Természetes tehát, hogy aki telheti, 
elviszi családját Mohácsról. Ott a pályaudvaron 
dr. äirr.ay járásorvos megvizsgálja a menekülőket, 
s csak ha a teljes tárgyi és személyi garanczia 
megvan, hogy az illetői: és podgy ászuk nem fertő­
zött, akkor engedik ki.

1 egnapelőtt vasárnap este a törvényes vizsgá­
lat után elvitte családját Mohácsról Murányi Mik­
lós is, az ottani pepirárugyár igazgatója. Aszódra 
mentek atyjukhoz. Budapesten újból megvizsgál­
tak őket s útnak eresztették. Alig hogy azonban’ 
Aszódra megérkeztek s ott fertőtlenítették őket, 
csendőrök vették körül az idősebb Murányi házát 
s a következő végzést kézbesítették a családnak:

A gödöllői járás főszolgabirájának 8039/910. 
számú távirati rendelete alapján értesítjük, hogy 
lakásukból további intézkedésig, legkésőbb azon­
ban a mai naptól számítva 5 (öt) napon át bárhová 
is eltávozniok tilos. Figyelmeztetjük czimzetteket, 
hogy ez a tilalom összes háznépükre is kiterjed; 
továbbá, hogy az ezen tilalom megtartásának ellen­
őrzésével megbízott rendőri közegek fel vannak 
hatalmazva, hogy a rendeletnek karhatalommal is 
érvényt szerezni. Miről czimzetteket kívánságukhoz 
értesítjük. Aszód, 1910. szeptember 26-án. Matolssi 
főjegyző, s. k. Nádudvaríj, biró s. k.

Kétségtelen, hogy a Murányi-családnak ez 
fölötte kellemetlen s talán vitatkozni lehet afölött, 
hogy a hatóságok nem lépték-e túl a tervényszaota 
kereteket? A botrány azonban nem ez, hanem az, 
hogy Mohácsról naponta száz és száz ember iár ki 
és be szabadon s csak éppen azt, akit a gödöllői 
jutásba visz végzete, helyezik vesztegzár alá.

A vidék.
Uj megbetegedések.

Temesvár. A temesvári nagyvásárra tegnap 
este Budapestről megérkezett Holesovszky Ferencz 
gyermekjátékárus, aki útközben rosszul lett. A te­
mesvári rendőrség távirati értesülésére a pálya­
udvaron orvosi bizottság várta a. vonatot és be­
szállították Holesovszkyt a kolera-kórházba. Az 
orvosi vizsgálat bélhurutot konstatált rajta és ma 
reggelre már javult is az állapota. A kolera, 
sziiyptomáit egyáltalán nem tapasztalták, mind­
azonáltal néhány napig felügyelet alatt marad.

Esztergomból jelenti tudósítónk: Sacharia 
matrózt, akiről kitűnt, hogy nem kolerás. holnap 
szabadon bocsátják és a hajót, amelyen érkezett, 
szintén feloldják a zár alól. Nyergesujfalun Májer 
József ázsiai kolerában az éjjel meghalt. Újabb 
megbetegedés nem történt.

Zomborból a következőket jelenti tudósítónk: 
Gyanús megbetegedések voltak: Ada 1, Apafin 4, 
Báes 1. Bácsszeutiván 1, Gombos 1, Jánoshalma 3, 
Kossuthfalva 1, Mélykút, 2. Mill tics 1, O becse 1, 
Temcrin 1, Wekerlefalva 1; ezekből mcgállapit- 
tatott 1 Jánoshalmái és 1 temerini. Felgyógyult 
a bácsi, húcsszentiváni, kossuthfalvai, mélykúti 
beteg. Apátiában meghalt 3, ápolás alatt maradt í, 
de a bakteriológiai vizsgálat, még nem ismerete*. 
Mihajlovics alispánhelyettes, dr. Tai'lovits kir. 
tanácsos főorvossal a legszélesebbkörü óvóintézke 
dósokét, megtette, a szabadságon volt, főszolgabirá- 
kat visszarendelte a dunai, tiszai és ferenczcsa- 
tornai rakodópartokhoz, nehogy az orvosok a köz­
ségektől clvonassanak, a belügyminisztériumból 
járványorvosok kiküldését kérték. A fertőzött, szom­
szédos vármegyékhez közel eső községekben a vá­
sárokat a polgármester betiltotta. A lakosságot
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pinkátokon e dobszóval figyelmeztetik a veszede­
lemre. Egészségügyi bizottság permanencziában 
van és szigorú ellenőrzést gyakorol.

Fehérmcgye. Dr. Acs Károly herezegfalvi kör­
orvos arról értesítette a sárbogárdi föszolgabirő- 
ságot. hogy a mai napon a délután egy órai vonat­
tal Dun a pen teléről érkező utasok közül ötöt. vesz- 
te gzár alá helyezzen, mert egy velük utazó her- 
ezcgfalvai gyermek, Tichl Oszkár koleragyanus 
tünetek között megbetegedett. A főszolgabíró és a 
járásorvos azonnal a hely színére mentek.

Fiume. Jckelfalussy Zoltán miniszteri taná­
csos, kivándorlási biztos megállapodott a belügy­
minisztériummal, kormányzóságnak és a városi ta­
nácsnak képviselőivel, hogy a kivándorlási házban 
tartózkodó kivándorlók csütörtöktől kezdve 
hagyhatják cl a házat behajózásukig. A kivándorló­
kat" külön utón kísérik a hajókra. A házba a ható­
sági személyeken kívül senki sem teheti be a lábát.
A kivándorlók az orvosi vizsgálattól számított 5 na­
pon belül megfigyelés alatt állanak és ha a hajó köz­
ben indulna, akkor csak a következő hajóval kelhet­
nek útra. A kivándorlók egészségi állapota külön­
ben kifogástalan és Fiúméban eddig még nem 
fordult elő kolerag.vnnus eset. -

Faks. Richter Mihályné állapota, ki kolerában 
betegedett meg, változatban. Fjabb me gibe t ege des 
nem történt. Az alispán a Mohácsról érkezett 500 
zsák liszt árusítását további intézkedésig betiltotta.

Dunnkönilöd, mely egy koleraeset miatt zár 
alatt volt, a mai napon a zár alól föloldatott.

Magyarkauizsáról helyreigazító közleményt 
kaptunk." mely szerint. Magyarkanizsán eddig ko­
leragyanus beteg egy sem volt.

Gomboson a hajóhíd állomáson Várady Ká­
roly gépész koleragyanus tünetek között összeesett,
haldoklik. _ . .

Vajsza (Bácsmegye) községben öt halasz uo- 
leragyanus tünetek között meghalt. A betegeket g 
töltési őrházban ápolták. Meghalt továbbá Nacht 
József szintén kolerában.

Kaposvár. A Fiúméból induló 1003-as számú 
gyorsvonaton ma Kapellári Guidó és felesége buda­
pesti lakosok hazautaztak Budapestre. Zágráb után 
két állomással Kapellári rosszul lett és hányás! 
inger Vett erőt. rajta, majd gyomorbántalmak kí­
nozták és hányt. A gyorsvonaton érthető izgalmat 
keltett, az eset az utasok közt, kik közül Szabados 
Imre kaposvári gyógyszerész n gyanús beteget Gyé­
kényesig kísérte. Az utasok kérésére a liatárrend- 
örség úgy Txnnmlárií. mint felnségét orvosi őrizet 
alá vette. Mielőtt, a határrendőrség a beteget át­
vette volna, Szabados gyógyszerész lisoformmsl 
fertőtlenitette. Szabadost szintén orvosi megfigye­
lés alá vették öt. napra.

Hatósági intézkedések’.
A hivatalos lista.

A belügyminisztériumhoz ma a következő gya­
nús megbetegedésekről és halálesetekről érkezett 
jelentés:

Crepaja (Torontálmegye) egy megbe­
tegedés ; .

Kölked (Baranyamegje) egy mcgbetogc-
dée, egy haláleset;

Zsolnaberkcs (Trencsenmegye) egy meg­
betegedés. egy haláleset;

"Gombos (Bácsbodrogmegye)' egv megbe-
íegedés;

Paks '(Tolnámegye) egy megbetegedés;
Nyergesaj falu (Esztergommegye) egy 

haláleset;
Duuavecso (Bea(megye) egy megbete­

gedés:
"Mohács (Baranya vármegye) négy megbe­

tegedés, két haláleset.
A belügyminisztériumhoz érkezett jelentés 

szerint a bakteriológiai vizsgálat a következő újabb 
esetekben állapította meg az ázsiai kolerát p

Pcdmisil István, Nyílra,
Kuzselu Ida, Megyed (Nyitramegye')\
Kusnyér J.ajos, Solymár (Pcafmegye,,
Musxtepíc- Tamás, Komárom.
Nem bizonyult koloránuK egy ínáriakáluoki, 

egy zsolnai és egy homoliczi eset.
Elmaradt bevonulás.

A honvédelmi miniszter már kiadta azt a re-v 
delete!, amelyikről már megemlékeztünk s amelyik 
szerint a Dunával szomszédos városokban az ujon- 
ezok bevonulását és n póttartalékosok kiképzését 
elhalasztja. A honvédelmi miniszter rendelkezése 
következtében n Dunával közvetlenül szomszédos 
vármegyékben és az ezek közelében fekvő törvény­
hatósági joggal felruházott városokban az ujonczolr 
bevonulása, további rendelkezésig a kolera vésze le­
lem re való tekintettel elmarad Hasonlóan elma­

rad a póttartalékosok kiképzése is az első honvéd-
gyalogezreckiéL

Betiltott vásárok.
Fest-Pilis-Solt-Kislcun vármegye alispánja 

közhírré teszi, hogy a Kiskunfélegyházán 1910. évi 
október 2-án, a Tinnyo községben 1910. évi október 
3-án megtartandó országos vásárt betiltotta.

Külföld.
Bécs.

Fognapelőtt egy 23 éves eselédleauy felvételre 
jelentkezett a bécsi országos kórház rendelőintéze­
tében. Mivel erős hányás mutatkozott rajta, rög­
tön elszállították a Ferencz József-korházba és az 
országos kórház felvételi irodáját szigorúan fer­
tőtlenítették. Azokat n betegeket, akik akkor or­
vosi vizsgálatra jelentkeztek, megfigyelés alá he­
lyezték.

Noha az orvosok véleménye szerint Becs varo­
sát nem fenyegeti kolerajárvány, a rendőröket 
mégis kioktatják, hogy miképpen kell eljámiok 
hirtelen belegedések esetén, hogyan kell a környe­
zetet izolálni, az egészségügyi hatóságot sürgősen 
értesíteni és a csődületet mcgakadalyouni. Azokban 
a hivatalokban, ahol nagy közönség szokott, meg­
férd,ülni, kioktatják a hivatalnokokat és a szolga- 
személyzetet. Már most intézkedett a városi fő­
orvosi hivatal arra az esetre is. ha a járvány mégis 
kitör, a nagyforgalmu hivatalok bezárását illetőleg.

Ausztria.
Egy Zilka nevű 34 éves munkás tegnap este 

munkaközben koleragyanus tünetek között,^ meg­
betegedett. Elszállították a járváuykérházba, a 
műhelyt fertőtlenítették és a többi munkást elkü­
lönítették.

Ziska munkás, aki Vitkovitzban koleragya­
nus tünetek között megbetegedett, jobban van. 
Mivel a hatóságok szigorú intézkedéseket tettek 
a kolera elhurezulása ellen, a bányamunkások tö­
megesen menekülnek X ítkovitzból. A gyárakban 
ma reggel több száz munkás nem jelent meg. 
Valamennyien még é.iszr^a. elhagyták a várost, 
mert attól féltek, hogy okvosi megfigyelés alá 
helyezik őket.

A trieszti tengerészeti hatóság körlevele sze­
rint az Apuliából származó árukra vonatkozó 
egészségügyi intézkedéseket a nápolyiakra is ki­
terjesztik. mert a hivatalos jelentésekből kitűnik, 
hogy ebben a városban is megállapítottak a 
kolerát.

Brünnböl 'jelentik: A helytartóság egészségügyi 
osztályának közlése szerint a vasárnap meghalt 
Srhromm vasúti őr esetében, a bakteriológiai vizs­
gálat ázsiai kolerát állapított meg. Selnomm Ju­
lienfeld közelében teljesített szolgálatot, hol már 
egy koleraeset történt. Hillebrandt Antónia, egy 
váltóőr felesége, akit gyanús tünetek közt szállí­
tottak a járványkórházba, estére jobban érezte 
magát.

Olaszország.
A legutóbbi 24 órában Nápolyban 15 kolera- 

megbetegedés és 9 halálosét., Nápoly tartományban 
•i megbetegedés, egy haláleset. Bari tartományban 
3 megbetegedés, egy haláleset állapíttatott meg. -- 
Foggia tartományban sem uj megbetegedés, sem uj 
haláleset nem történt-

* Francziaország.
Tekintettel a nápolyi kolerajárványról szóló 

nyugtalanító hírekre, Briand miniszterelnök n 
prefektusokhoz körlevelet intézett, amelyben szi­
gorúan megköveteli tőlük az elrendelt óvóintézke- 
dósok pontos keresztülvitelét. Ha mindenki köte­
lességét teszi — mondja a körlevél — félelem nél­
kül várhatjuk be az eseményeket.

Törökország.
Konstantinápolyban az: egészségügyi hatóság 

közlése szerint tegnap kolerában két. megbetegedés 
és egy haláleset történt. Az erzerumi vilajetben 
szeptember 24-én és 25-én 24 megbetegedés és 
ugyanannyi haláleset, Trapezuntban pedig 25-én 
25 megbetegedés és 16 haláleset történt kolera kö­
vetkeztében.

I troszország.
PétervároU a legutóbbi huszonnégy órában 22 

kolera megbetegedés és 11 haláleset- történt. A ko* 
lernbetegek létszáma 177.

EGYHÁZAK.
—- (Püspökök a kai holikus sajtóért.) Pécsről 

jelentik: Gróf Zichy Gyula pécsi püspök elren­
delte, hogy október hó 2-ik Vasárnapján az egy­
házmegyei összes templomikban a katolikus sajtó- 
alap javára gyűjtsenek. A maga részéről 10.000 ko­
ronát adományozott v czélra. A gyűjtött összeg

fele részét az országos, a másik felét a helyi kato­
likus irányú lap czóljaira fordítják.

— (Bibliai előadás.) Szeptember 30-án este 
felnyolez órakor az Erzsóbet-körut 7. *v. alatti te­
remben Szabó Zsigmond ref. lelkész beszédet tart 
az alázatosságról.

Aehrenthal Olaszországban.
Róma, szeptember 28. Di San Giuliano kül­

ügyminiszter ma Bolatti küliigyminisztóriumi fő­
titkár és Easciotti kabinetfőnök kíséretében este 
Turinba utazott, hol gróf Aehrenthal külügymi­
niszterrel találkozik.

A szerb kölcsön.
Belgrad, szeptember 28. A jövő év folyamán 

Szerbia 120 milliós kölcsönt szándékozik felvenni 
Francziaorszdgban fegyverkezési és vasútépítés: 
czélra. A párisi mérvadó körökben tett. puharo- 
lódzás szerint a franeziák mindenkor készséggel 
hajlandók Szerbiának kölcsönt adni.

Entente Görögország és Bulgária között.
Athén, szeptember 28. Jól értesült körökben a 

Görögország és Bulgária közti entente-ot befeje­
zett ténynek tekintik. Az entente feltételei meg 
nem ismeretesek.

A husdrágaság ellen.
Bécs, szeptember 28. A Fremdenblatt je­

lenti: Az iparegyesület elnökének, Presser épí­
tési tanácsosnak vezetésével ma küldöttség >3» 
lent. meg Bienerth miniszterelnök előtt és memo­
randumot nyújtott át neki, amely az iparegyesü- 
let péntek esti gyűlésén hozott határozatokat 
tartalmazza. Bressler építési tanácsos rámutatott 
arra, hogy 10.000 tonna argentínai húsnak próba­
képp való behozatala nőm elégséges és egyáltalá­
ban el kellene tekinteni az argentínai husbeho- 
zatal hontingentálásától. Kérdést intézett a mi­
niszterelnökhöz, vájjon lehetséges vclna-e okt. 
közepén körülbelül 20.000 kilogramm argentínai 
húst Becsbe hozni cs azt próbakóstolásra a kö­
zönségnek eladni. Báró Bienerth miniszterelnök 
azt. válaszolta, hogy a magyar koimánynyal érint­
kezésbe lépett, hogy a véleménye szerint föltót« 
lenül szükséges hozzájárulását kieszközölje az 
argentínai hús importálásához. Értesülései sze­
rint, már a legközelebbi napokra kedvező válasz 
van kilátásban. Minden államnak kötelessége a 
megkötött szerződéseket respektálni és Magyar- 
országgal szemben lojálisán kell eljárnunk, lia 
ugyanily elbánást várunk a magyar kormány ré­
széről.

Közgazdasági táviratoki
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork,
szept. 28. szept. 27. szept. 26.

Búza helyben 103% 103 —.—
szeptemberre 103 Fa 103% —.—
deczemberre 106% 10014 —.—

Tengeri szeptemberre 61 62%
deczemberre fco 59% *—-r~

Chicago.
Búza szeptemberre. 95% 95% .—.—1

deczemberre 98% 98% —
Tengeri szeptemberre 52% 52%

Newyork, szeptember 2S, Gyapot, Newyork- 
bau, helyben —.— (13.60), Gyapot, októberre 
13.75 (13.47). Gyapot deczemberre 13.50 (13.51)- 
Gyapot. New-Orleansban, helyben 13'/» (13'/*«), 
Petroleum Stand white Newyorkban 7.50 (7.50). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.50 
(7.50). Petroleum Ratined in Cases 9.90 (9.90). 
Petroleum Credit Blancos at Oil City 1-30 (1.30), 
Zsir Western steam 13.— (13.10), Zsir Rohe és 
Brothers 13.50 (13.50),

Chicago, szeptember 28. Zsir szeptemberre 
12.82 (12.SO). Zsir októberre 12.40 (12.00). Sza­
lonna short clear 13.— (13—). Sertéshús októ­
berre 17.60 (17.77),

ít



Csütörtök, szeptember 29. EGYETFRTES 9
CzuIíPDt a mustba

vagy
mi mindent kitalálnak.

Borkereskedő: Nézze Kovács ur, azt, olvasom 
itt, az újságban, hogy a soproni borkereskedők jár­
tak a miniszternél es kérték, hogy ezukrot adhas­
sanak a mustba.

Pinczemester: A mustba? Mi az a must?
Borkereskedő: Ezt akartam kérdezni magától. 

Maga elvégezte a pinczemesteri tanfolyamot, maga 
talán tud valamit mustról.

Ftnezemester: Nem én, de én különben is azt 
hiszem, hogy az újságban sajtóitibi lesz . . . Való­
színűleg a festékkercskedök járlak a miniszternél. 
Azt hiszem a musttal kerítéseket szoktak festeni.

Borkereskedő: A kis fiam azt, mondja, hogy a 
must a szőlő leve. A szőlőt megnyomják és akkor 
kicsurog belőle valami és a kis fiam azt mondja, 
hogy ebből is lehet csinálni bort.

Pinczemosler (sóhajtva): Lehet, hiszen úgy 
romlik ez a világ. Hát most mi is ilyen léből csi­
nálunk bort? Mert abban az esetben tessék másik 
pinczemester után nézni, mert én tisztességtelen 
dologra nem vagyok kapható. Bort lobot csinálni 
spirituszból, gliezerinböl, fukszinból és erre vállal­
kozom is, de hogy én szőlőket nyomkodjak szét, 
azután abból valami lehetetlen módon némi pan- 
csot gyártsak, nem uram, erre nem vállalkozom.

Borkereskedő: Legyen nyugodt, én se. Régi, 
jó hírnevű ezégiink gnranezia. hogy mi meg nem 
engedett dolgokba nem bocsátkozunk. Csak nem 
fogom koczkáztatni jó renoménkat a bel- és kül­
föld előtt.

Pinczemester: Sőt, én azt, javasolom, hogy 
járjunk el a tisztességtelen konkurrenczia ellen. Hi­
szen az ilyen eljárás egyenesen veszélyezteti a ma­
gyar borkereskedelmet.

Borkereskedő. Én nem veszekszem az embe­
rekkel . . . Csináljanak a soproniak, amit akar­
nak. Mi megyünk a magunk régi, becsületes utján. 
A döntés úgyis a közönség kezében van.

Pinczemester; Úgy van, de . . .
Borkereskedő: No mi az, Kovács ur?
Pinczemester: Égy dolog mégis fúrja az olda* 

lámát.
Borkereskedő: Mi az, Kovács ur?
PinczmeSter: Hogy tudnak azok a betyárok 

mustból és ezukorbói bort csinálni,
Ray.

KÖZIGAZGATÁS.
Szeged város törvényhatósága ma tartotta 

közgyűlését. A közgyűlés feliratot intézett a mi­
niszterhez a bortermelők védelme, a Loritaladó el­
törlése, a korcsmák, italmérések és üzletek vasár­
napi bezárása érdekében. A közgyűlés azon indii- 
váuyt, hogy Szeged város csak jogakadémiát kér­
jen, elvetette, miután az egyetemi spekulációkról 
nem mond le.

Egy alispán ünneplése. Sátoraljujhelyen Zem­
plén vármegye községi és körjegyzői egylete ma 
délután ünnepelte Dókus Gyula alispánt, várme­
gyei szolgálatának negyvenedik évfordulója alkal­
mából. A jegyzői kar ez alkalomból a vármegye­
háza dísztermében rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyre 12 tagú küldöttség hívta meg az alispánt. 
A közgyűlés megnyitása és az alispán üdvözlése 
utúu Mankovics János hosszabb beszédben méltatta 
az alispánnak köztisztviselői működését. A tet­
széssel fogadott beszéd után Jászay Pál főjegyző 
indítványára a diszgyiilős az alispán nevére egy 
8000 koronás alapítványt létesített, amelynek ka­
mataiból a jegyzők árváit segélyezik. A községi 
bírák nevében Nagy János ujcsanálosi bíró üdvö­
zölte az alispánt, majd Simcsák Nándor jegyző 
átnyújtotta az alispánnak a vármegye 450 közsé­
gének üdvözlő határozatát remekművű diszbőrkö- 
tésben. Végül Pataky Miklós sátoraljaújhelyi fő­
jegyző hosszabb beszéd kíséretében átadta az alis­
pánnak a jegyzők jubileumi emléittárgyjt, egy ha­
talmas ezüst babérkoszorút, melynek leveleire az 
egyes jegyzők nevei vannak bevésbe. A díszközgyű­
lés után az alispán tiszteletére bankét volt a Ma­
gyar Király-szállóban, amelyen számos előkelőség 
is megjelent és lelkesen üdvözölték a jubiláns al­
ispánt. Holnap n megyei közgyűlés előtt Thurfin- 
Fzky László főjegyző vezetésével a vármegyei tiszti­
kar tiszteleg az alispánnál.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: csütörtök, szeptember 

üt). — Róni. kgtli.: Mihály fóangy. — Plot.: Mihály.
Görög-orosz: szeptember Jö. Eufémia sz. — Zsidó: 

Elül 25. — a nap kél reggel 5 Óra 50 perczkor, nyug­
szik este 5 óra 4-1 perczkor. — A hold kél éjjel 1 óra 
4 perczkor, nyugszik délután 4 óra 30 perczkor.

Az igazságiigyiminjszter fogad délben 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor.
Pctöfi-ház (Jlujzu-utcza 21.) 10—2. Belépődíj, kedd 

kivételével, 1 korona. — Uránia kiállítása (Kígyó-tér
1.) 0—8-ig. — Háziipari .Szövetség kiállítása. (Kígyó­
iéi- 1.) 0—8.

Xyitvalcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 
0—2-ig. — Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — Erzsébet
Muzeum 9—4-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. — 
Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—1-ig, — Kátli Muzeum 10—4-ig. — Széchényi 
Muzeum 10—12. — Tanszermúzeum 9—7. — Technoló­
giai Muzeum 0—1-ig.

Kyitralcvö könyvtárak: Egyetemi Könyvtár 9—6. 
— Fővárosi Könyvtár 0—2-ig. — Iparművészeti Mu­
zeum Könyvtára 0—12-ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi 
Muzeum Könyvtára 0—2-ig. — Nemzeti Muzeum
Könyvtára 0—1-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. __
Statisztikai Könyvtár 9—2-ig. — Technológiai Könyv­
tár 9—1. ° J

.A yittatevő képtárak: Gyermekrajzkiállitás az Ipar­
művészeti Múzeumban 9—1-ig. — Kiss Rezső képkiálli- 
tása a Könyves Kálmán szalonjában 9—7-ig. — ,M(i- 
vészház zsürimentes kiállítása 10—7, — Szépművészeti 
Muzeum régi képtára 10—2.

— Személyi hírek. Klein Ödön osztálytaná­
csos, a miniszterelnökségi sajtóosztály főnöke sza­
badságáról visszaérkezett s átvette hivatala veze­
tését. Jnsth Gyula, a függetlenségi és 48-as párt 
elnöke, ma reggel tornyai birtokára utazott, ahon­
nan csak a képviselőház újból való összehívása al­
kalmával tér vissza Budapestre.

— A trónörökös Párisban. Ferencz Ferdinánd 
füherczeg, becsi hír szerint, az ősz folyamán Pá- 
risbu utazik.

A ezái'i család utazása. Pótervárról jelene 
tik nekünk: A czárnó egészségének a nauheim.i 
kúra nagyon jót tett. Október 29-én utazik el a 
ezari pár I riedbergből és Skiernevicébe megy, 
ahol a ezár vadászni Jog. November 7-én érkezik 
a czári család Carszkoje-Szelóba.

A belga királyi pár Becsben. A belga ki-
. Pär szombaton ünnepli meg Brüsszelben es­

küvőjének tizedik évfordulóját s vasárnap délben 
utazik Becsbe. A belga királyi pár bécsi tartózko­
dása alatt a királynak gyönyörű díszítésű arany 
könyvet fognak átnyújtani a brüsszeli kiállítás bi­
zottságainak aláírásával.

A kalocsai évsek állapota. Várossy Gyula 
érseket illetőleg tegnap este az orvosok már min­
den reményt feladtak és környezete is azt hitte, 
hogy a reggelt sem éri meg. Ámde az érsek szerve­
zete oly ellentállóképességet tanusit, mely bámu­
latba ejtette az orvosokat. Ma reggel, elég nyugodt 
éjszaka után felkelt, felöltözködött és most az Író­
asztala mellett ülve, beszélget környezetével. Nincs 
kizárva, hogy az érsex erős szervezete az orvosi 
tudományra ráczáfol és talán súlyos betegségéből is 
felépül.

Kalocsáról jelentik éjjel, hogy Várossy érsek 
ma az egész napot nyugodtan töltötte.

— Uj pápai kamarás. X. Pins papa dr. Luk- 
csics József budapesti tudományegyetemi nyilvá­
nos rendes tanárt a pápai kamarás! czimmel tün­
tette ki. Az uj pápai kamarás a hittudományi ka­
ron az egyháztürténelmet adja elő.

— Eltemették a kultuszminiszter anyját. Idő­
sebb Zichy Jánosné gróínénak, gróf Zichy János, 
kultuszminiszter édesanyjának holttestét ma dél­
után 2 órakor szentelte be Hanuy Gábor prelátus- 
kanonok, fényes segédlettel. A gyászszertartáson 
a mágnásvilág számos tagja, Pécs város és Bara­
nya vármegye tisztviselői kara, továbbá az állami 
tisztviselői karok testületileg vettek részt. A val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium képviseletében 
Molnár Viktor és Náray-Száhó Sándor államtit­
károk jelentek meg a temetésen. Az Országos 
Katolikus Szövetség és a Budapesti Katolikus Kör 
Zsembery István alelnökivel és llindy Zoltán igaz­
gatóval képviseltette magát. A holttestet ma este 7 
órakor szállították el Nagylányra, ahol holnap 
délelőtt fél 11 órakor helyezik örök nyugalomra 
a családi sírboltba.

— Ehrlich tanárt kitünteti n császár. A német 
lapok tudvalevőleg több ízben szóvá tették, hogy 
hivatalos helyen még mindig késnek tudomásul 
venni Ehrlich tanár érdemeit. Most végre egv a 
német kormányhoz közelálló lap azt jelenti, hogy 
Vilmos császár Ehrlich tanárt valóságos titkos ta­
nácsossá fogja kinevezni és a kegyelmes czimet 
adja neki.

— Báró Fejérváry gyógyulófélben. Báró Fe- 
herváry Géza darabent-testőrkapitány, aki néhány 
nap óta könnyebb lábbaja miatt ágyban fekszik, 
már jelentékenyen jobban érzi magát s buja elom­
lóban van. Betegsége néhány napig meg ágyban 
tartja ugyan, rövidesen azonban egészen gyógyul­
tan kelhet főj.

Magyar nemesség. A király Pirkner János 
nyugalmazott miniszteri tanácsosnak a magyar ne­
mességet „békéi“1, dr. Ángyán Béla egyetemi tanár­
nak pedig „vöröaberényi“ előnévvel adományozta.

— Apponyi Amerikában. Gróf Apponyi Alber­
tet jövő évre Amerikába várják, mert a newyorki 
Civic Forum és a Béke-Egyesület még ez év tava­
szán fölkérte, hogy Amerikában tartson fölolvasást 
a nemzetközi békéről. Gróf Apponyi, mint Róbert 
Erskine Elly, a Civic Forum igazgatója- a Limesnek 
irt levelében kijelentette, elfogadta a meghívást és 
a jövő év februárjában Amerikába megy s a Car­
negie Hallban tartja meg fölolvasását. Azután 
hosszabb körútra indu] az Egyesült-Államokban ti 
meglátogatja a kiválóbb egyetemeket. Minden való­
színűség szerint, ezúttal is, mint hat evvel ezelőtt, 
mikor a st.-louisi békekonferenczián járt, megláto­
gatja oyster-hayi otthonában Roosevelt Tivadar-,, a 
volt elnököt is, aki, mint tudjuk, Magyarországon 
való jártában Eberhardon gróf Apponyi kastélyá­
ban töltött egy napot.

— Fáik Miksa síremlékének leleplezése. Köz­
vetlenül Falle Miksa elhunyta után bizottság a!a- 
kult, mely nagyobb arányú akcziót indított azzal 
a szándékkal, hogy a nagynevű publicziszfúnak és 
kiváló politikusnak sírhelye művészi emlékkel je­
löltessék meg. Közadományokből akkora összeg 
folyt be, hogy a bizottság terve valóra volt vált­
ható. Szőkébb versenyben Kallós Ede kiváló szob­
rászművészünk mintája mellett döntött a bizottság 
s a művész Fáik Miksa síremlékét el is készítette. 
A monumentális emlékművet október 2-án, dél" 
előtt _ tizenegy órakor fogják a kerepesi temetőben 
leleplezni. A leleplezési ünnepre szóló meghívókat 
a bizoltság már szótküklötte. A kegyelete« megem­
lékezés ez ünnepének programmját a magyar kP 
ráiyi Operaház férfikarának éneke vezeti be No- 
seda Károly karigazgató vezetésével. A szoborbi- 
zottság és a Pester Lloyd szerkesztősége nevében 
Singer Zsigmond, a Pester Lloyd főszerkesztője 
emlékezik meg Fáik Miksáról és ö adja át a szo­
borművel a fő- és székvárosnak. Dr. Bárczy István 
polgármester a főváros nevében átveszi a sírem­
léket. Minden valószinűség szerint a nemzeti mun­
kapárt egy tagja is méltatni fogja Fáik Miksa nagy 
érdemeit. Az Operaház kórusának karénekével vé­
get ér az ünnepség.

— Meghalt a nagy idők kiváló katonája, Ve-
rebélyen e hó 27-én kilenczvennégy éves korában 
meghalt samobori Krivacsich Károly volt 
1848/49-iki honvédőrnagy, nyug. képviselőházi 
tisztviselő, aki mint Don Miguel-ezredbeli császári 
főhadnagy 1848-ban lépett át Perczel hadtestéhez 
cs résztvett a pákozdi, ozorai, szolnoki, isaszegi és 
nagysarlói ütközetekben, Budavára bevételében és 
a világosi csatában, a szolnoki ütközetben az egyik 
lábát átlőtték, de súlyos sérüléséből felgyógyulva, 
újra beledobta magát a harezok közepébe. 1849-től 
1851-ig bujdosott, akkor elfogták és golyó általi 
halálra ítélték, do az Ítéletet kegyelemből tizenöt 
évi várfogságra vátloztat-ták át. Hót évet töltött 
nehéz rabságban Olmützben, ahonnan 1858-ban, 
Rudolf trónörökös születésekor, az általános- am­
nesztia kiszabadította. A nagy idők lelkes és bátor 
harezosának halálát nagyszámú rokonsága gyá­
szolja.

— Az életmentő honvéd kitüntetése. A király
Ropa József kassai 9, honvédgyalogezredbeli hon­
védnek az ezüst érdVmkereSL'tet adományozta egy 
huszárnak a vizbeíulástól saját élete veszélyezteté­
sével történt megmentéséért,

— Meghalt Pasteur özvegye- Pasteurnek, a vi­
lághírű franczia tudósnak és bakteriológusnak öz. 
vegye arboisi birtokán tegnap nyolezvannégy éves 
korában meghalt.

— A kitüntetett Borolin. Tudvalevőleg dr.
Borovszky Rezső és Borovszky Károly egy uj háziszert 
hoztak forgalomba Borolin elnevezés alatt, mely 
minden sösborszeszt felülmúl kitűnő tulajdonainál 
fogva, E belügyminiszteri engedéllyel forgalomba ho­
zott kitűnő háziszert nagy elismerés érte a nyíregyházi 
mezőgazdasági és ipari kiállításon. A zsűri ugyanis a. 
Borolint díszoklevéllel és ezüstéremmel tűntette ki. A 
Borolin ezzel megkezdte diadalutját az országban és 
valószínű, hogy c háziszer csakhamar található lesz, 
minden családnál. Úgy antiszeptikus, mint gyógyerejé- 
nél fogva ezt a Borolin meg is érdemli.

— Vége a fiumei sztrájknak. A fiumei petro- 
leumgyári munkások tegnap esti értekezletükön 
elhatározták, hogy követeléseiket elejtik. A mun­
kások ma reggel munkába álltak,
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— Botrány a berlini magyar egyesületben.

Berlinben élő hazánkfiai esutiya botrányt rögtö­
nöztek a napokban. A Berlini Magyar Egyesületi 
amelynek Tímár Dagobert az elnöke, Sxögyény 
Marich László nagykövetet grófi r au gr a emelése 
alkalmával, az osztrákokkal közös felirattal üdvö­
zölte. A magyar egyesület tagjainak egyrésze élén­
ken tiltakozott ez ellen és főként eg.v Baracs 
Jenő uevü tag volt az, aki hevesen támadta emiatt 
az elnököt és ellene a legutóbbi közgyűlésen bizal­
matlansági indítványt, nyújtott be. Ez alkalommal 
Ti már ruegser tette Buracsot. jött -ment magyar ne­
vezte. Baracs. mert tartalékos hadnagy, lovagi as 
elégtételt, kért, de nem kapott. Erre az egyesület 
helyiségében egy köztvüvei arezulesapta az elnö­
köt. Tímár o miatt feljelentette Bnrácsot. Ma 
volt. ebben nz ügyben a tárgyalás a berlini járás- 
bíróság előtt. A- bíróság elnöke ki akarta Lék i te ni 
a feleket, ez azonban nem sikerült. Baracs haj- 
laudó lett. volna elégtételt, adni Tímárnak. ez azon­
ban visszautasította az ajánlatot. A bíróság erre 
visszavonult, s délután két órakor hirdette ki az 
ilélotvt. Eszerint Baracs Jenőt a Tímárral szem­
ben elkövetett, inzultusért ötven márka pénzbün­
tetéssel sújtotta.

— Egy debreezeni gyógyszerész öngyilkossága.
A debrcczvnick még ki sem heverték a Mautliner 
Alfréd gyógyszertárában lefolyt izgalmas eseteket, 
nz ideges gyógyszerész gyilkosságát és öngyilkossá- 
gát, most. ismét egy debreezeni gyógyszerész beszél­
tet magáról. A debreezeni Kossuth-szállodában 
tegnap) éjjel megmérgezte magát egy fiatal ember. 
Az öngyilkos Vanger László gyógyszerészsegéd. 
Mikor záráskor a patikából távozott, magához vett 
pgy doboz patkánymérget, melyet a szállodában egy 
pohár vízben feloldott. Vanger a mérges folyadékot 
megitta. Haldokolva vitték a közkórházba s foly­
ton azt kiáltozta, hogy ne bonezolják fel. ha meg­
hal. Az éLetűnt fiatal ember apja jómódú ember, a 
város együk legnagyobb kereskedésében' üzletvezető.

— Kitüntetett őrmesterek. A király Haiehler 
Sándor nyitrai és Drobnják Péter sziszeki 27. hon" 
vódgyalogezrcdbeli tö rzsőrmes tereknek, valamint 
Cápán Mark varasdi 10. honvédhiuszátezredbeli őr­
mesternek boszu és kötelesscghü szolgálataikért a 
koronás ezüst, érdemkeresztet adományozta.

— Katonai bonyodalom az utczán. Tegnap este 
Tiggy botrány volt a Eürdő-utczában. Három baka 
haladt, összefogózva a Váczi-körut felé s jókedvük­
ben daloltak. Az Erzsébet-tér sarkán szembejött 
velők Haidekker. a 10. huszárezred főhadnagya. 
A bakák nem tisztelegtek. Haidekker főhadnagy 
rájuk kiáltott és kérdőre vonta őket. A katonák 
feleselni kezdtek, a hangos zajra lassankint nagy- 
tömeg verődött össze. A főhadnagy felszólította a 
bakákat, hogy adják át neki bajonettjüket. Kettő 
azonnal lecsatolta fegyverét, a harmadik továbbra 
is megtagadta az' engedelmességet.

— Az én bajonettemet nem kapja meg a fő­
hadnagy ur! — kiáltotta.

— Még egyszer felszólítom, adja át a fegy­
verét! — szólt a főhadnagy.

— Nem adom!
A főhadnagy parancsára most a reniteuskedő 

katona bajtársai és egy bosnyák zenekar két arra 
járó tagja rávetették magukat az engedetlen ba­
kára és letépték oldaláról a fegyvert. A főhadnagy 
azonnal tclcfonáltatott az őrségért és tapintatos 
intézkedésére az egész csoport egy ruhakereskedésbe 
vonult az időközben százakra gyűlt közönség ki- 
váuesiskodása elöl.

— A dinamit robbantás áldozata. Borzalmas 
szerencsétlenség történt tegnapelőtt gr- Batthyány 
Lajos polgárdi kőbányájában, ahol a munkások 
több robbanást eszközöltek dinamittnl. Mikor már 
azt hitték, hogy valamennyi akna felrobbant, a 
munkások előjöttek a védőhelyről, hogy munkához 
lássanak, Earádi Szabó János húszéves munkás 
több társával a számukra kijelölt aknához incut, a 
mely azonban éppen akkor robbant föl, amikor i'a- 
rádi Szabó és társai odaértek. A robbanás Earádi 
Szabót a íclism erbe tétlenségig darabokra tépte, 
egy másik munkást pedig súlyosan megsebesített.

— A boszniai passzív rezlsztenczia. Szcrajcvó- 
tól jelentik, hogy a bosznia-herczegovinai vasuta­
kon a passzív rezlsztenczia változatlanul tart.

— A kémkedő hadnagy. Londonból jelentik: A 
farnhami rendövLiróság ma kimondta Helm had­
nagynak csküdtbiróság elé való állítását. Helm 
hadnagynak 1000 fontot és kút brit alattvalónak 
egyenkint 500 fc\itot kell kezesség fejében le­
fizetnie, hogy Helm bacinagyot a winchesteri f:g- 
•ágból kiboesássák.

— A rablógyilkos patikárius. Minél többet 
faggatják a rablógyilkossá züllött, gyógyszerészt, 
annál élesebben domborodik ki sötét múltjából en­
nek jz elvetemült embernek a prcdcsztinácziója. 
Életén keresztühuzódik a bűnnek vörös fonala, 
amely a szegény Klein Póza meggyilkolásában 
érte el csomópontját. Ő maga is vesztét érzi s le­
targikus megnyugással néz ítélete ele.

A rablógyilkos Fekete Vilmos ma töltötte az 
utolsó éjszakát a rendőrségen. Révedezően bámult 
inagír elé; és gyakran felzokogott. Az öt. őrző rend­
őrnek azt mondta, hogy vége van. El van készülve 
a legrosszabbra. Este megvacsorázott, sokat evett, 
mert két nap óta egy falat sem volt a szájában. 
Levest kért, utána szeletet evett. Aztán lefeküdt. 
Egész éjjel nyugtalanul aludt. Reggel hat órakor 
ébredt. Kávét ivott. Nyolcz óráig járt föl és alá 
czellájában, majd fölvezették a rendőrkapitány 
elé. A kapitány leginkább múltja iránt érdeklődött. 
A megtört gyilkos tegnapi vallomását mindössze 
azzal egészítette ki, hogy Bezcrédy-utczai lakását 
fizette ugyan, de nem lakott ott állandóan.

Tíz órakor megjelent a nyomozást vezető Ko- 
ródy Béla rendürfogalmazónál dr. Lengyel Zoltán, 
akit, a gyilkos szülei táviratilag kértek fel, hogy 
vállalja el szerencsétlen gyermekük védelmét. Len­
gyel Zoltán el is vállalta és ma délelőtt másfél óra 
hosszat beszélgetett vele.

Sírva ismételte meg vallomását a védő előtt, 
akinek a gyilkosság minden mozzanatát, elmondotta

— Tudja, micsoda büntetés vár magára l — 
kérdezte a védő.

— Nem tudom.
— Kötél általi halál. Legjobb esetben élet­

fogytiglani fegyház.
Fekete kimeresztette szemeit. Halálos meg­

döbbenés ült az arezára. Görcsös sírás fogta cl s 
nem mert többé védője szemébe nézni.

A gyilkost délután szállították — közönséges 
zöld kocsin — az ügyészség fogházába. Az ügyész­
ség gyilkosság és rablás büntette ezimén az előze­
tes letartóztatás föntartását indítványozta. Székely 
soros vizsgálóbíró holnap délelőtt hallgatja1 ki Fe­
ketét s ugyanekkor dönt az ügyészi indítvány fö­
lött is.

— Ösztöndíj honvódorvosokunk. A honvédelmi 
miniszter ez évi szeptember hó-nap elsejével a hon­
védorvosi tisztikar tényleges állományába belépő 
orvosdoktorok részére 6(100 korona tanulmányi költ­
ségtérítést rendszeresített, orvostanhallgatóknak pe­
dig évi 1200 korona ösztöndijat, adományoz. Az 
egész tanulraányidő alatt élvezhető ösztöndíj risz- 
szege 6600 koronáig terjed. Ez összegben bármelyik 
évfolyamba belépő orvostanhallgató és szigorló or­
vos egyaránt részesül, meg pedig olyképpen, hozy 
az az összeg, amely az évi 1200 koronával számitolt 
ósztü’.idijból i tanulmányok befejezése után fenn­
marad, az illetőknek tényleges szolgálatuk alatt 
utólag lesz kifizetve. További kedvezmény a szi­
gorlat i dijak előlegezése s az, 1 ogy a kitűnő ered­
ményű szigorlatok diját a honvédelmi minisztérium 
viseli.

— Borzalmas családi dráma. Dvbreezenböl je­
lentik : Szatmári András 19 eves ha jduhadházi 
legény vadházusságban ólt Ráez Miklós gazda 10 
éves leányával. Az áldott, állapotban levő le ínyt 
az atyja hazacsnlogatta. Szatmári tegnap meg­
jelent apósa tanyáján és követelte, hogy 
a leányt engedje hozzá visszatérni Miután 
apósa ebbe nem akart beleegyezni, Szatmári a 
leányt agyonlőtte. Ráez Miklós le akarta fegyve­
rezni Szatmárit, azonban a dulakodás hevében 
Szatmári üt is lelőtte, majd mikor látta, hogy 
apósa is meghalt, öngyilkosságot követett el. A je­
lenetnek szemtanúja volt Ráez kisebbik 12 éves 
leánya, aki a kiállott izgalmak következtében meg- 
némult.

— Színészek a czirkuszban. Szokatlan nagy 
érdeklődés előzi meg azt az érdekes ezirkuszi es 
télyt, melyet Beketow igazgató rendez e hó 00-án, 
pénteken este, a. Budapesti Újságírók Egyesületé­
nek segitőnlnpja javára. A gazdag müsorn előadás­
nak nem egy száma fogja meglepni a közönséget, 
különösen a szinész-produkeziók, melyek valóság­
gal művészi nívóra emelik n mulatságos ezirkuszi 
bohóságokat. A rendes helyáru jegyek elővételben 
is tömegesen kelnek, ezért ajánlatos a jegyeket 
minél előbb megváltani a Beketow-czirku.sz pénz 
táránál, vagy a Budapesti Újságírók Egyesületé­
ben (VII., Erzsébet-körut 27. I.)

EGYETERTES Csütörtök, szeptember -9.
— Kettős öngyilkosság borotvával. Ma reggel

9 órakor Takács Lőriiu'z 01 éves gyári munkás Új­
pesten a Csokonui-utcz-a 23. számú l ázban elvágta 
a nyakán az ereket. Mire észrevették meghalt. 
Ugyanabban az. órában a Csokonny-uteza 13. szá­
mú házban Hoffmann Katalin 18 éves házi leány a 
nyakán és balkarján elvágta az ereket. A .eáu.yt 
életveszélyes sérülésekkel a gróf Károlyi-kórházba 
vitték. A két öngyilkosság összefüggésben van egy­
mással. Takács Lörincz és Hoffmann Katalin sze­
relmesek voltak egymásba, du nem lehettek egy­
máséi.

— A kőszívű bútoros. Tegnap este Fuchs Bert- 
hold bútorkereskedő az Ehrentreu és Furhs-czég 
tulajdonosa családjával vacsorázott az Izabellá­
ul ez a 84. szám alatt, amikor revolverlövés dördült 
el az ebédlővel szomszédos gyermek szobában. \ 
család megriadt, mindenki kiszaladt a folyosóra és 
Fuchs kétségbeesve gyilkost kiáltott. Hamarosan 
rendőr került elő, aki bement a lakásba és a gyer­
mekszobában találta Ehren treu Géza 26 éves bú­
torkereskedőt. Ehrcntreul előállították a főkapi­
tányságon, ahova bejött Furhs Bcrthold is. Fuchs 
a vallomás sorún elmondotta, hogy Ehrentreu 
Géza a gyám fia, do ez, utón útfélen üldözi, meg­
támadja és szidja, mert a leányát nem adta hozzá 
feleségül. Az a gyanúja, hogy a fiatalember me­
rényletet akart ellene elkövetni. Ehrentreu Géza 
ezzel szemben elmondotta, hogy elhalt ődcsatyja 
ezégtársának a leányát megszerette és a leány is 
szerette, öt. Feleségei akarta venni, do T uchs 
Bcrthold nem egyezett belő a házas­
ságba. Erre Ehrentreu, hogy az apát engedékeny­
ségre bírja, bútorüzletet rendezett,, be Ehrentreu 
Testvérek czim alatt. Az uj bútorüzlet nagy ken- 
szerotto öt. Feleségül akarta venni, de Fuchs 
nek és a fiatalember ezt a helyzetet arra használta 
fel, hogy az apára pressuiót gyakoroljon. Fuchsnak 
felajánlotta az egyezséget abban az esetben, ha a 
házasságba beleegyezik. Fuchs azonban hajthatat­
lan maradt. Erre az utolsó trükkhöz folyamodott, 
öngyilkosságot akart, megkísérlem Fuchs saját la­
kásán. Azonban amint ö mondja, annyira izgatott 
volt, hogy habár háromszor lőtt magára, egy golyó 
sem találta. A lövések után a revolvert kidobta az 
ablakon au utczára. A rendőrség azt hiszi, hogy 
az egész csak tréfa-öngyilkossági kísérlet volt és 
az apa megpuhitására irányult. A rendőrség ezek 
után Ehrentrcut. elbocsátotta.

— Vasúti összeütközés. Sableaban (a Sartha 
mellett) a pályaudvaron egy személyvonat össze­
ütközött. egy tolató vonattal. 20 személy könnyebb 
természetű sebesüléseket szenvedett.

— Titokzatos párbaj. Berlinből jelentik ne­
künk : Grunewaldban múlt hétfőn Bothmann-HolD 
weg J oá kim és gróf Von Der Goltz birtokosok kö" 
zött párbaj volt. A felek egyike sem sebesült meg, 
B' thmann'Hollweg a birodalmi kanczcll.irnak unó. 
kalestvére. A párbaj oka nagyon komoly lehetett, 
mert becsülctbiróság határozta el, hogy a mérkő­
zésnek az egyik fél teljes harczképtclenségéig ke1! 
tartania. Hogy mégis vérlelenül ment végbe a-pár" 
baj, úgy tört ént, hogy a második golyóváltáskor 
ven der Goltz gróf a'.testébe ütödött egy visszapat­
tant golyó, amely kemény tárgyba ütközött. A fia­
tal gróf meglántorodott és úgy a segéd- k. mint az 
orvosok is megállapították, hogy nem folytathatja a 
mérkőzést.

— Egy ismeretlen holtteste a mozdony alatt.
A Balmazújváros felől éjjel Dehreezeuhe érkező 
személyvonat, miközben a kis állomásról a Máv 
pályaudvarra haladt, elgázolt eg.v ismeretlen em­
bert. Rciscbl Ernő mozdonyvezető az elgázol ást 
csak akkor vette észre, midőn a szeren esetlenség tői 
a vonat mintegy ötszáz méternyi távolságra halait- 
Megállították n vonatot s az elgázolt embert nem 
találták. Amint egy kissé jobban körülnéztek, az 
illető holttestét a mozdony első kerekeinek t li­
getére felcsavarodva lelték meg. Több mint más­
fél órába telt, amig a huscznfatoknt a mozdony­
aiéi kikotorták. Az elgázolt emberről nem tudják, 
hogy kicsoda. Feli.-merhet lenségig össze volt 
roncsolva.

— I j rádium-bánya. Londonból jelentik ne­
künk: Oamidában, az Ontario mentén Grecnvillbcn 
nagy tömeg : zurokesillámot fedeztek fel a kőbá­
nyákban. A feldezeés nagy jelentőségű, mert ez a 
szurokcsillám a szakértők vizsgálata szerint rend­
kívül tiszta és lehetővé teszi jelentékeny mennyi­
ségű rádium előállítását.

— Házasság. Fazekas István eljegyezte Schnei­
der János iü reál iskolai tanár és neje, Nagy Ilona 
lcftnváU
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— Ez is katonai vívmány. Becsből jelentik: 

Augusztus 2',1-éu kelt legfelsőbb rendeletre a „Ren­
deleti Közlöny“ mai szúrna a Katonai mérnököket 
a katonatisztek sorába teszi. Eddig katonai építő­
mérnökük voltak a hadseregnél levő mérnökök, 
most katonai rangjelzéseket kapnak és általában 
a mérnöki tisztikar nevet fogják viselni. A mér­
nöki tisztikar élén egy tábornok áll, aki a mérnöki 
tisztikar főnöke czimét viseli.

— Jttnga Sebő nyugalomban. A kalocsai me­
rénylő-százados tragédiájának utolsó képo jelent 
ma meg a magyar királyi honvédség rendeleti köz­
lönyének legutóbbi számában. Ezek szerint Junga 
Sebő nagykanizsai 20. honvcdgyalogezredbelí száza­
dost a megejtett felülvizsgálat alapján mint rok­
kantat s mindennemű népfelkelés! szolgálatra is 
alkalmatlant- október elsejétől kezdödőleg nyugállo­
mányba helyezik. Junga választott lakóhelye 
Budapest,

— Milán király. A Rudolf-rakparton ma este­
felé Lakatos István 1-102. számú rendőr vgy magas 
szürke ruhás fiatalembert látott ezéltalanul bo- 
1,vongani. A rendőr megszólította, mire a fiatal­
ember azt mondta, hogy ö Milán király és minden­
áron audiencziát akar a királytól. Az elmezavart 
embert a rendőr bevitte a főkapitányságra és or> 
nan a Ifi pót mezőre szállították.

— A villamávam rabjai. Az újvidéki katholikus 
temető mellett most fVstik a villamosvasút veze­
tékoszlopait. Egy festő-inas tegnap festékdobozzal 
felmászott az egyik oszlopra , hogy azt befesse. 
Mikor az oszlop tetejére ért, megfogta a drótot. 
Kerceztülfutott rajta a villamos áram és nem 
tudta elengedni a drótot. Segítségért kiáltott, egy 
arra járó -crnl/vr odament és felmászott az oszlopra 
és a lábánál fogva akarta földre húzni a fiút. Az 
áram azonban most őt is megfogta és most már 
ketten lógtak a magas oszlopon. Arra ment egy, 
temetési menet és a szomorú emberek alig tudtak 
elnyomni egy mosolyt a furcsa látvány felett 
Végre is egy rendőr szabadította ki a két embert 
nehéz helyzetéből.

— Gázrobbanás sérüléssel- Tegnap délután 
Csepregi János asztalosmester Újpesten az Árpád­
at 09. szám alatti raktárában gázszagot érzett. 
Gyufát gyújtott és ebben a pillanatban a kiömlő 
gáz felrobbant- és Csepregi súlyos égési sebeket 
szenvedett- A helységben tartózkodó E«?rengi Endre 
tanonez könnyebben sebesült meg. Csepregit a 
gróf Károlyi-kórházba vitték.

Bányaszerencsétlenség. Jekaterinoszlavból 
jelentik, hogy a Sándor-tárnában robbanás tör­
tént, amelynek következtében hat bányamunkás 
életét vesztette, négy súlyosan megsebesült.

— Az Auguszta-sorsjegyek húzását október 
8-án okvetlenül megtartják. A ki nem fizetett sorsje­
gyekre osfi nyeremények a tildőbajosok Auguszta-szana- 
tóriumfit illeti.

— Betörések. Rákospalotán, az, Ehmann-féle 
telepen betörők jártak Strasser Emil bnnkhivatnl- 
nok villájában, ahol minden szekrényt feltörtek és 
több' száz koronát érő ruhaneműt loptak el. A 
betöréssel Teknyös István hódi születésű csavargót 
gyanúsítják. — Feltörték Darner Károly házmes­
ternek a Vérhalom-dülő 6116. számú lakását, ahon­
nan ruhaneműt loptak el. — Betörtek Máté Janka 
János bádogos Márin-utcza 5. számú lakására, ahon­
nan 20 korona készpénzt és 100 koronát érő ék­
szert vittek el. A rendőrség a betörőket keresi.

— Talált csecsemő. Ma eslo fél tíz órakor 
Ih-mnts Péter rendőr egy 4—5 hónapos fiucsec-c- 
mőt talált a Ferencz Jözsef-téren, mellette t-o- 
pó.i üveg volt kávéval. A gyermekmenhelyre vit­
ték s az anya kiléte iránt meginditották a nyo­
mozást.

— Merénylő napszámos. Tegnap délután az 
Asztalos Sámhir-utozában Bálint Árpád napszámos 
kétszer rálőtt Laezkó Ábel napszámosra. A golyók 
nem találtak. Bálintot letartóztatták. Laezkó és 
Bálint nemrég összevesztek és akkor Laezkó nrczul 
ütötte Bálintot, aki emiatt akart boszot állni tá­
madóján.

— Villamos baleset. Ma este tizenegy órakor 
nz Orrzi-ut és Küris-utcza keresztezésénél több 
munkás fenvöfadorogot czipelt át a villamos sínen. 
Aláír majdnem átvitték, mikor a 2-8“. sz. villamos, 
amelyet Hegedűs János vezettett. nekiment a doron­

goknak. Az összeütközés folytán a munkások felbo- 
íulíak és az, egyik, Tatárszky Ádám a ballábát el­
törte. A Rókus-kórházba vitték.

— ■ Kigázolás. A Soroksári-ut és n Beöthy* 
utcza torkolatánál ma délután1 4 órakor a buda­
pesti jégmüvek ŐS. szánni kocsija, amelyet Trapp 
I erei.cz kocsis hajtott, elgázolta Méhes István 
Utoznevpri'it. A 70 év'vs embert életveszélyes sérülé­
sével » Szent Ist-vún-kúrházba szállították.

— Életunt asztalos. A Margit-hidfőnél Bolgár 
Mihály ötvenkét éves asztalosmester zöldgáliczöl- 
datöt ivott. Az irgalmnsok kórházába vitték. Bol­
gár meghasonlott a családjával s ezért akart ön­
gyilkos lenni.

— Sikkasztó irodaszolga. A Neubergcr Test­
vérek íakercskcdő ez ég egyik alkalmazottja az 
egyik Neuberger megbízásából ma délben kitöltött 
egy 4500 koronás csekket és azt átadta Morocz 
Pál 21 eves irodaszolgának. Meghagyta neki, hogy 
pienjcn a Hold-utczui postatakarékpénztárba, do 
számot kérjen csak, a pénzt ne vegye fel. A ezég 
hiába várta vissza Moróczot, az eltűnt. Mikor ér­
deklődni kezdtek elmaradása után, kiderült, hogy 
Morocz felvette a pénzt és megszökött. Tolnané- 
hietibe mehetett, miután odavaló. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

— A Pannónia 10.000 tonnás kettőscsavaru 
Ounard gyorsgőzös 1910. október,l-6n, szombaton délben 
indul Fiúméból Palermóba, Nápolyba és Gibraltárba. A 
hajó gyönyörű termekkel (ebédlő, társalgó, dohányzó), 
továbbá hideg és meleg fürdőkkel, villamosvihígítással, 
stb. van ellátva és széles fedett'sétafedélzettel bir, I. ősz- 
tály Palcrmó 00 korona, Nápoly 144 korona, Gibraltár 
244 korona. II. oszt. Paiermó 72. korona, Nápoly 90 ko­
rona, Gibraltár 16S korona. Fiume—Nápoly—Trieszt I. 
osztályú körutazás ára 228 korona. Az utasok felállásra 
szánt podgyászát 140 kilogrammig a társaság díjtalanul 
szállítja. Bővebb felvilágosítást, nyújt az Adria m, kir. 
tengerhajózási r. t. Huniéban, nz „Adria“ személyszál­
lító osztálya Budapesten (V., József.-tér 1.), áz „Idegen- 
forgalmi és Utazási Vállalat r. t.“ Budapesten (IV., 
Vigadó-tér 1.) és az össze.s külföldi Canard-iigynöségek, 
valamint minden körutazás! menetjegyiroda.

— Sikkasztó állomásfőnök. Marmarosszigetről 
jelentik: Meszlényi Pál a tccsöi állomás elöljárója 
6000 korona elsikkasztani után megszökött.

— Vörhenyjárvány. Técsőről jelentik: A vör- 
heny járványszerüleg fellépett és az összes isko­
lákat bezárták, A beteg gyermekek száma mint­
egy 100.

— Halálozás. Dr. Ziffer Emil, gleichenbergi 
fürdőorvos, aki télen Meránban és Abbáziában is prakti­
zált, ma délelőtt 03 éves korában meghalt a Pajor­
szanatóriumban. Az elhunyt kiváló orvos volt, számos 
könyvet irt és több száz tanulmánya jelent meg berlini, 
bécsi és más folyóiratokban. Bégebben Budapesten is 
szerkesztett orvosi lapot és tevékeny tagja volt a buda­
pesti, berlini, párisi és bécsi tudományos testületkenek. 
Özvgye, három gyermeke és tekintélyes nagy esalád gyá­
szolja. Temetése pénteken délelőtt 11 Órakor lesz a rá­
koskeresztúri izraelita temető halottasházából.

Özv. Ágoston Istvánná, Ujvárossy Anna Kökösön 
meghalt. Holttestét Uzonba szállították és ott helyez­
ték cl a családi sírboltba.

Csongrády-Schopf Kálmán m. kir. honvédőrnagy, a 
Ferencz József-rend lovagja, életének 5G-ik évében liosz- 
sas szenvedés után elhunyt Budapesten.

M. Kossá Kálmán életének 72-ik évében f, hó 25-én 
elhunyt Alsőjárán.

Bálaváry István, nvug. református lelkész 90 éves 
korában Kaposváron meghalt,

Bcclc Imre joghallgató 20 éves korában Szigetváron 
meghalt.

Id. Joós Elekné, Szilágyi Agnes “6 éves korában 
Kisborosnyói: meghalt.

Zsigmond Gyula pénzügy igazgatósági segédtitkür, 
33 éves korában Sopronlian meghalt.

Szigetközi György, Beregszász város legidősebb, 
köztiszteletnek örvend polgára, 93 éves korában Bereg­
szászon meghalt.

Frank Béla honvédelmi miniszteri osztálytanácsos 
anyja, özv. Frank Júzscfné, sik-abonyi Angyal Katalin 
életének 72-ik évében elhunyt Budapesten.

— Az utolsó családi előadás. E hó 29-én, csü­
törtökön délután tartják a Beket ow-ezirkuszban az 
utolsó családi előadást félhelvúrak mellett, daczára a 
féláraknak teljes műsorral, melyben a jegesmedvék, 
a nagyszerű I’oretty akrobata-csoport, az összes bohó- 
ezok és szerződtetett művészek szerepelnek. Csütörtö­
kön és pénteken este nagy előadás, szombaton este liigh- 
lift’, sport és müvészelőadfls, vasárnap délután és este 
két. hucsuelőadás.

x Ha fiszül a lmja, használja a Stella-vizet. 
Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógytürában, 
Budapest, V., Szabadság-tér.

x Roynl-Orfeum, Budiipest, Erzsébef-körut 31. 
Színházi és variété müsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vivőterem a Koron aherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros i'egnngyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrflvel.
x I’rizmáa látcsövek, Zeiss- és Busch-féle Sol- 

luse, Stercoultrnlux és Terlux látcsövek. Stopper órák, 
automobil szem üvegek, Calderoni és Társa, V., Gizella- 
tér 1. (Haas palota.)

x Bol) hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Mi a Noviciim t S/ékel,vhnvasi gyomor* 

keserű háziszer. Melynek egyetlen háztartásból som 
szabad hiányoznia. Hz az ideális «j háziszer rögtön 
enyhíti a gvontorbajt, gyomorgliresöt, gyomorégést, gyo- 
inorémelygést, hányinger!, étvágytalanságot és minden 
egyébb gyomortól származó bfintalmakat. Ara nagy 
üveg 2 korona, kiizépnagv 1 korona 20 fillér, kis üveg 
oo fillér, ,'i nagy, 5 közép Vagy 10 kis ti veget utánvét 
mellett bérmentvn szállít a készítő, Kárpáti .l.'iz-of 
Árkossepsiszentgyörgy 11. szám vagy a központ 1 főrak­
tár. Bulla Sándor „Hunnia“ gyógyszertára Budapest, 
F.rzsébet-kürut 60. szám.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJOZÁS

•0 Chavez, temetése. Megírtuk, hogy Chavez, a 
Simplon hőse, tegnap déluVln meghalt. Domo- 
dosszolából jelentik, hogy Chavez ünnepies te me* 
lése csütörtökön lesz a község kölségén. A holt* 
testet azután Párisba szállítják. Szüntelen érkéz- 
nek részvéttáviratok, továbbá koszorúk és ado­
mányok Chavez emlékoszlojVira. A Chaveznak 
szánt 50.000 frankos dijat a testvérének adták át,

Milánóból; jelentik nekünk: A városi tanács 
rendkívüli közgyűlést tartott és elhatározta, hogy 
a holnapi temetésen testületileg fog megjelenni. 
A koporsót a városi képviselők kik isérik a vasút­
hoz, ahonnan Chavez holttestét Párisba szállítják, 
John Chavez, a szerencsétlenül járt aviatikus ban­
kár fivére az 50.000 franknyi dijat, amelyet a 
versenybizottság az ő kezéhez juttatott, katasztró­
fák alkalmával elpusztult aviatikusok hátramara­
dott családjainak felsegitésére adományozta. Úgy 
volt, hogy Viktor Emánuel király is eljön a mi­
lánói reflülőversenyre és azt tervezte, hogy meg 
fogja látogatni a domodossolai kőrházbr „ Chavezt, 
Most a király látogatása elmarad.

© Kudarczczal végződött versenyzés. MahieU 
és Lórid an aviatikusok, akik repülőgépen elindu l­
tak a paris—brüsszeli útra, amelyre a franczis 

:automobiPklub 150.000 frankot tűzött ki, útköz* ’ 
ben lemondtak a további versenyről. Lori dán gépe 
motorhiba miatt nem messze Páristól lezuhant és 
darabokra tört, magának az aviatikusnak és kísé­
rőjének azonban nem esett semmi baja. A fran- 
czia automobil-klub elhatározta, hogy kitűzött di* 
jár a még deoz ember 31‘éig lehet pályázni,

© Két ezredes kísérletezése a repülőgéppel. 20 
bécsújhelyi aviatikái telepen az utóbbi napokban 
két katonatiszt kísérletezik, Kucsera vezérkari 
ezredes és Ganitsek osztrák; honvédezredes az u$ 
aviatikusok, akik a repülőgépnek különösen a had* 
sereg számára való alkalmazását tanulmányozzák’!

© A rákosi aviatikusok. A tegnapi szélcsendes 
délutánon több magyar aviatikus kísérletezett a 
Rákosmezőn. A ÍÖtsaííMsók“ balesettel kezdődtek, 
amennyiben Bittner Ernő, a Magyar Aero Rész­
vénytársaság Farman'pil étája lezuhant, öt méter 
magasan .repült gépével és amint az elébe került 
embereket akarta kikerülni, gépe félrebillent, a 
főidre vágódott és darabokra tört. A pilótának na­
gyobb baja nem esett egy jelentéktelen karczolás' 
nál. öt óra után Tóth József szállott föl saját 
szerkezetű monoplánján, melylyel több sikerült 
kört irt le. Tóth monoplánja teljesen önálló kon- 
strukezió. Kívüle még Csermely végzett szép röpü- 
léseket Voisin’gépén.

© Lezuhant aviatikus. StrassBurgból 'jelentik 
A Sport-téren Miihlhiausenben most tartják a re- 
piilőverscriyt. A mai versenyen Plochmann mérnök 
nagy magasságból lezuhant és halálosan megse­
besült.

© Zeppelin nem megy Becsbe. Becsből jelen­
tik, hogy gróf Zeppelin dr. Neumeyer polgármes­
terhez levelet intézett, amelyben közli vele, hogy 
az alumínium-anyagokat szállító gyár gépjének 
megrongálása következtében a legutóbb elpusztult 
két léghajó újjáépítése oly nagyfokú halasztást 
szenved, hogy Becsbe ebben az évben alig teheti 
meg a légi utat.

© A túri ni gróf balesete. Milánóból jelentik: 
A túri ni gróf ma az itteni repülőtéren majdnem 
súlyos balesetet szenvedett. Egy aviatikussal két­
szer körülrepülve a pályát, egy hangár előtt állott 
aviatikusokkal és más személyekkel beszélgetve, 
mikor egy pilóta Bleriot-gépén sebes iramban jött 
ki- a hangárból. Csak úgy menekült meg a kritikus 
helyzetből, hogy a közelállók kiáltására hirtelen 
föld redobta magát, úgy hogy az europlán fölötte 
rohant el.

KULCSÁR SÁNDOR
Bronzain- is esi

„ világító testek légszesz-, aczotylen és 
u == villamos világításra. ==

^ Mijí5Í,TL,lBSiwffMíaS-l!,

Olcsó gyári árak. Telefon 25 44,



Ät3

12 EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 29.

SZÍNHÁZ ésmúvészet.
(*) Burrián Tristanja. A Magy. Kir. Opera- 

házban ma iinnepségszámba menő előadás volt. 
Wagner Richard „Tristan és Isolde“-je került 
azinre, Tristan szerepében Burr ián Károly szász 
ldr. kamarnónekessel. Föltétien elismerés illeti az 
Opeínhnz vezetőségét, amiért lehetővé tette, hogy 
a budapesti közönség viszontláthatta Burriánt és 
újra gyönyörködhetett nagyszerű énekében s ha­
talmas előadási művészetében. Burrián ma egyike 
a legnagyobb énekeseknek és föltétlenül a legna­
gyobb és legkiválóbb Tristán-alakitóknak. Gyö­
nyörködött is a publikum Burrián hangjának pá­
ratlan érezében, énekének pompás zengzetében és 
nagyszerű művészetében, amelylyel a legnagyobb 
és legnehezebb művészi feladatokat oldotta meg. 
Az Operaház régi kötelességet teljesített, amikor 
vendégszereplésre szólította fel a művészt, mert 
hisz Burrián a mi Operaházunk neveltje, úgyszól­
ván hozzánk tartozik, de — sajnos — igen korán 
vesztette el Operaházunk, hogy a külföldnek en­
gedje át. A közönség felvonások végén és egy-egy 
nagyobb áriája után nem győzött elragadtatásának 
kifejezést, adni és tapsokkal s számtalan kihívá­
sokkal jutalmazta a művészt. Maga az előadás 
egyéb részleteiben is kitűnő volt. Kerner István 
hevégzett. művészettel dirigálta az előadást s az 
est. fényes sikeréből szintén kivette a maga részét.

(—r.)
(*) Vígszínház. Lengyel Menyhért nagysikerű 

exotikus drámája, a „Taifun“ az eredeti szereposz­
táson tett lényeges változtatással került ma színre 
a. Vígszínházban. .A Góth-házaspűrt kellett, pótolni 
B a női főszerepet Góthnő Kertész Ellától Varsányi 
Irén vette át, Lindnert pedig Góth helyett ifjú 
Kiírói Mór játszotta. Kerner Ilonát, aki megcsalja 
Tokernmó doktort és a komoly, higgadt japán! em­
bert addig ingerli, amíg abból kitör az ős vadság 
és gyilkossá nem lesz, Varsányi gyöngédebb, tom- 
pitottabb színekkel rajzolta meg, mint Kertész Ella. 
Tokeramó doktor végzete érzelmes, ideges, perverz 
asszony, az érzékek mindin impulzusának engedő 
hiszterika volt az ő ábrázolásában, nem pedig az a 
számitó. bestiális démoni nő. akinek Kertész Ella 
mutatta meg nekünk. Ez a változtatás tagadhatatla­
nul sz egész tragédiát valószerübbó tette és köze­
lebb hozta az élethez. A Varsányi Kerner Iloná­
járól elhittük azt, hogy komoly és félelmes szenve­
délyt tud ébreszteni egy olyan müveit és tartalmas 
férfiben, mint Tokerámú doktor, az első felvonás 
gyönyörű szerelmi kettősébe is forróságot és han­
gulatot hozott a Varsányi Irén alakítása, azonban 
ami ordináréság jó, hogy elmaradt akkor, amikor 
a Tokeramó doktor szivéhez kellett megtalálni az 
utat. hiányzott sr második felvonásban, közvetlenül 
a gyilkosság előtt, amikor a berlini kokott komisz- 
sága és durvasága teljesen kiforgatja valójából a 
magán uralkodó japánit. Ifj. Ditrói Mór a deka­
dens iró szerepében értékes színészi kvalitásoknak 
adta jelét. Újra gyönyörűségünk telt a Hegedűs 
klasszikus tökéletességű Tokernmó doktorjában s a 
Vendrey, Szérémt, Harsányt japánt figuráiban.

(Ben.)
(*) Az Operaháziján holnap, csütörtökön 

„Hoffmann meséi“-t adják. A hármas női főszere­
pet. Sándor Erzsi, Hoffmannt — dr. Székelyhidy, 
a csodadoktort — dr. Dalnoki. Miklóst. Ambrus- 
né, a többi szerepet Váradt Margit, Kertész Ödön, 
Hegedűs, Várady Sándor, Mihályi, Ney B., é-s 
Kárpát éneklik. A harmadik kép tánczegyvelegében 
Pallni, Sebesi. Brada működnek közre. Vezényel 
Szikla Adolf karmester, rendező Atszeghy Kálmán 
főrendező. (Évi bériig 118. szám, kezdete 7 órakor.) 
Pénteken Burrián Károly szász kir. lenmarnénekes 
fellépésével „Tannhaeuser“ van kitűzve. (Évi bér­
let 120. szám, rendes helyűm!;.) Kezdete 7 órakor.

(*) Ivrccsúnyiék búcsúja. Ma este búcsúzott , 1 
Krecsányi színtársulata a budai közönségtől s ez 
alkalommal a Király-Szinház nagysikerű műsor 
darabját, Lehár „Luxemburg gróf‘‘-ját hozta színre 
Az előadás, mely egyszersmind bemutató is voll, 
igen szépen sikerült. A zsúfolásig telt ház nem 
győzött elégné kifejezést adni elismerésének, -A 
szép siker Halhr Irma, Albert Erzsi, Báliul, 0r\- 
l:ay és Horváth érdeme. Az előadás után Kreckányi 
igazgató rövid, talpraesett beszédben búcsúzott c! 
■ közönségtől, mely igen nagy ováczióbnn részesí­

tette úgy őt, mint a távozó színészeket. A társu­
lat még az éj folyamán külön vonaton elutazott 
téli állomáshelyére, Temesvárra.

(*) Nádasdy színtársulata a Várszínházban. 
Megírtuk annak idejét.', hogy a soproni uj színház 
betonból épült karzata megrepedt és igy Nádasdy 
József színtársulata ismét hajlók nélkül maradt. 
Sopron város főispánja és polgárra esteid küldött­
séggel jártak a kultuszminiszternél, hogy gondos­
kodjék a nehéz missziót teljesítő soproni magyar 
színtársulat elhelyezéséről. A kultuszminiszter ele­
get tett a soproniak óhajának és megengedte, hogy 
Nádasdy József színtársulata az idén a budai Vár­
színházban a Nemzeti Színházzal felváltva tarthas­
son előadásokat és pedig úgy, hogy a Nemzeti 
Színház személyzete hetenként kétszer drámát, a 
soproni színtársulat, pedig hetenként ötször énekes 
darabokat, játszik. A budai közönség régi vágya 
teljesül ezzel. Nádasy színtársulata elsőrendű és 
igy remélhető, hogy a budai közönségnek jó elő­
adásokban lesz része. A társulat, főrendezője maga 
az igazgató, aki ebben a minőségében is általáno­
san ismert, nevet, szeraett magának. A megnyitó 
előadást ünnepélyes keretben tartják meg.

(*) Szoldatics Fercnez üdvözlése. Szoldaties 
Fereneznek, a magyar művészek nesztorának 90-ik 
születésnapja alkalmából az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat a következő táviratot 
intézte a mesterhez Rómába:

„Hazafias örömmel és a Gondviselés iránt ér­
zett, őszinte hálává] köszöntjük a Mestert születő 
sértek kilenczv'enedik évfordulóján és kérjük a 
mindenhatót, hogy öt. testi és lelki frisseségének és 
munkabírásának abban a teljességében, amelyben 
a patriarchák korának a küszöbét átlépte, még sok 
éven át megtartsa.“

(*) Kettösliangu énekes. Napok előtt, egy drez­
dai tudósítás arról adott hirt, hogy az ottani 
Centraltheater,ben egy Bulog Soma nevű magyar 
fiatalember a csodával határos módon egyidejűleg 
kétféle —, magas és mély — hangon énekelt. A 
szó szoros értelmében a saját énekének kontrázott. 
Azóta a szász fővárosban a magyar énekes csodá­
jára járnak. Sikere óriási és jövedelme fényes. Pe­
dig kevéssel ezelőtt, 1908-bnn, még n budapesti 
Király-színházban ette n kóristák száraz kenyerét. 
Családos ember volt és négy gyermekről kellett 
gondoskodnia. Már akkor is feltűnt az a sajátságos 
tulajdonsága, . hogy torkából egyidöben kétféle 
hang árad ki, s hogy mind a kettő — a magas is, 
a mély is — zeneileg tökéletesen tiszta. Dr. Tó- 
tölgyi Elemér, az ismert gége-speozialista akkoriban 
meg is vizsgálta s konstatálta, hogy Balog Soma 
esetében nem a diplnphünia néven ismert kóros tü­
netről van szó. Az ö hangszalagjai tökéletesen 
épek. S mind 'e bámulatos. hanganyag segítségével 
se tudott idehaza boldogulni. Színpadi alakja nem 
volt kellemotes. s színjátszó tehetséggel nem ru­
házta fel a természet. Kapta hát magát és kiment 
a külföldre, hogy a torkában rejlő kincset értéke­
sítse. Vállalkozását szerencse kísérte: fölfedezték. 
Most már idehaza is többet fognak Lenne látni, 
mint egy'esetlen kóristát.

(*) Vj szinkör Váczon. A többszáz éves váczi 
Kúria-szálló nagyterme mindinkább szűknek bizo­
nyul arra, hogy a hatalmasan fejlődő püspöki város 
közönsége szániára továbbra is ott tartsanak szini- 
elöadásokat. Különösen kitűnt ez a szeptember 
1-iín kezdődött és 20-án befejezett idei szezonban, 
midőn a Halász Alfréd társulata napról-napra zsú­
folt ház előtt játszott, sőt sokan künn is rekedtek, 
akik aztán néha valóságos ostromot intéztek a 
pénztár e)len. Az atnbicziózus és erélyes igazgató a 
jövőre nézve úgy segített, e bajon, hogy szerződést 
kötött egy vállalkozóval, aki 1911. május hó végére 
díszes és nagy lefogadó képességű szinkör építésére 
kötelezte magát. A nagymértékű támogatás, mely­
ben a társulat részesült, teljesen indokolt volt elő­
adták úgyszólván az összes modern újdonságokat, 
az Erdész leányt, u Muzsikus leányt, Obsitost, Ta­
tárjárást, Ki9 ezukrost, Elvált asszonyt, Luxem­
burg grófját stb. Kitünően fegyelmezett egybevágó 
előadásban, rendesen igen nagy sikerrel. A társulat 
a vidék legjobb erőiből van összeválogatva, pri­
madonnája Tárnái I.eona. magánénekesnői La­
dányi Mariska. Gimczy Margit, Bázsahegyi Ilon,a; 
féríiszereplok: Tímár Béla. Bognár János, Bán 
Tivadar, Szántó Jenő stb. Az igazgató komoly tö­
rekvésére vall, hogy az Ember tragédiájának méltó 
keretben való előadására készül s e ezéihéd megfes­
tette nz egykori tatai színház hires művészi dísz­
leteinek hasonmását s n darabol még ebben az. év­
ben szinrehozza. A társulat 27-én Tür.ökszent- 
miklóson kcz.dtc meg játéksorút, s a tél folyamán 
a pest-megyei nagyobb városokat keresi fel.

(*) Nőt ás kedvvel! E ezimnu-l Nagy Vineze. 
a költögárda tehetséges tagja egy kötetet hoc-lá­
tott. közre, melyben legújabb verseit foglalta 
össze. A versek elég ügyes technikával, meleg 
szubjektív érzéssel Íródtak s különösen azok a 
részel: hatnak közvetlenül, amelyekben a küi.ö 
ideáljáról ir. A könyv ára 2 korona.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.

— Husrlrágasnff, villainvilágitás, baccarat, 
kislakások. —

Budapest, szeptember 28-
A főváros törvényhatósági bizottságának ma tt 

nyári szünet után megtartott első közgyűlését nz 
indítványok és interpéllácziók tették érdekess*, 
Glücksthal Samu dr. a husdrágaság ügyében ter­
jesztett. indítványt a közgyűlés elé s ugyancsak a 
mai közgyűlésen került, napirendre Hűvös Iván és 
Pre.yer Hugó dr. indítványa a főváros főbb útvo­
nalainak világítása tárgyában. Az interpellácziók 
során Felhő Sándor dr.-nnk . a főváros polgári 
klubbjaiban elharapódzott hazárdjátékok ügyében, 
bejelentett, interpcllácziója került, sorra, több 
kisebb fontosságú interpclláczióval együtt. A 
tanácsnak az újabb kislakások építése tárgyában 
tett. előterjesztése igen heves vitára adott, alkal­
mat, mely után a közgyűlés a javaslatot 58 szó­
többséggel elfogadta. Ugyancsak a mai közgyű­
lésen járult hozzá a törvényhatósági bizottság a 
repülöverseny költségeinek rendezéséhez. A 
lentések során a közgyűlés több kisebb folyó ügy- 
elintézését vette tudomásul.

A közgyűlést Fülepp Kálmán főpolgármester 
nyitotta meg néhány üdvözlő szóval, azután jelen­
tette, hogy a király a miniszterelnök utján meg­
köszönte a főváros jókívánságait, amiket nyoiczva- 
nadik sziiletésenapja alkalmából juttatott, hozzá. 
A közgyűlés tudomásul vette azokat az intézkedé­
seket, amelyeket a főváros tanácsa a király szü­
letésnapjának megünneplésére vonatkozólag tett. 
Bejelentette az elnök, hogy a Nicderoesterreiclu- 
seher Gewerbeverein tagjai kétezer koronát és özv. 
Liebmann Mór dr.-né négyszáz koronát adományo­
zott a főváros szegényei részére. Köszönettel tudo­
másul vették. Dr. Máttyvs Arisztid lemondott bi­
zottsági tagságáról. A közgyűlés a lemondást saj­
nálattal tudomásul vette és MáttVus helyébe 
Taubncr Vilmos VIII. kerületi póttagot hivta be. 
Az igazoló választmány ifj. Szidon Simon VI. ke­
rületi virilista bizottsági tag mandátumát meg­
szűntnek jelentette ki. A határozat jogerőre emel­
kedvén, helyette Gellert Jenő póttagot, hívták be. 
Gora József IV. kerületi viirásbipó lemondott, ál­
lásáról. A városbirói állás betöltését október 26-ra 
tűzték ki. Ugyanezen a közgyűlésen fogják meg­
választani a közmunkák tanácsának azt a három 
tagját is, akiknek mandátuma lejárt. Ezek: dr. 
Bárczy István, Freund Vilmos és dr. Morzsányi 
Károly.

Marx. Jái.ios, a Máv. olnökigazgatója. köszönő­
levelet intézett a fővároshoz azért, hegy a német 
vasul igazgatók budapesti fogadtatásában résztvett. 
Tudatta az elnök, hogy Pető Sándor a polgári klub- 
bokban elharapódzott hazárdjáték' ügyében, Reich- 
féld Izor dr. az iskolakünyvek kiadása, Biró Hen­
rik pedig a községi takarékpénztár ügyében jóléti* 
tettek be interpclláczióknt.

Pre.yer Hugó dr. és társai és Hűvös Dán a 
főváros főbb útvonalainak megvilágítása ügyében 
indítványt nyújtottak be. amelyek közül a Preyerét 
kiadták a t-anács/.iak tárgyalás és javaslattétel vé­
gett. a Hűvös Ivánét pdig — az indítványozó és 
Platlhy György felszólalása után a közgyűlés úgy 
fogadta cl, hogy n tanácsnak C0 nap múltán ér­
demleges előterjesztést kell tennie a fiíh útvonalak 
niegvi 1 ágitására nézve.

Ezek után dr. GUicksthal Samu a husdrágaság 
ügyében indítványt terjesztett elő az iránt, hogy 
mondja ki a főváros közönsége a határok megnyitá­
sának szükséges voltát az idegen származású álla­
tok, illetve húsok számára. Az indítvány felolvasása 
után dr. GUicksthal úgy a maga, mint az V. ke­
rületi bizottsági tagok nevében az indítvány sürgős 
fárgvalását kérte. Bárczy István polgármester az 
indítvány sürgős tárgyalását ellenzi s kéri elhalasz­
tását a következő közgyűlésre. Vázsonyi Vilmos 
hozzájárult a polgármester indítványához. A köz­
gyűlés a polgármester indítványa értelmében hatá­
rozott.

A napirend során a budapesti nemzetközi re- 
I iilóversenyek rendezési költségeihez való hozzá­
járulás ügyét dr. Wilrlner Ödön föjogy/őhelyettes 
ismertette. Dr. Füredi Mój- elfogadja a tanács 
előterjesztését, de megjegyzi, hogy ü előre meg­
mondotta, hogy n fiiváros fizetni fog,

Dv. Barrzy István polgármester elismeri, 
hogy Füredi felszólalása indokolt annyiban, hogy 
n tanácsot okolja a történtekért. Maga is belátja, 
hogy azon az utón, amelyen az idegenforgalom 
emelése czéljából elindult, tovább haladni nem



lehrt. Kéri a tanács jelentésének tudomásul véte­
lét, A Közgyűlés a jelentést tudomásul vette. A 
tanácsnak újabb kislakások ' építésére vonatkozó 
előterjesztésénél felszólalt Polgár Károly, aki ki­
kelt az ellen, hogy milliókat költsön a főváros kis­
lakásokra.

A felszólalás nyomán igen élénk vita kelet­
kezeti, melynek folyamán számosán hozzászólott,nk 
a, kérdéshez. Polgár Károly indítványozta, hogy a 
tanács konkrét előterjesztéssel lépjen a közgyűlés 
elé. Vázsonyi Vilmos tokintettel a kislakások szo- 
vziális és közegészség! fontosságára, a tanács elő­
terjesztését elfogadja. Utána Bárczy István pol­
gármester szólalt fel s kijelentette, hogy azok a 
kiíakndások, melyeket a javaslat ellen hoztak fel, 
nem felelnek meg a valóságnak. Végül előadja 
azokat az okokat, melyek lehetetlenné tették azt, 
hogy a tanács részletes tervekkel lépjen a köz­
gyűlés elé. Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, ki 
időközben átvette az elnöki széket, a vita bezárása 
után elrendelte a névszerinti szavazást, amelynek 
eredménye az. hogy 92-en szavaztak a tanács ja­
vaslata mellett, 34-en pedig a javaslat ellen. A 
tanács elötcr1’~sztését tolnát 5S szótöbbséggel elfo­
gadták.

Ezután az interpellácziókra tértek át.
Dr. Pető Sándor a főváros polgári klubjaiban 

elharapódzott hazárdjátékok miatt interpellált az 
iránt, hogy a tanács intézzen felterjesztést a kép­
viselőhöz, a büntet ötörvéi-ykönyr 7-ik fejezeté­
nek olyatén módosítása iránt, hogy a kaszinókban 
és kliibbokban űzött hazárdjátékok is bűnvádi utón 
üldözhetek legyenek!

Dr. Reichfeld Izor a főváros iskoláiban hasz­
nált könyvek különbözősége,

B>ró Henrik a községi takarékpénztár alapsza­
bályainak sürgős jóváhagyása és dr. Waigand Jó­
zsef n Közúti Vaspálya Társaságnál észlelt közleke­
dési és forgalmi zavarok miatt interpellált.

Az összes interpellácziőkat kiadták a polgár- 
mesternek.

Ezután a közgyűlés folytatását péntek" délután 
négy órára halasztották.

)( A bécsi polgármester Budapesten. Dr.
Noumayer bécsi polgármesternek Bárczy István­
hoz intézett levele kapcsán ma reggel az a hir 
kelt ,szárnyra, hogy Becs városának polgármestere, 
a fővárosban látogatást óhajt .tenni. Egy bécsi 
tudósítás szerint Noumayer polgármester már is­
mételve, kinyilvánítottál abbeli szándékát, hogy 
Budapestre utazik, hogy na itteni községi , intéz­
ményeket, valamint a vásári viszonyokat és be­
rendezéseket, tanulmányozza, a látogatás időpont­
ját megállapítani azonban még korai volna. A 
lakásügyi kongresszus alkalmából a budapesti ma­
gisztrátus egy küldöttsége Bárczy polgármester ve­
zetése alatt Becsben időzött és többek között a 
bécsi polgármesternél is tisztelgett. Ncumaycr 
polgármester ez alkalommal is nyilvánította azt az 
óhaját, hogy szeretné Budapestet közelebbről 
megismerni, ami Bárczyf arra indította, hogy <n 
bécsi polgármesterhez szívélyes hangú meghívó 
levelet intézzen. Minthogy azonban a bécsi
polgármester első sorban a vásári viszo­
nyokat óhajtja megismerni és Bauer vásár- 
igazgató ez idő szerint Londonban időzik, 
hogy az argentínai hús elkészítési módját tanul­
mányozza, a polgármester csak akkor fog Buda­
pestre utazni, amikor Bauer tanulmányutjáról 
visszatér. A bécsi polgármester budapesti látoga­
tásáról szóló hir annak a levélnek a nyomán pat­
tant ki, amelyet Ncumaycr polgármester az argen­
tínai hús behozatala ügyében Budapestre intézett 
és amelyben ezt irta: „Legjobban szeretnék sze­
mélyesen Budapestre jönni, hogy ezt az ügyet 
Önnel megbeszéljem." Erről a látogatásról a X. Fr. 
I’r. mai számában hosszabb czikket ir. A bécsi lap 
szerint nagyon okos dolog, lv-gv Neumaycr teszi 
meg az első lépést, hogy barátságos viszonyt állít­
son helyre Budapest és Béos között. Annak a part­
nak a múltjában, amelyhez a bécsi polgármester 
tartozik, valamik r a ha réz és a gyűlölet Magyar- 
ország ellen, egyike volt a leghasználatosabb jel­
szavaknak, a másik fél ellen való mozgalmat a 
1 *'<•-)i keresztény szoczinlisták oly hevességgel és 
oly erős izgatással táplálták, hogy az a veszély fe­
nyegetett, hogy a két ország között nagy és mély 
szakadék tárul fel. Az a hurcz, amelyet az urul- 
l. vVj bécsi párt vezoU-tt Magyal nszá.g ellen, u 
monarchiára nézve a legrosszabb kövotkczmi-nycK- 
k( 1 járt.

)( A rakotlöparíoli beosztása, A partin s/té- 
1 '.'.ottság ma délelőtt F'dkusházy Lnjo,s tanácsos 
elnökiésévtl ülést tartott. A bizottság a főváros 
ív gén I nil 16 i art- ; h tsz mbérü • zegeit a Vn- 

állnpitoiía meg. — A képviselőhöz 
rtesilvlle a főváros tanácsát, hogy 
•léitti rakodópartot kizárólag liszt, 

r:t* áruk kitv.ká-ár.i br. - znál.: í ha ve 
ág ezt tudomásul vette és úgy h;t- 
225 métert szabad kikötő y.diaira
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)( Az osztrákok köszöneté- Ma délelőtt meg­
jelent dr. Bárczy István polgármesternél Krause 
Ernő, a Miede rost er reich iseher Gewerbeverein al­
ól nőké, Schweinburg Siegfried, császári tanácsos, 
az egyesület irodaignzgatója cs- Kühne Emil, az 
egyesület tagja és az osztrák vendégek nevében 
köszönetüket fejezték ki azért a szives és meleg 
fogadtatásért, amelyben Budapesten részük volt. 
Hálájuk jeléül 2000 koronát adtak át a polgármes­
ternek a főváros szegényei közt való Kiosztás czel- 
jából. A polgármester köszönettel vette ez adományt 
és a kerületi elöljáróságok utján intézkedett an­
nak szétosztásáról.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Heraldikai és Genealógiai Tár­

saság szeptember hó 29-én, csütörtökön délután öt 
órakor a Magyar Nemzeti Muzeum tanácstermé­
ben tartja igazgató választ mányi ülését. Tárgyak:
1. Bártfai Szabó László: A Forgácliok fénykora.
2. Benlcó Imre bemutatja Zsigmond 1406. évi ne­
meslevelét udvari bolondja részére. 3. Folyó ügyek.

(—) Az Országos Állatvédő Egyesület Máday 
elnök akadályoztatása folytán dr. Lendl Adolf al- 
elnök elnöklete alatt választmányi ülést tartott. 
A nagyszámban megjelent tagok mindenekelőtt 
ovácziókban részesítették Monostori Károlyt, az. 
egyesület főtitkárát, akit a király kir. tanácsosi 
czim adományozásával tüntetett ki. A főtitkár be­
számolt aztán az egyesület időközi működéséről, 
a pénztáros pedig! az egyesület pénzügyi álla­
potáról.

törvényszék;
§ Az Ügyvédi Kamara ülése. A budapesti ügy­

védi kamara ma dr. Szivák Imre elnöklésével v;r 
lasztmányi ülőét tartott, amelyen a kamara vá­
lasztmánya az igazságügyi szervezeti és eljárási 
törvényjavaslat tárgyában hozott határozatait hi­
telesítette. Ezután előterjesztette dr. Papp József, 
a kamara titkára, az igazságügy miniszterhez felter­
jesztendő, o tárgyban kidolgozott emlékiratot, ame­
lyet a választmány egyhangúlag elfogadott. Az em­
lékiratot a. holnapi nap folyamán adják át. íuJgaz- 
ságügymimsziétnek. 'Minthogy a képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága az uj polgári perrendtartás ter­
vezetének tárgyalását a legközelebbi napokban 
megkezdi, a kamara választmánya elhatározta, hogy 
a folyó évi október hó 6-án tartandó választmányi 
ülésében foglalkozni fog ezzel az átirattal. Egyúttal 
felkérte a kamara titkárát, hogy a törvényjavas- 
bitünk az ügyvédséget érintő ré-szo tekintetében 
sürgősön készítsen clo egy előadói tervezetet.

§ A Haverda pör tárgyalása. Az izgalmasan 
érdekesnek ígérkező szabadkai biinpör budapesti 
esküdtszék! tárgyalásán Haverda, Mariskát dr. 
Balassa Ármin szegedi ügyvéd, Vojlhát dr. Líaál 
Jenő és Jánossyt dr. Dési Géza budapesti ügyvé­
dek fogják védeni.

§ A megváltozott vallomás. Lázár Jenő fvHor­
nom ü-kölcsönző szerződést kötött fiúval fi Jakab illat- 
j-zer- vs piperes/iippangyilrossal, hogy az utóbbi által 
koszit olt, Dczinirktor nevii szappant kizárólag neki adja 
cl továbhái ii'itáM-a. SávoVy a -zcrzCdőst megszegte ás a 
szappant Láng konkurren-'ónek, lvolin Herman feliéi - 
nemII• kölcsönzőnek is átengedte árusítás i-zéljá'ól. I.ázá- 
.tend a inult év ileczember ‘22-én í.übl Lajos nevii alkal­
mazottjával beállított Kölni üzletébe s ett magát kerü­
leti elül járónak adva ki. Kühlt pedig mim kirendelt de­
tektívet mutatva be. fo,'szólította Kölnit, hogy a raktá- 
iuii levíi Dezinfektor-szappanait nyomban szolgáltassa 
át nekik, mert, erre az elöljáróság kötelezte öt. Kolm 
engedett. Lázár még átvizsgálta üzleti könyveit is. A 
megrendelők reveit és lakásait azokból kinta. Lazár 
Jenő a Sin darab szappant Sávoly gyároshoz szállította 
vissza és Kőim csakhamar megtudta, hogy konkniTcnse 
volt nála. Kzért (ölje,öntette ügyi Lázárt, valamint 
Lidiit zsaroláséi!. Az ügyészség mindkettő ellen zsarolás 
bűntettéért emelt vádat. >f,x tárgyalta ezt az ügyet a 
törvény -/.ék Ír. Timit kiró elnökletével. Lázár beismerte, 
hegy megjelent Kölni üzletében, de tagadta, hogy ható­
sági kiküldöttnek adta volna ki magát. Mintán ezt a 
védekezéséi a rendőrségi kihallgatásával ellenkezően, 
m a panaszos Kiéin Hermán is megerősít ette, dr. Vargha 
tigyé-z mindkét vádlott ellen vádat ejtett s a bíróság a 
további eljáró I megszüntetiv.

i? Dr. Szőke Jenő váíőpiivc. A hal ans.'.gyarmati 
törvényszék előtt ma volt az első tárgyalás Szol« 
Jenő szécsényi ügyvéd válópöréoen, Szókéné nem 
jelent meg n tárgyaláson. Szőke ellenben olt volt 
és szóbelileg is előadta, hogy azért akar válni a 
feles'géti"il, mert az asszony ház,a<=ágtörést követett 
el Re ók Istvánnal. A bíróság elrendelte Szóke 
bűnügyi iratainak beszerző-sót és c czélból a tár­
gyalást elhalasztotta.

§ Egy temesvári takarékpénztár rsöd.jc. A te-
mesvár-belvárosi takarékpénztár csödügyvhcn szén* 
zácziós fordulat állott be. Az intézet tudvalevőén 
a tavaszszal félmillió korona, passzívával fizetés­
képtelenséget jelentett. A vizsgálat során a temes­
vári királyi törvényszék vizsgálóbírója letartóz­
tatta Adler vezérigazgatót, akit később a vádta­
nács szabadlábra helyezett. Az igazságügyminisz­
ter is érdeklődött a takarékpénztár bukása iránt 
és szigorú vizsgálatot rendelt cl. Úgy látszik, a 
vizsgálat eredménye az-, hogy az igazgatóság talált 
most egy mód üst, amely szerint n kisebb betevők 
20.000 koronáig teljes összegben visszakapják be­
téteiket, a többiek pedig a betétek 60—70 százalé­
kát. A betétek visszafizetésére szolgáló összeget az 
igazgatósági tagok fedezik. A törvenyiszck most 
ebben az irányban fogja az egyezkedést vezetni.

SPORT,
dudapesti őszi versenyek.

_ Ötödik nap. —
A legsikerültebb napok egyikének igti’kczik a 

holnapi, mert több jobb díjazású futam van a 
programmon s ezek mindegyikére nagy nevezések 
történtek. Azonban a jelekből Ítélve a csekélyebb 
dotáczióju versenyekben is népes fieldck fognak 
mérkőzni s igy végre a rendes kerékvágásba jutunk 
és mint minden évben, idén is teljes sikerrel zárul 
az őszi meeting.

Az Őszi kísérleti verseny 10.000 koronájáért 
ugyan csak legfeljebb hat-hét ló fog pályázni, de 
ezek jósága már eleve biztosíték egy rendkívül él­
vezetes finish kifejlődésére. Valószínű indulók 
ezek: Princess Patsy (Kozuch), Nagy-ur (Miles). 
Jávor (Hewitt), Árgyélus (Prctzncr), Dovecol 
(Fergusson), Granville (Carslake). Az eddigi disz- 
pozicziók szerint tehát csak két hároméves fog 
harezba menni négy kétéves ellen. A súlyviszonyok 
a fiatalabb évjárat számára billentik a mérleget él 
ezek közül mi Árgyélus pártjára állunk Jávor előtt

A Kétévesek őszi, nagy liandicapja dotácziójí 
szintén 10000 korona. 1500 méterén hatalmas táboi 
fog harezba menni és annyit már most megálla­
píthatunk, hogy a verseny teljesen nyíltnak mond­
ható, mert a sulyok a lehetőségig ki vannak egyen­
lítve. Azt hiszszük, nem járunk messze a valóságtól, 
midőn a nyerőt a Titurel, Komoma, Chan, Glo 
rictte, Carriérc kvintettből várjuk.

Jelöltjeink:
I. Morning Air—Margit—Lanzendorf

II. Janck lov.—Springcr-ist Mc voilá
III. Titurel—Komoma—Gloriette
IV. Árgyélus—Jávor

V. Ingekorg—Lekvár—Baske
VI. Prctzncr lov.—Doper—Irrlicht.

() Las/ Torres—Battersby. A vasárnapi mag- 
deburgi uszóversenyen 400 méteres távon ismét ta­
lálkoznak Las Torres, a magyar bajnok és Bal 
tersby, a legjobb angol úszó. Tavaly ugyanebben a 
versenyben Las Torres legyőzte Lattc-rsbyt, mic 
múlt, héten a 220 yardos bajnokságban Battersby 
verte meg Las Torrest. De Las Torrest, menti az 
idegen klíma, étkezés és a szokatlan körülmények 
s igy az uj küzdelem teljesen nyílt.. Magyar rész­
ről Las Torresou kívül még a MAC. és MAFO. több 
úszója vesz részt a versenyen.

() A Magyar Kupa döntője. Október 1-én fon­
tos terminus a football-csnpatok életében. Ékkőt 
jönnek vissza a katonák és elekor rukkolnak be az 
ujonezok. az cz.t követő első vasárnap a csapatok 
felállításában rendszerint elénk változást szokott 
maga után vonni. Ebben az évben az első vasárnap 
október 2-árn esik, tehát egy nappal a bevonulások 
és kiszabadulások terminusa után. Ez a körülmény 
némileg bizonytalanná teszi a csapatok felállítá­
sát .mert a most bevonul ók esetleg az utolsó pilla­
natban tudatják csak, hogy nem jöhetnek ki a 
mérkőzésre. Vasárnap azonban egy igen fontos 
mérkőzés, a Magyar Kupa döntő kerül sorra s igy 
az ebben érdekelt klubok vezetői minden lehetőt 
elkövetnek, hogy október 1-je ne gyengítse csapa­
taikat. Ugyanis ugv a MTK.. mint a BTC. Külö­
nös súlyt helyez arra, hogy a Magyar Kupa első 
védése az ö nevéhez fűződjék és ez okból mindket­
ten lehetőleg legjobb csapataikat akarják kiállí­
tani. Az esetleges meglepetéseket elkerülendő, 
mindkét csapat. gondoskodik megfelelő tartalékról. 
A Kupa döntőt megelőző bajnoki mérkőzésen a 
FTC. hosszú idő után először áll ki complott csa­
pattal, mert may Kórr-dy. mint XVcisz Ferenca 
ismét czivilek lesznek és elfoglalják helyeiket.

JU:I i‘llí$11 & iwHi.lMil ffifci' rtfciem*
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KÖZGAZDASÁG.
r Ä Közúti igazgatósági Ülése. Rendes körül­
mények közölt valami különös jelentőséget tulajdo­
nítani nem igen lehetne valamely villamos vasút 
igazgatósági ülésének; most azonban, amikor a 
tőzsde feszült figyelemmel lesi, hogy történik-e va­
lami a két villamos vasút körül, igen nagy érdek­
lődés nyilvánult meg a Közúti V. V. igazgatóságá­
nak mai üléso iránt. És ez a figyelem érthető is. 
A tőzsdén hetek óta rendkívül nagy kereslet, nyi1- 
váuul meg mindkét villamos vasút részvényei iránt. 
Sok szóbeszédre is ad ez alkalmat. Mint már meg' 
irtuk, ugyanaz a csoport, mely a múlt évben olyan 
sikerrel operált a Közúti részvény:! körül, leg­
utóbb erőteljesen vásárolni kezdte a Városi V. X. 
részvényeit is. Ebből aztán igen merész kombiná- 
cziők kaptak szárnyra. Némelyek szerint a csoport 
csak egységes üzleti politika rendszeresítését akarja 
elérni mindkét vasútnál; mások szerint fuzionál- 
tatni akarja a két társaságot. Ez utbbbi kombiná- 
czió hívei ma azt hirdették, hogy a mni igazgató- 
sági ülésen történni fog valami a fúzió dolgában 
is. Szóval a tőzsde ma erősen érdeklődött a két vil­
lamos vasút részvényei iránt, minek következtében 
a Városi Villamos részvényeinek árfolyama 415 ko­
ronáig, a Közútié 771 koronáig emelkedőit. .Az 
irányzatnak különös szilárdságot pedig az adott, 
hogy ma a vásárlásokból igen erőteljesen kivette a 
rtszet a Kereskedelmi Bank is A Között mai 'gaz- 
yatósági ülésén azonban, mint beavatott helyről ér­
tesülünk, csak a folyó ügyeket intézték el és nem 
történt semmi olyan, ami a tozsd-.i kombináctiók- 
vo.k tápot adhatna. Az igazgatóság nem foglalko­
zott a részvények emelkedésének óiéival, sem a 
fúzió gondolatával.

v Osztrák iparosok Budapesten. Osztrák vendé­
geink az utolsó nap délelőtt jót a fővárosi nagyobb 
gyárüzemek megtekintésére fordították. Reggel 
kilencz órakor a Magyar Élelmiszerszállitó Tár­
saság nyilvános hütő- és fagyasztó raktárházát 
tekintették meg, utána a székesfővárosi sertés- 
küzvágókidhoz ment íŰT 'ft‘'Ydi'ktfsffgf- A sertósköz- 
vágóhid után a soroksári-uti fegyver- és gépgyá­
rat tekintetté‘k meg. majd a Magyar Kézmüh-.ly- 
tclep R.-T. crzsébetfalvi telepét is megnézték. A 
társaság hölgytagjai, mintegy ötvenen, ma dél­
előtt féltizenegy órakor Holzer es. és kir. udvari 
szállító divatházát tekintette meg. A ezóg fő­
nöke, Holzer Sándor kereskedelmi tanácsos meg­
jelenésükkor üdvözlő beszédet intézett hozzájuk, 
melyre Lusztig városi tanácsnokné válaszolt. A 
hölgyek megnézték a ezég modell-kiállitását, n 
párisi, londoni és itthon készült toaletteket s a 
látottak felett elragadtatásukat í-jezvén ki, egy­
ben sajtnál a luknak adtak kifejezést, hogy Becsben 
nincs nevezett ezégnek hasonló divatpalotája. A 
ezég főnöke n hölgyeket meg is vendégelte es 
figyelmességének jeléül egy-egy csinos tükröt és 
egy-cgy élő virágbokrétnt nyújtott ót mindég,-i- 
küknek.

Egy órakor nz egész társaság a Leányfalu gő­
zösön Budapfokra ment, ahol egy részük Törley Jó­
zsef, más részük Francois Lajos pezsgőgyárát lá­
togatta meg. Az előbbinél Törley József né és 
Pfaeudcr Emil gyárigazgató, az utóbbinál Francois 
Lajos és Césár fogadták az érkezőket. A gyárak 
megtekintése után mindkét helyen gazdag buffet- 
hez ültek. A Törley-gyárban először Krause Ernő 
mondott felköszöntőt, a ház asszonyára. TJtána 
Kanninsky Frigyes a magyar nők tiszteletére ürí­
tette poharát. Magyar részről ICunz József kereske­
delmi tanácsos megköszönte a fogadóbizottság ne­
vében a vendéglását és a vállalatnak sikert kí­
vánt. A Francois-gyárban az első felköszöntőt Dán 
Leó mondta, megköszönve a meleg fogadtatást. 
Francois Lajos franczia nyelven mondott köszöne­
tét a látogatásért. Felszólalt még Kolbotech Rezső 
tanár, aki öröméit fejezte ki, hogy a bécsieknek 
alkalmuk volt egy olyan magyar gyárat megnézni, 
amely bátran felveheti a versenyt a külföldi gyá­
rakkal. Utána ,Sasvári Ármin, a m. kir. kereske­
delmi múzeum aligazgatója mondott nagy tetszés­
sel fogadott felkössön tőt. Fél négy órakor újra 
hajóra szállt a társaság és vissaafvló indult. A 
hajón Kovács Gyula udvari tanácsos tartott liosz- 
szabb beszédet, mintegy mérleget állítva fel az itten 
látottakról. Bőszedére Jasper, az ausztriai ipar- 
egycaáilrt igazgatósági tagja válaszolt, legmélyebb 
köszönetét cs megelégedését fejezve ki mindazok­
nak. akik na osztrák iparosoknak őzöket a felejt­
hetetlen' napokat szerezték. Lustig briinni városi 
tanácsos az nlsóausztriai iparegyesjlct igazgatósá- 
génak és az utazási bizottságnak mondott köszöne­

tét azért, hogy erro az utazásra a tagoknak 
alkalma nyílott. — Végül Krauso Ernő 
mondott utoljára köszönetét Kovács Gyulának, 
Rcsovszky Bélának és Gelléiri Mórnak. Beszéde 
után összcölclkezctt Kovács Gyulával ós újból meg­
köszönte fáradozásait. A vendégek délután öt óra­
kor utaztak el a nyugati pályaudvarról. A búcsúzó 
beszédet Krause Ernő, az alsó-ausztriai iparegye­
sület elnöke mondotta, meghatott hangon köszönve 
meg mindazt a szeretetet, amivel az itt tartózko­
dás ideje alatt a házigazdák vendégeiket kö­
rülvették. Beszédére lovag Fáik Zsigmond vála­
szolt, emlékeztetve a legutolsó kirándulásra és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy nem­
sokára ismét viszontlátja egymást a kőt társegye­
sület.

Hosszas éljenzés és Hoch kiáltások kisérték a 
két beszédet és éljen kiáltások és kalnplengetésck 
között indult el a vonat.

Nagy áremelkedés a Lcszámitolóbauk részvé­
nyeiben. A mni utótőzsdén nagy feltűnést keltett, 
hogy a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank 
részvényei igen szilárd irányzat mellett rövid fél­
óra alatt 10 koronával 615.50 koronáig emelked­
tek. A nagy kereslet és áremelkedést az teszi fel­
tűnővé, hogy a tőzsdén az a hir terjedt el, hogy 
a bank’ részvényeit a Lnenderbauk vásároltatta. 
Tekintve azonban azt a szoros baráti viszonyt, mely 
a Lcszámitolóbank és a Lacudcrbank között fenn­
áll, nem tartjuk valószínűnek, hogy a Laendcrbank 
ilyen kerülő utakon operáljon a Leszámítoló rész­
vényekkel. Sokkal valószínűbb magyarázata is van 
az árfolyamcmclkcdésnck; az, hogy befektetési 
czélokra vásárolják ezeket az értékeket. A Leszá- 
mitolóbnnk kiváló üzletmenete és nagy jövője mel­
lett ugyanis részvényeinek árfolyama még nem 
fedi azok vrdódi értekét, úgy hogy c részvények 
igen jó befektetési értékeknek mutatkoznak, ami 
aztán szülője lett a megnyilatkozott vásárlási 
kedvnek.

Milyen a vetés? A földmivelésügyi miniszter 
ma újból jelentést tett közzé a mezőgazdasági hely­
zetről. A jelentés szerint az esőzéssel beállott nagy­
mérvű hősülyedés, mely a magasabb hegyi vidéken, 
valamint az ország északnyugati hatávhegysigében 
a fagypontig is alúszállott, a még kint levő termé­
nyek további fejlődését és a beérést hátráltatta A 
gazdasági munkálatok azonban az esőzés ok vita iie- 
lyenkinti fennakadástól eltekintve, általában seré­
nyen folytak. Az őszi gabonancmüek vetése a jól 
átázott ós kellőkén megművelt talajban szépen ha" 
lad előre. A rozsot és őszi árpát az ország nagy ré­
szében már elvetették és az uj vetések többnyire 
szépen kikeltek, sőt tv'ébfeló már szépen hokrosodni 
is kezdenek. Az őszi gabona vetését a gazdák több 
vidéken a rendkívüli mértékben elszaporodott mezei 
egerek kártételétől való félelmükben későbbre ha­
lasztották. Az őszi búza vetése is általában kezdetét 
vette, nagyobbrészt kedvező körülmények között. A 
tengeri érését a szeptember második felében ural­
kodott enyhe, száraz napok előmozdít',*'ák. \ törés 
és a betakarítás az ország nagy része len. folyj:, süt 
az alföldi vármegyékben sok felé már be is fejező­
dött, A mutatkozó termés túlnyomó részben megfe­
lel ugv a minőség, mint mennyiség szempontjából 
a várakozásnak, bár helyenkint a tömegesen fellé­
pett mezei égéi érzéken kárt oU.lr.oít. Kivételt csak 
azok a késői és pótvetések képe mok, melyek a nyári 
száraz időjárástól károsodtak, sőt részben tönkre is 
n i ntek". A tenge;ive] bevetett terület kiterjedése 
4.301.141 knt. holdra becsülhető. A legutóbb beérke­
zett adatok szerint az országban átlag knt, hol- i 
dank int 11.27 q. termés várható, Így tehát az ország 1 
összes tengeri termése ez idő szerint -lé -10 millió I 
n-ra !>oesülhctö. A mull évben termett 11.11 mii- I 
Hó q. Az országos termésátlaghoz viszonyítva leg- | 
jobb a termiek 'látás vagyis kát, hd.denkint II. bt 
íj. és ezen felüli termés várható: Eiz eigom 11.'o 
q„ Nyitva 11.63, Pozsony 12.33, F jén 11.30, Ko­
márom 11.30, Sopron 11.30, Báesbodrog IP’S, 
G’songrád 12.50, Csnnád 12.38, Te.ies 111-1, Toron­
tói 13.44. Brassó 13.48, (,'sik 11 68, Bogaras 24.70. 
Hunyad 13.08 és Szelén 12.22. üss leven tehát 16 
vármegyében. A búr gon ya vet ének n •igyebb ré-zétrn 
a peronoszpora igen súlyos kárt okozott, n gumók 
nemcsak nem érték cl a kívánatos nngvságor. de 
romlásra és rothadásra mutatnak hajlandó.- A gor. X 
kiszedett késői burgonya gumóin lobi) helyen 
más aggodalmat keltő módén inuta*I; , ■a rőt 
hndás, amit n legutóbbi nedves, esős idő még fo­
koz. A késői burgonya szedése általi; m még fo­
lyik. de már többféle bevégeztetett. burgonyá­
val beültetett, terület 1,052.232 kát. holdra becsül­
hető. Az ország burgonyatermése a beérkezett ]>oes- 
lési adatok szerint knt holdankint átiagesan mint­
egy 44.51 (j ra tehető és ig.v nz ország várható ö-z- ' 
szr-s termése 46.84 millió q-ra becsülhető. A múlt 
évben termett 49.95 millió q. Az országos útlngtcr- I

méshez viszonyítva legjobb a terméskilátás, vagyis 
knt. holdankint 4-1.51 q é-s ezsn felüli termés iv- 
mólhctő: Bars 52.68 q., Esztergom 52.95, Nógrád 
46.36, Nyitra 59.06, Pozsony 55.19, Trenesön 52.00, 
Győr 45.20, Mosou 52.70, Somogy 49.90, Sopron 
46.20, Bncs-Bodrog 45.52, Abauj-T)rna 49.7.1, Bereg 
45.71, Sáros 46.01, Ung 49.43, Szabolcs 42.46, Szal­
mát 55.17, Szilágy 52.09, Ugocsa 58,38, Arad 45.31, 
Csanúd 56.67, Tcmcs 44.66, Torontál 55.50, Brr.mó 
66.77, Csik 58.30, Fogaras 05.20, Háromszék Cl.33, 
Kolozs 48.42, Nagy-Küküllö 59.70 és Szeben 55.50; 
összesen tehát 30 vármegyében.

Az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár tffte- 
emelése. Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár ma délután báró Harkányi Frigyes clnöi;- 
1 ésével rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyű­
lés megnyitása után az elnök clparcntálta Luczcn- 
baclicr Pál volt igazgatósági tagot, akinek emlé­
két jegyzőkönyvben örökítették meg. Ezután elő­
terjesztették az igazgatóság javaslatát a takarék- 
pénztár 12 milliót tevő részvénytőkéjének 15 mil­
lió koronára való felemelése tárgyában. A közgyű­
lés az igazgatóság javaslatához képest elhatározta, 
hogy a részvénytökét 3 millió koronával felemeli 
és ennek megfelelően 5000 darab, ogycnkinb 600 
korona névértékű uj részvényt bocsát ki, darabon- 
kint 2000 korona kibocsátási árfolyamon. Az elő­
vételi jog a jelenlegi részvényeseket illeti . ly mó­
don, hogy minden négy darab régi részvényük után 
egy-egy uj részvényt, illetve egy részvényük után 
egynegyed ideiglenes részvényjegyet szerezhetnek 
2000 korona, illetve 500 korona befizetés ellenében. 
Az elővételi jog október hó 3-tól október 15-ig a 
föintézctnél bejelentendő. A felpénzböl 2 "0.000 
koronát n nyugdíjalap javára utalnak. A közgyű­
lésnek egyéb tárgya nem volt.

Japán kiállítás Budapesten. A karácsonykor 
Budapesten rendelendő jinipán kiállítás érdeké­
ben Londonban folytatott tárgyalások teljes 
eredmónynyel jártak s a kiállítás előkészítő mv.iV 
kait legközelebb megkezdik. Várpalotai Palotay 
Ödön budapesti japán konzul Londonban az 
itteni japján kiaJtlitás kormánybiztosaival és a 
kiállítók bizottságával minden részletre vonat­
kozóan megállapodott s a Radisich Jenő minisz­
teri tanácsos, iparművészeti múzeumi igazgató 
által kiválasztott páratlan szépségű és rendkívül 
értékes kiállítási anyagot az itteni kiállítás be­
zárása után Budapestre fogják szállítani. Buda­
pest lesz igy a kontinens első városa, ahol az 
Európába hozott jap"n műkincseket, és ipari mű­
remekeket ki fogják állítani. A kiállítás terül:- 
t'n e hó 24-cn nagy japán nemzeti ünnep volt, 
amikor háromszázezer emberen felül voltak 
együtt a kiállítás területén. Az elmúlt szomba- 
t n este Takugava japán herezeg és feleséco 
Palotnv Ödön budapesti japán konzul és felesége 
tiszteletére a kiállításon fényes dinert adott, 
amelyen báró Kenuira nagykövetségi attasé és 
JH roham tengerészeti attasé is megjelentek.

A Hazai Bank részvényei. A Hazai Bank rész­
vényeit ma mar elővételi jog nélkül jegyezték a 
tőzsdén, minek következtében azok ma néhány 
koronával alacsonyabb árfolyamon zárultak. Mi­
után. azonban nz elővételi jog maga négy korona 
volt, árfolynmhnnyatlúsról beszélni nem lehet, 
csak nz elővételi jog leírásáról.

Százéves vizitarsulat. A Duna völgyéhez tar­
tozó Nador-csntorna társulat most jubilálja száz 
éves fennállását. .A társulat 1810. szeptemberében 
alakult s nevét onnan vette, hogy az alakuló ülé­
sén Magyarorszg nádora is részt vett. A társulat 
élén ötvenegy esztendeje áll gróf Zichy Nándor. 
Szó volt róla, hogy a társulat száz éves fönnállá­
sát emlékezetes üléssel ünnepli meg, de a társulat 
vezetői kitértek n nevezetes évforduló megünnep­
lése elöl. A jubiláló társulat híven száz éves fenn­
állása hagyományaihoz, csöndesen akarja teljesí­
teni közhasznú feladatait. És igen helyesen is teszi,

Czukevgyár Vngmcgyében. Egy uj ezukorgyár 
felállítása iránt, folynak a tárgyalások TJngmegye 
érdekelt birtokosai között. A szükséges répaföld'.'k 
és igy n feldolgozásra kerülő anyag biztosítva lé- 
xén. az uj cznkorgyárnt rövidesen felállítják. Az. 
érdekeltség élén gróf Szfáray Sándor és gróf T.ó- 
ni/ay Gábor nagybirtokosok állanak. Az nj ezu- 
korg,várat, Doregnyö községben állítják fel, mihelyt 
a közlekedés kérdése is u bánóezi vasút kiépítésével 
megoldást nyer.

A Magyar Alalános Hitelbank gyi'pjuárverése. 
Az árverések második sorozata ma indult meg a 
szokott vevőközönség jelenlétében. A külföldi ár-
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alakulással párhuzamosan a júliusi árak marad­
lak érvényben, daczára annak, hogy a katonai 
fogyasztás ezúttal ismét igen csekély mértékben, 
vett részt. Ez leginkább a szennyes gyapjúk ér­
tékesítését akasztotta meg, melyeknek vala­
mennyi finomsága elhanyagolva maradt. A kiál­
lított fiOß-4 zsákból elkelt ‘2,300.

Mentők a. börzén. Nem történt még semmi 
baleset a börzén, de a mentők mégis bevonultak a 
tőzsdére. Ismeretes ugyanis, bogy a tőzsdének min­
dig volt egy inspekeziós orvosa, aki szükség esetén 
első segítségben részesítette azt a tőzsdést, aki 
rosszul lett a teremben. Akár a kurzusoktól, akár 
mástól lett is rosszul. Mióta azonban meghalt a 
tőzsde orvosa, ez az állás betöltetlen volt. Most a 
tőzsdetanács megállapodást létcsitott. a mentőkkel 
s ennek eredményeként a mentők állandó inspek- 
eziót tartanak a tőzsdén; lesz külön erre a czclra 
berendezett szobájuk. Ha ezután rosszul lesz egyik, 
vagy másik tőzsdetag, mindjárt kéznél üli a — 
hordágy* Minden csctro érdekes lesz, amikor a ke- 
reksipkás mentő a tőzsdeteremben arra fog vára- 
Logy — rosszul legyen valaki.

Kivitelünk Spanyolországba- Lovag Cisehini 
Ernő barczelonai cs. és kir. főkonzulnak október 1-én 
délelőtt 11 órától kezdve a m. kir. Kereskedelmi Mú­
zeumban (V.. Akadémia-uteza 3. sz.) a spanyol gazda­
sági viszonyokról és üzleti kiadásokról készséggel nyújt 
az érdeklődőknek felvilágosításokat.

Szarvasmarha-dijazás Fertömeggycsen. A 
Nyugatmagyarországi Földmivclök Gazdasági Egyesü­
lete folyó "hó 25-én tartotta ez évi ötödik íülatdijazüsát 
a sopronmegyci Fertömeggycsen. A birá.V,-bizottság a 
dijakat következőleg osztotta ki: Tchciidijak: 1. dij 
Sommer Károly Venezel, 11. dij Hallvachs Tobias, 111. 
dij Schneeberger Gyula, IX'. dij l’rcisz Tamás, V. dij 
T-chiirtz Mihály, VI. dij Wenzl János llolczk, VII, díj 
Schmidt Mihály, VIII. dij Pfeiffer Mihály. IX. díj 
Tiedl Mihály. U szedi jak: I. dij Schindler Márton, II. 
dij Schindler János, UI. dij Strammer Mihály, IX7. dij 
Ilolezkorn András, X7. dij Müllncr János, VI. dij Kcch- 
nilzer Tóbiás, VII. dij Fiedler Márton. VIII. díj 
Schindler Márton, IX. dij XVenzl Mihály. Díszoklevelet 
kaptak: Tóth János plébános, Tiedl András, Sommer 
Mihály Venezel, Hallvachs Tóbiás és Schneeberger 
Gyula. Felhajtatott 70 drb tehén és üsző.

A Dunagőzhajózási Társaság részvényei. Bécsi 
lapjclcntósek szerint a Dunagőzhajózási Társa­
ság 6000 részvénye, mely eddig egy bécsi bank- 
ezég birtokában volt, a napi árfolyamon felül- 
állö árfolyamon a mai napon más tulajdonba 
ment. át. E körülmény aligha lesz befolyás nél­
kül a szubvenezió ügyében folyó tárgyalásokra.

Rulilaud és a Gazdaszövetség. A Magyar Gaz­
daszövetség Ruhland Gusztávot nyíregyházai nagygyű­
lésén tiszteleti tagjai sorába iktatta. Ezt a megtisztel­
tetést a kiváló agrárpolitikus a Szövcséghcz intózett 
táviratban köszönte meg, kifejezést adva annak a re­
mén) <?nek, hogy ez a kitüntetés még szorosabbra fogja 
fűzni azokat a kötelékeket, melyek a magyar és a német 
agráriusokat a nagy közérdekben egybefüzték.

A Limanova iigyc. Bécsböl jelentik: Az érde­
kelt minisztériumok képviselőinek részvételével a 
külügyminisztériumban ma tárgyalták a Limanova 
köolajfinomitó ügyet, A franczia nagykövetség ut­
ján előterjesztett panaszokat beható vizsgálat tár­
gyává tettek. Ezen kizárólag az osztrák kormányt 
foglalkoztató ügyre közvetlenül megadják a választ.

Országos barcmfikiállitás Sopronban. A Nyu- 
gatmagvarországi Földmivclök Gazdasági Egyesülete az 
október* 23., 24 és 25-én Sopronban a régi városi lo­
varda fedett helyiségében országos tenyészburomfivásúrt 
rendez. A vásár rendezősége a bejelentés határidejét 
folyó évi október hó 10-éig hosszabbította meg.

Nyüttér.
Bt rovatban kíílBttekért nem villái felel&aéget i eerteetileíe.

Kristály ásványvíz
-A.-fC

Kerti-La
AM'-fr'y■

_V.

Budán a Városmajor-utczában, amely 
áll 3 szoba, alkóvból, nagy mellék­
helyiségekkel, gyönyörű nagy kerttel, 
családi körülmények folytán novem­

ber 1-órc átadó.
Bővebb felvilágosítás telefonon kap­
ható. — Telefon-szám 157 — 62.

DíszoMbvbHeI hitűntetve.
Az Országos Közegészségügyi Orvosi Tanács nagy becsű 

véleményezésére a Helügyminisziori engedélyivel forgalomba hozott 
és ezenfelül szabadalmat nyert „BOROLIN“ sósborszoszünket rövid 
nehány boti forgalma után a Nylreuyluizii > me««íua*dtt8>i0l 
íh ipari kiáll! fáson UlSZOlil.K V É3.Ü.EI, és ezüst 
éremmel tüntették ki ezen háziszer hatásának el­
ismeréséül.

Midőn ezt az örvendetes nagy eseményt a nagy közönség 
szives tájékoztatására köztudotnásia hozni bátorkodunk, egyúttal 
felhívjuk nb. figyelmét kiváló háziszerünkre, amelyiie,k hogy 
mennyire nem volna szabad hiányoznia egyetlen házban sem, 
mutatják azok a hálanyilatkozatok-, amelyek másolataival kész­
séggel szolgálunk mindenkinek, aki „BOROL1NUNK“ iránt érdek­
lődik. Intel nem kell többé gondolkodni a felett, hogy hát melyik 
súsborszesz és melyik háziszer a legjobb, megadja erro a feleletet 
a „BORO IN“.

Ezen nagy kitüntetés folytán, amely bennünket ért, el­
határoztuk, hogy „Itorolln“-unkra világszabadalmat szerzünk, 
mert szándékunk az egész világgal megismertetni ezen háziszer­
nek a háztartásban való óriási jelentőségét.

Budapest, i9io. szeptember hó 28-án.

Dr. Borovszky Rezső és Borovszky Károly,

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 28-

A készárupiaczon ma is kedvtelen volt a han­
gulat, Megfelelő kínálattal szemben a malmok elég 
jó vételkedvet mutattak ugyan, de rossz árakat 
Ígértek. Mivel azonban az árubirtokosok engedéke­
nyek voltak, még igy is élénk forgalom fejlődött 
ki, amelynek folyamán mintegy 50.000 q búza kelt 
el a tegnapiaknál 5 fillérrel olcsóbb ágakon. A 
legdrágább eladási ár 10.65 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10 korona 
75.2 kilós tiszavidéki búzáért. Egyéb gabona- 
remüek közül a rozs tartott, a többi változatlan. 
Forgalomba csak 600 q rozs került 7.22 és fél— 
7.25 koronás árakon. A határidőpiaczon a mai üz­
let lanyhán cs a tegnapi zárlatnál jóval alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg. A kulissz nagy­
arányú kínálattal lépett fel és az üzlet megnyitá­
sakor nagy mennyiségeket kontreminált, mert. azt 
hitte, hogy a forgalom folyamán erősen csökkenni 
fognak az árfolyamok és azután haszonnal vissza­
fedezheti az imént adott kötéseket, amiben azonban 
csalódott, mert később nem haszonnal, hanem vesz­
teséggel volt kénytelen ezt megcselekedni. Az erő­
sen leszorított jegyzések igenis élénk vásárlási haj­
landóságot idéztek elő, minek folytán a kereslet 
hamarosan túlsúlyra került, mi mellett azután az 
árfolyamok mérsékelten emelkedtek. Az októberi 
búza 5 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 10.02 koro­
nán indult, kezdetben 10.01 koronán is köttetett, 
aztán 10.10-ig javult, majd ismét 10.06-ig gyöngült 
és zárlatkor 10.07 koronán maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva végeredményképen ma az októ­
beri búza és az áprilisi búza árfolyama teljesen 
változatlan maradt, az októberi rozs egy fillérrel, 
az októberi zab három fillérrel, a májusi tengeri 
egy fillérrel gyöngült.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 q 80 k ’21.15 IC felső, 

1500 q 79.5 k 21.15 IC nov., 500 q 80 k 21.15 IC 
nov., 500 q 79 k 21.15 IC nov., 200 q 79 k 21.30 IC, 
1000 q 79 k 21.30 IC felső, 350 q 79 k 21.20 IC, 150 
q 79 k 21.10 IC, 100 q 78.5 k 21.10 IC, 1000 q 79 
k 21.10 IC felső, 2000 q 79 k 20.40 IC felső, kev., 
1000 q 79 k 20.40 IC felső, kev., 100 q 77 k 20.90 
K, 100 q 78.5 k 20.90 IC, 600 q 75.2 k 20 IC.

Mezőtúri: 5000 q 78.5 k 20.55 IC, 1000 q 79.5 
k 20.55 IC, 1000 q 79 k 20.55 IC.

Pestvidéki: 100 q 80 k 21.10 IC, 500 n 79 k 
290.5 IC. 600 q 78 k 20.95 IC, 300 q 78.5 k 20.30 IC, 
100 q 78.5 k 20.50 IC kev., 100 q 78.5 k 20.80 IC, 
300 q 78 k 20.80 IC, 100 q 78 k 20.30 IC kev., 250 
q 78 k 20.60 IC.

Bánsági: 6000 q 75.5 k 20.45 IC nov., 5000 q 
75.4 k 20,45 IC nov., 5000 q 75.5 k 20.45 IC.

Török-Becse: 5000 q 75.5 k 20,50 IC nov., 3500 
q 75.5 k 20.45 IC nov. 11.

Becskercki: 5000 q 75.8 k 20.55 IC no?.
Felsőmagyar: 500 q 78.5 k 20.95 IC.
Iiozs: 200 q 14.60 IC kpf par., 100 q 14 60 IC 

kp. p., 200 q 14-55 IC kp. p„ 100 q 14.60 K kp. p.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérté.k- 

ben értendők.

’A Icészáruüxlet jegyzék* a mai tőzsdén m leöntt*
tcezó volt:
Búza kiló» íra 100 4». kilós 4r» io» c».
Tiszavidéki 75 79 20.70—21.25

9 76 20.30—20.70 60 20.70—21.35
9 77 20.40—20.80 81

78 20.50—zC.90 82
Ftjérnieoyei 75 79 <0.60—21.05_ 76 20,90—20.RO 80 20.80—21.20

77 20.3Ö—20.80 81
78 20.4U—20.75 82

Testvidéki 75 —.------- ,-- 79 20.65— 1.15
9 76 20.25-20.65 80 20.75—21.25
9 77 20.35—20.85 81

78 20.45—20.80 82
Bánsági 75 79 20.70—21,15

9 76 20.30—20.65 80 20.80—21.309 77 20.40—20.75 81
78 20.50—20.85 82

Bácskai 75 79 20.75—21.209 76 20.30—2 0.70 80
9 77 20.40—2 .80 81
9 78 20.55—20.90 82

Rozs 1-rendü nj — 14.80—14.90„ kozépminőségü nj... ... ... — 14.60—14.75
Árpa takarmány I-rendü ... ... — 14.50—14.90

• » Il-rendii ... ._ — 13.70—14.30zab I-rendii __ _ — 16.10—16.40„ U-rendu _ 15.80—JG.10i e n g e ri belföldi nj ---------- — 11.90—12.1U
1A határidőpiaczon köttetett!

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 10.02- 03—01—10—16—07-----—•
Bnza áprilisra 10.32—31—b9—37——-----
Rozs októberre 7.32—35—29—32—34——
Rozs áprilisra 7.71—69—71---- ———----- —
Zab októberre 7,80—85—78--------------- —.
Zab áprilisra 8.20—25—23------- ———
Tengeri májusra 5.63—52—57—63—51-----

i 'ára S0 pereikor tárulnak i
Bnza októberre 10.07— 10.08
Bnza áprilisra 10.37— 10.38
Rozs októberre 7.34- 7.35
Rozs áprilisra 7.71-■ 7.72
Zab októberre 7.78-• 7.79
Zab áprilisra 8.23— 8.24
Tengeri májusra 1911-re 6.54-• 5.55

m
Kimutatás

a hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabona­
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1910. szeptember 17-től szeptember 24-ig.

A lorgaJom és 
készletek rész­

letezése
Búza Rozs Árpa Zab Ten­

geri Liszt Kor­
pa

mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forgalom. 1

Készlet 1910.
szept. 17-én. 329334 206377 183665 186970 360466 •40/09 23345

lOlO.szept.
~ 21 17.szept.*24 110370 22231 56665 46430 62328 7246 361

lOlO.szept.
5 £ 1 17. szept. 24 6S938 3875 34793 15502 113199 9431 3977

Készlet 1910.
szept. 24-én. 570796 224733 175537 217898 309595 43524 19721:

11. Az 1910. szeptember hó 24-én m jgallapitott
készletek részletezése.

.4) Nyilvános
áruraktárak. *
Barcs -.......... 7650 2543 — 23612 149366 __
Berettyóújfalu 6166 71:7 2202 527 37 i — _
Békéscsaba ... 17036 1Mb 1255 2342 l93- 4556
Brassó ............. 2120 200> 785^ 9923 2175
'•udapest 113071 2J4 2 14496 51614 73504 1104 8856
sáktornya ... 7345 28öF 418 4744 9351 14
zeg léd ....... 26396 188 ( 1356 1242 2J8G
>ebveczen........ 13152 49219 4924 64 $6 1262 3i50
-'vmihtily falva 2138 14670 903 949
'iume ...------ 7501 786 9439 10069 8532 23500
«vor .........— 29.1. 1101,2 12904
xdb.% .............. 13760 31. 96 786 463
varczac — .. 10223 13-t 138 375 139S 185

18995 7*5 11827 2588 505 282 803
xisujszállás ... 34564 2587 7(14 17 7 92
xlsvilrda — . 87:1 13324 1150 532 Ki 9.0
xolozsvár - 1G033 1721 1100 1862 360 ISII 13
-larosludas - 139 812 173» 3-öb 136 23
t .rosvAsárhely 459 18 520 804 — 413
lAtészalka .
4ezök:iszony - 3i63 671 135 4460 150 20
Mezőtúr ... . 4 32 916 2597 216 105
Mislcolcz ... 17Uh 935 SIÓT 2716 242. 852 347
XitcvbovakereU 73740 614 39’ 7753 2600
Nagykanizsa 4131 4299 27329 7 4") 1
S" a g vkároly _ 4317 19429 88! 1693
Nagyszalonta.. 19394 4774 318 6.-38 723 1665 3237
N trr yszoben .. 385 1664 117 122b 649
Nagy-ViXrad ...
Nyíregyháza — 4931 29553 1490 1144 617
Mi ra ... ... 626 113 142S3 3U 99
I’unc.-iova ____ 258i 101 1189 24
Pozsony ........ 2303 63- 30910 1747 191 . 356(1
Szarvas 12674 63 1414 439 1625 9 95
>,-;ümArnémetl _ — —
Szeged........  _ 8915 — — — 855 917
Szolioszló — ... 14073 58E 7D95 159 223
Szombathely _. 721 631 259 5860 536 0c
Temesvár .. _ 251.8 2-24 943 4386 303 85 260
Vcrsecz — ... 2421 157 88, 2016 9767 878

Sziszek — - 282 _ 343 6518 13454 880
Zégrih_______
Zimouy ____ — — — — — — _
/>’) Szövetke-
zeti gabona-

raktárak. 3541 1281 4242 802 146 226 106



EGYETERTES Csütörtök, szeptember 2U.i6

Budapesti gabonaforgalomé 
1910, szept. 26-tól 1910. szept. 27-ig,

Érkezett Kiszállíttatott 
dót er máz 3a

Magyar tengeri 6.25—6.55.
Magyar zab 3,25—S.75, válogatott S.65—8.95, ausz­

triai 8.20—8.45.

Bécsi értéktőzsde.
Bnza 30347 9140
Rozs 3064 9363
Árpa 5865 £000
Zab 5210 8434
Tengeri 2578 7784
Liszt 5304 21161
Korpa — 2841

BÄKTERBÜfcIMEMTES lcgscénNavdasabb tér­
ni v szett.* h ilxvűnvlv

CDIT, GYÓGYÍT, Kapható mlndeiitiW
líndapcetl löraktitrt Eö^vös-ntca 44« Telefon 86—35,

Értéktőzsde.
A mai tőzsdének is akadt fa vor ltja, a Városi 

Villamos Vasút részvénye, amely ma egészen
415.50 koronáig emlékedéit. A nemzetközi értékek­
ben nem volt nagy forgalom, de azé.rt az értékek 
tartotton záródtak. A helyi értékek piacza azonban 
szilárd volt, mi mellett majdnem valamennyi érték 
emelkedő irányt követett. Különösen a két villamos 
vasút és ezek között is kivált a \ arosi villamos 
rendkívül élénken volt keresve, minek folytán az 
előbbi 6.50 koronával, az utóbbi pedig 2.50 koroná­
val emelkedett. Ezenkívül jól volt keresve az 
Éezsikimagynr kőszén, a Dräsche, a bpódiuímgyár, a 
Felten és Ganzgvár, míg a Danubius inkább kí­
nálva volt jobban. Az utótözsdén pedig a Leszá­
mítoló részvényei emelkedtek 10 koronával. For­
galomba került: Hazai bank 310 koronán, Magyar 
bank 753.50—755—754 koronán, Agrarbank 497—
497.50 koronán, Kőbányai göztéglagyár 1700 koro­
nán, íleaa'kmagyar kőszén 356.50—356.90 koronán, 
Dräsche 645—647 koronán, Spódium 179—184 ko­
ronán, Felten 1123—1130 koronán, Atlantiba 315 
koronán, Aszfalt 213—212—214 koronán, Lipót­
városi takarékpénztár 210 koronán, Kereskedelmi 
bank 3835 koronán, Danubius 495—193.50 koronán.

Becs, szeptember 28. Tekintettel a nemzetközi 
pén^viszonyokra, az elötőzsdén a spdkuláczió tar­
tózkodóan viselkedett. A két hitelrészvény átme­
netileg megszilárdult a magyar kölcsön küszöbön 
álló megkötésének hírére, de később az irányzat el- 
gyengült. Korlátok közt a forgalom szűk keretek 
között mozgott. Dunagőzhajózási részvények reali- 
zácziókra hanyatlottak. A déli tőzsde megnyitása­
kor 15 aj í k ver ni n - rés z vényok helyi vásárlásokra élén­
kültek, alpesi részvények is javultak, egyébként a 
pia.cz nyugodt volt. Később a vezető értékek cse­
kély forgalom közepette al ig változtak. Berlin 
tartott irányzatot jelentett.

10 óra 45 perczkor. Osztrák hite.’ 668.50. Magyar 
hitel 859, Lacnderbank 535, Bankverein 557, Union 025, 
Ádamvasut 760.75, Délivasut 117, Alpesi 770.50, 11 ima- 
murányi 697.50, Dunagözhn józás 1170, Török sorsjegy
250.50.

1 óra 30 perczkor. Osztrák hitel 60S, Magyar hitel 
859, Anglo 317, Bankverein 559.25, Laen- 
clcrbank 534.50, Unionbank 624.50, ÁUamvasut
759.75, Délivasut 117, Dunagőzha józás 1172.50, Alpesi
709.75, Prágai vasmű 2815, imamurányi 697, Orosz 
járadék 103.80, Török sorsjegy 257.

EfCS, szept. 28. IMagyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 111.60, Tiszai és szegedi kölcsön- 
eorsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 860.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6 5.—, Rima- 
murányi 696.60, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradók
91.50, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény 91.80, 
Magy. nyerenvkölcs. sorsjegy 124.50, Kassa-ödorborgí 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 488.-. Magy. 
kereskedelmi bank —.—, Az irányzat nyugodt.

Fits, szept. 28. (Csstrák értékek zárlata. 4.2 száza« 
lékos papir-járadék 9e.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék llí.60, 1860-as sorsjegy —, Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 316,—. 
Bécsi Bankverein 569.50., Osztrák magyar bank 18.40— 
Déli vasút 117,75. Dnnngózliajózási társ. 11.70 Dohány- 
részv. 877.—, Cs. k. arany (vert) 11.87. Német bankv. 
117.67. Osztr. Lloyd 576.— 4.2 száz ezüst jár. 93.25 
—. Osztr. koronajáradék 93.25, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitefíntézoti részvény 67U.25.Union-Bank 624,75 
Osztrák Länderbank 685,—, Osztrák-magyar államvasnt
758.76, Blbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 769.60. 
20 irankos 19.09. Londoni váltólr 210,35, Lipótkohó 
—Török sorsjegy 257,50.

részvények folytatták emelkedésüket. A készáru- 
piacz ipari értékei túlnyomórészt gyöngébbek vol­
tak. Napi pénz ultimon túl ti és fél százalék, ma­
gánkamatláb 4 és fél százalék.

Berlin, szept. 28. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír járadék 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 98.69. osztrák 
liitolrószvóny —.—.Déli vasút : 2.50, orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.50, Disconto 
Commandit 189.40. Dinamittruszt 1 2.2U, Harponi 192,50. 
Unifikáit török járadék 91.20, 4.2 százalékos ezüst jár.
93.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, Magyar 
koronajáradók 91.40, Osztrák-magyar államvasnt 152.40 
Bécsi váltóár 819.—,Olasz járadék —. Alt. villamos­
sági Edison 283.—, Gelsonkirchenl 219.—, 1 .aurakohó
176.10.

Frankfurt, szept. 28. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradök 
97.—. 4 száz.-os osztr. nr.-jár. 98.35. Many, nr.-jár, 
93,50, Osztr. lütolint. rószv. 209.Vb, Osztrák-magyar 
Államvasnt 16Északnyugati vasút —.—, Bustich- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.—, Bócsi Bank­
verein 140.50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.20, 4.2 százalékos ozüstjárndék 
97.i(i, Osztrák koronajáradék 93.40, Magyar korona­
járadék 91.60, Osztrák-magyar bank 131.45, Déli vasat 
részvény 22.(0, Elba völgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849.75, Párisi váltóár 809.2 5, Union banltrészv, 156,— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, szept. 28. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezűst- 
járadók 03.70, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasút 2 2.25, 
4 százalékos aranyjáradók 98.90, Osztrák bitolrószvóny 
■10.25, Osztrák-magyar államvasnt 162.25, Olasz jára­
dék —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 98.90.

London, szept. 28. Angol consol 80.Ví.
Páris, szopt. 28. (Zárlat). 3 százalékos franczla já­

radék 97.10. Osztr. aranyjáradék 101.15 Magyar arany­
járadék 95,70, 6 százalékos bolgár kötvény Í806. évről 
505..50 3»A százalékos Olasz járadék —.— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv, 285.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 520.— 4 százalékos 1890. román köles, 95.90. 4. 
százalékos amort. románjár. 1905. —. 5 százalékos
orosz járadék 1ö6.20. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék D 1.30, 4 százalékos spanyol jár. 96.10.
4 százalékos uniflkált török jár. 93.12. Török sorsjegy 
218.—, Tűrök dohányrészvóny 400.— Osztrák földhitel­
intézet -----. Osztr. Länderbank 575.— Magyar jelzálog-
bank 518., Banqne de Paris 1880, Banqne Ottomane 
680.— Osztrák-magyar államvasnt —„ Déli vasút 
—Meridionalvasnt —.—, Hartman gépgyár 646.— 
Rio Tinto lh.72, Bucrerio d’Egypte 82.—., Tula 379.— 
Urikányi kőszén 195, Chartered 41.50, De Beers 331.60 
East Rand 134.—, dagersfonten 215,—, Trans. Land 
Comp. 65.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.53, Váltó Béosre (rövid 
104.93, Váltó Belgiumra (rövid) 15/«z, Olasz arany- 
váltó rövid 6/e, Váltó Svájczra (rövid) »Ae, 
Csekk Londonra 252.40. Magánkamatláb 2.6/s»

üzleti tudósítások.
Gamzgyár 3810—3830 koronán. Ruggyanta 476 
koronán.

Ac elötőzsdén köttetett: Osztrák hitel 669.50— 
608.50, Magyar hitel 861—859.25. ÁUamvasut 761— 
759.75, Leszámi tolóbank 605.50, Jelzálogbank 489.75 - 
489—489.50, Rimamurányi 696—6U8.500—098. Városi 
villamosvasút 409—412.75. Közúti 70S.75-—, 03 768.50, 
Magyar korona járadék 91.70—91.60—91.65 koronán.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 668.50, Ma­
gyar hitel 859.50—860.50, ÁUamvasut 760, Leszámítoló- 
bank 605.50, Jelzálog 489.50, Közúti 76S.50—771, Vá­
rosi villamosvasút 413—115.50.

ütótözsde. Osztrák hitel 670.25. Magyar hitel 861, 
ÁUamvasut 759. Jelzálog 489.75. Leszámítoló 615.50, 
Rima murányi COS.50, Városi 415.50, Közúti 769.75.

Becsi nabonatözsűB.
Becs, szeptember 28. (Saját tudósitónktól.) 

Egybehangzóan a külföldi tőzsdékkel itt is lanyha 
lett az irányzat a nélkül, hogy a forgalom nagyobb 
terjedelmet öltött volna. Búzában az eladók 5 fil­
lérrel mérsékelték az árakat, de így sem volt lénye - 
gcsebb üzlet, rozs is 5 fillérrel olcsóbb lett, árpában 
stagnált a forgalom, ami nem érintette ennek a 
csikknek szilárd irányzatát, zab ártartó volt.

Jegyeztetett búza: Tisza vidéki 10.90—11.45, bánáti 
10.55—11, székesfehérvári 10.35—10.85, mosoni és győri 
10.25—10.65, felsőmagyarorszflgi 10.25—10.75, déli vas­
úti 10.35—10.75, marchfeldi 9.95—10.35,

Rozs: felsőmagyarországi 7.80—8, csepeli 7.75—■ 
7.95, győri 7.50—9, pestmegyei 7.85—8.05. délivasuti 
7.75—7.95, különféle magyarországi 7,75—7.95, ausz­
triai 7.65—8.

Árpa-. Morvaország! 8.70—9.50, marchfeldi 7J0— 
8.70, felsőmagyarországi 7.55—9.50, csepeli 7.50—9, kö­
zépdunai állomások 7.25—7.75, délivasuti 7.50—8.00, 
északin agyarországi 7.25—9, takarmány 6.50—7.

EZOSTOEMOEK
eg-yházl szerek, órák, angol, tranoia 
és khinaezüst dísztárgyak gyári 
áron a legújabb angol rendszer
szerezhetők réSZlCtfiZetéSM

Sárga János
ékszergyárostól Kolozsvár 
Képes nagy árjegyz. ingyen

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 28. (Értéktőzsde.) A biro­

dalmi bank elnökének a Keichsanzeigcrbcn megje­
lent beszedő tartós hatást gyakorolt, amelynek 
egyik jele volt, hogy a mai tőzsde általánosan tar­
tózkodó irányzatú volt. Az árfolyamok azonban 
megnyitáskor tartották magukat, bár főleg bányaér­
tékek némi visszaesést mutattak. Erősebben enged­
tek villamossági részvények, amelyekben hir szerint 
terjedelmes hausse emgagementok vannak. Futólag 
gelsenkirchcniekct élénken adták-vették, mert

I olyan hirek voltak forgalomba, hogy az Annmetz- 
I Friede kdhómü fuzionálni fog a Viktor bányaművel, 

amelyben a gelsenkirchcni bányatársaság érdekelve 
van. Később gyöngülés volt észrevehető a Kanada 
Pa c if ic-részvények kivételével, melyek Now-Yorkra 
élénk keresletnek örvendtek. Déli vasúti részvények 
is kissé emelkedtek, Handelsnntcile ellenben nyo­
mot falc voltak. Az utótözsdén Kanada Paciíic-

Serióskonzumvásárl jelentés,
(A székesfővárosi állat-vásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Szeptember 28. Előző napi eladatlan ma­
radvány 604 drb sertés, 34 drb süldő. Mai felhajtás 893 
drb sertés. Összesen 1497 drb sertés, 34 drb süldő. El­
adatott 998 drb sertés, 13 drb süldő. Mai maradvány; 
499 drb sertés, 21 drb süldő.

-^rjcgyrtis. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 lg. fejti! 
életsulylevonással 144—143 fillér. Öreg TI, rendű 280— 
350 klg. életsulylevonásal 140—144 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül1 életsulylevonással 150—160 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 156—166 fil­
lér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 166— 
108 fillér. Büidö belföldi élősúlyban 134—144 fillér. 
(Az árak minden levonás nélkül klgkint élősúlyban ér­
tendők.) A vásár irányzata közepes, Az árak változat­
lanok,

Kőbányai sertéspiaca.
Szeptember 28. Magyar elsőrendű Fiatal nehéz (pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 145—146 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
terjedő súlyban) 150—152 fillér. Közép (páronkint 
240—280 klgr.) 152—156 fillérig. Könnyű (páronkint 
240 klgr.) 158—162 fillérig.

Sertéslétszám: 1910. évi szept. hó 26. napján \>. 
készlet 35531 drb, — 1910. szept. hő 27-én felhajtatott 
140 drb, — 1910. szept. hó 27-én elszállittatott 1(54 drb, 
— 1910. szept. hó 28. napjára maradt készletben 35507 
drb. A hízott scrtésüz.’et irányzata: üzlettclen.

Felelős ssorkessM: 
VOBJBII LAJOS, 

KUóó-tolejóeeoet 
Ule4gld*dó 

ICMgetó: BBDÖ» UMáli.

Reggülfzés előtt tél pohár
SOHMIDTHAUER.féle

■eUWI áldás gyemoWaajosok- 
Uesveá

eserüvízmrura
two nafta kim.
*u ént 4» an*r,sotsr tvw eo euer;
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IDŐJÁRÁS.

'Az elmúlt nap időjárásának átnézető i
Hazánkban az utóbbi huszonnégy óra alatt az 

Alföld deli nagyobb felén, meg a szomszédos du­
nántúli és aldunai részeken fordult, elő nékánny 
min.-nyi, itt-ott 55 mm.-t meghaladó eső. A hőmér­
séklet, emelkedett és maximuma Fiúméban 25 fok 
V, a minimum pedig Árvavárai jón meg Rozsnyón 
2 fok 0 volt.

Prognózis a következő órára
Enyhe idő várható, elvétve esővel.
(Sürgöny-progn.: Enyhe, elvétve csapadék.)
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Hőmér­
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M
a i

A -SfBrtlha — 68.2 10.« E o 0 _ 20 11
I’ngvár — _ 6.6.9 9.0 NE í 3 20 12
Késmárk— — 6,9.6> 5.6 20 4
Losonez ------- 54.1 9.8 0 15
Ógyalla------- 66.6» 9.1 1 16 0
Budapest 6.7.1 11.2 w 1 u 20 3
11 erény------- 67.3 10.1 N 0 18 4
Keszthely — 67.1 11.9 N 0 18 4
■pAijs ... 07.1 13.3 SE 3 19 9
Zágráb ------- 67.7 11.2 1 IC 9
Fiume------- 67.3 12.9 0 15 16
Szeged ------- éti.!! 13.7 N 1 0 16 7
Temesvár _ 66.8 13.0 NE 2 0 2 23 6
Nagyvárad _ 66.6 14.1 NE 2 0 5 IV 2
Kolozsvár — 68.3 ;o.i 1 — 17 7
Nagyszeben_ 66.6 10.8 NW 1 0 14
Szatmár------- lű.8 NW 1 4 17 5
F.ger-------— 12.« NW 1 17
AvvavAralja_ 6.5 15 li
Selin^czbánya 8.8 N 4 16
Komárom _ 10,8 0 18
Magyaróvár 10.0 NW 0 18
Sopron — — 9.4 NW 1 2 17 4
Eizék - — _ 12.!) sw 24 6
■Cirkvenlca _ 13.2 0 2 16 9
Debrecsen _ 12.1 0 16 12
Kecskemét —. 12.6 0 20 7
Orosháza — 13.6 N 0 0 4 15 1
Arad----------- — 13.4 NW 1 0 4 17 5
Zsombolya — — 13.3 NW 2 0 o 15 5
Verseca —__ 13.4 NE 1 1 1 17 6
Orsóvá — — 13.1 SE 8 3 1 13 6

KASZNÁR NÁNDOR
m, lUntf Világ kóvóbA* volt tulajdonosa még tavaly 

Béoiben átvett

,Grand Hotel National1-!
Wien, II., Taborstrasse 18.
telleun átépítette, megnagyobbította él mintaszerűen újon­
nan berendezte, 800 szoba, lift, vfflanyvilágiiAs, kSznontl 
fűtés, a lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyörű télikert, 
zene- éa olvasóterem, kitűnő magyar konyha, étterem és 
kávéhás mérsékelt árak mellett áll a n. é. közönség rendel­
kezésére. Telefon, lnterurban. Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal.___________________

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 28. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Szentiványi 
Kármin vúmszcdőt a bclobreskai mellékhivatalnál, a X. 
fizetési osztályban való meghagyása meh'ett, vámtisztté 
a budapesti fővámhivatalhoz;

a belügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök a szabadkai állami gyermekmenhcly bajai, tele­
pére Szepcssy Mária okleveles tanítónő, debreczeni la­
kost ideiglenes telepié,figyelővé;

a budapesti Ítélőtábla elnöke dr, Puchö Gusztáv 
lmdapsti lakost és Tamáskovics Jenő beszterezobányai 
lakos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla területére 
díjas joggyakornokká;

a szombathelyi pénzügyigazgatóság Rá ez József 
kisegítő szolgát a pénzügyigazgatósághoz hivatalszol­
gává ;

a va.'lás- és közktatásiigyi miniszter Stefkö Károly, 
Rzemcr&li Ágoston, Krivanek Rezső, Krivanek Rezsőné, 
Erőss Karolina csévi rém. katli, felekezeti iskolai ta­
nítókat, illetve tanítónőt a csévi, továbbá Kord is Viktor 
okleveles tanítót a farkasréti állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, illetőleg tanítónővé nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Zádor 
József malaezkai járásbíróság! betétszerkesztő telek- 
könyvvezetőt, a rendes létszámba való beosztása mel­
lett, pécsi törvényszékhez, Sági János keszthelyi járás­
birósági telekkönyvvezetőt pedig a móri járásbírósághoz;

a ön. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Engye.' 
Géza és Engyelné, Kubinyi Róza helpai állami elemi 
iskolai tanítót, illetve tanítónőt a feketeerdői, Czavar 
A. Gyula állami elemi iskolai tanítót a nagyszredistyei. 
Rettegi Julia nagyáJnási állami elemi iskolai tanítónőt 
a koháryházi, Soós Árpád mákói és Márké Lajos kidéi, 
valamint Hetyei Gabriella kidéi és Gáspár Anna bala- 
vásári állami elemi iskolai tanítókat, illetve tanítónő­
ket, valamint Siposs Jenő páczini 6s Kéry Fcrenez 
apátkai állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen, 
Óváry János szálvai állami iskolai tanítót pedig a dim- 
vári, végül Schwarz Ida nagyteremiai állami elemi is­
kolai tanítónőt a tápióbicskei állami elemi iskolához 
eddigi minőségükben áthelyezte.

Véglegesítés. A földművelésügyi miniszter 
Váry László és Franyó Ferenczet, az országos kémiai 
intézet és központi vegykisérleti állomáshoz beosztott 
ideiglenes minőségit laboránsokat, továbbá Baló Andrást 
és Fűzi Lajost a Mezőgazdasági Múzeumhoz beosztott 
ideiglenes minőségű, hivatalszolgáikat ezen állásukban 
véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Rosen- 
fcld Bertalan budapesti lakos Kerekesre, Ebner Lajos 
budapesti lakos Erősre, Kohn Margit budapesti íakos 
Kerekesre, Kolvek György homonnai lakos Kovácsra, 
kiskorú Grünstein Sándor komáromi lakos Garaira, 
kiskorú Reisman Zoltán ungvári lakos Rajnaira, Grósz 
Frigyes bpesti lakos a maga, valamint Sándor s Julianna 
nevű kiskorú gyermekei Nagyra, kiskorú Löwy Arthur 
főherczeglaki lakos Pálra, Lőwy Ferencz főherczeglaki 
lakos Pálra, Zigler (Sál) Sándor budapesti lakos csa­
ládi nevének Elekre kért át változtatását megengedte.

Pályázatok. Az ungvári pónzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél járási, számvevői állásra 2 
hét; a kassai törvényszéki fogháznál fogházőrmesteri 
állásra 4 hét alatt; a fiumei tengerészeti hatóságnál 
négy révszolgai, Aurélházán (Torontói vármegye) posta- 
mesteri, a devecseri adóhivatalnál szolgai állásra 6 hét 
alatt lehet beadni a kellően felszerelt folyamodványokat.

HAZtSZf

tol káli

ialati 6
Rögtöni hatás mutatkozik 
gyomorgörcs, gyomorhurut 
kólika, csömör, ótvágyta- 

I lanság, böfögés, felfúvó­
dás, rosszullét, kimerült­
ség, hányinger, kellemet­
len szájíz, oldalszurás, láz 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha

3NT ott les túl ma.“
székelyhavasi gyomorke­
serű honiszert használja. 

Kapható a készítőnél:

KÁRPÁTI JÓZSEF
Árkos-SepsiszenSgytirgy 5. szám.

Egy nagy üveg ára 2 kor*. Egy közép üveg 
I kor>. 20 ffiSS. és egy kis üveg 6© 
Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 5 
vagy 10 kis üveget 6 kos*, utánvét mellett 
a készítő vagya Magyarországi főraktár:
Balta Sándor „Hunnia“ gyógyszertára
Budapest, Vil/ö., Erzsébeí-körui 56. szám.

VÍZÁLLÁS.
■lét«» B 6 4 « 9

hm Schärding 1.35 1.40 riiza M.-Sziget Í.06 C.ll
Duna Passau 3.17 2.88 Tel:,>háza 0.10 0.18

Linz 0.43 0.20 V.-Namény 0.93 0.71
Bécs 0.30 0.42 Tokaj 0.55 C.40
Pozsony 2.45 2.83 Tiszafüred 0.60 0.48
Komárom 3.54 3 97 Szolnok Ö.63 0.56
BndapcsS 3.18 3.78 Caongrád 1.03 0.60
Paks 2.96 3.73 Szöged U.06 0 53
Mohács 4.16 5.27 T.-Becse 1.95 2.37
Gombos 5.36 6.13 Titel 3.85 4.33
Újvidék 4.72 5.12 Ondóvá HoOr 1.16 1 20
Pancsova 3.61 3.61 Tapoly Bártfa 0.40 0.40
Orsóvá 3.68 3 58 Bodrog Ladmőoza 0.08 0.06

Bírva Morvafaln 3.40 3.40 Sajó Zsolcza 1.40 1.41
Via Zsolna 0.38 0.44 Húrnád H.-Németl 0.21 0.20

Trencsén 0.52 0.54 BerettyóMargitta 0.3L 0.27
Szered 0.67 0.89 B.-Újfalu 0.33 0.40

Bibe Szt.-Gotthárd 0.14 0.18 Kőrös Csúcsa 0.30 J.30
Sárvár 0.2O 0.34 N.-Várad 0.— 0.31
Győr 2.98 3.42 Belényes 0.17 0.20

Orévs Várasd 1.74 1.76 Tenke 0.26 0.22
Zákány 0.02 0.02 Guraboncz 0.30 0.34
Barcs 0.74 1.03 Borosjenő o._ 0.48
Eszék 2.63 3.30 Békés 0.32 0.24

Bura M.-Szerdal». 0.— 1.26 Gyoma 0.36 0 26
6ráva Zágráb 0.46 0.06 Boros Gy.-Fehérvái 0.40 0.36

Sziszek 0.— 2.10 Branyicska 0.07 0.18
Mitrovicza 4.34 3.40 Arad 1.24 1.08

Szamos Deós 0.57 0.48 Makó 0.23 0.16
Szatmár 0.24 0.19 Temes Lugos 0.50 0.60

Kraszna N.-Májtény 0 30 0.— K.-Kostély 0.36 0.9J
LatorczaMunkáca 0.— 0.02 Béga Kiszetó 0.66 0.70
Laboroz Homonna 0.01 0.03 Temesvár 0.40 0.34
Un g Perecseny 0.— 0.10 Becskerek 1__ 0.91

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Qadóhlvataü Igazgató: PAJOR HATVá tó?

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE

Mai záró árf.

Államadósság I
1agyar arany-járadék — — — <”'• 

. korouajáradék — — 4°,o 
fagy. kir. Alhimpóozt. jegy V/’1"' 
Mlámkökm. Vnákapn oéljára — 8°fo 
1070. évi nyvresnéuyköU'sön 
H.-Szlavón reg kárt. kotv. _ «V«0.» 
Magyar fotdtehennciit. kötv. — 4°/o 
Horv.-Szlavón . . — 4“/»
ilyzal Oá szegedi nyer.-köles.™- 4 ;a 
Egyesített farad, papírban — “/»

m „ iv.usltieu — VIto" ’
OSk:teák arany) árad ék------------ 4°.o

m koronajáradék —. — — 4n,
kUaiusj. i860, évb--------4°/

1864. 200 K. n. é 
v , 1864. loo K. n. 4

finest ez. Í6v. köles., adómén— 4°/ 
lemes-béfiav. szab köles. — — 4°/

Kaloglevelek, elaőbheógok.
Egyes, bndapcsti főv. tskp. — 4'V' 

n _ 40/
-1 iizai bank’ r.-t. kamat kötv. 4V*°/°
Kisbirt. orsz. fóldhitolint.____ 6' o

. _ „ 60‘/i 6. 6°/e
------- , RoVa^é. V/t0

tí. &gr. és JAradb. É»616Hötv— 4°o 
, , « , járj. vfiz. 4,.i0/e
, , » záloglevél 4*/«•/•

II. ált. takpt. r.-t----------------------4»o____ __ 4>/s<- -
tl'icyar földhitel intézet — — — 4'

. . — 8'/.°;.
„ sz. talaj). t°/o

llagy. helyi érd. vas. kötv. 60'/i évre 
U agyar tclzáloghitelbank _ *V«°P«

n  4°/e
ti. jélzaloghitb. közs. kötv. 4V*°.'o

e * nyer. kötv. — 4°/«
konv. nyk. loo K
nyer kötv. loo K

if agyar orsz. központi udtp. 4‘ - o

4'/i°'o 
_ 4°, o

4

ts&p. közp. jelzb. _ 

’ ktv.„ „ közs
Alt-rnagyar bank — — 
hazai iakp. közs. kötv.

_ I
zéloglev. — 4°/o 

100 K n é. nyer. k

Pénz Áru

111 90 11240
91 70 92 10
99 90 100 40
75 50 70 50

224 230 -
99 50 100 50
92 93 25
94 95 -

157 163 —
97 97 5 J
97 97 50

116 116 50
93 25 93 <6

17< 174 —
322 328 —
822 328 —

91 92 —
94 50 95 5"

98 50 fit) M
92 50 93 50
98 -!■ 99 2-

101 102 7
101 7.> 102 V
97 50 98 u<
94 95
98 99 51
98 50 99 5i
92 93’-

100
98 50 (ló öt
84 8o -
!»i 92 5'

, 100 -
98 75 OUT.’

03
98 75 i;:;"

119 122
124 127

50 99 5<‘
91 75 ■
!<3
VI '
97*75 98 75
99 - 1001-

91
7.5 90 7.1

108

HlogtmMk, elsőbbségeit.
Pesti magy. keresk. bank — «W»

Peltim. íeresk. b. közs. ktv. 4*Wo 
w , _ 40/0

Aifrta ’tengerhajózási r.-t. — 4*/»°/® 
Flndapesti koznti vasp.-tkrs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4°'|
Budapest-pécsi vasút-----------— 4”/e
Kassa-odcrbergi vasnt is«9. _ 4*ín 

, 1889. BT. 4®/o
. 1691. p. 4«fo
. 1891. ar. 4«/«

M. folyam- és tengerh. r.-t. 4Vt?e 
Bankok.

Angol-osztrák bank-------— — —
Budapesti bank részv. társ.-.-------
Első magyar iparbank ---------- —
Erdélyrészi takarékp. záloglev. H.
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltottzlet r.-t--------
Horvat-szlavon orsz. jdzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-S. _
Magyar ált. hitelbank-------—--------
Magyar jelzAloghltalbank-----------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztályáéra) r.-t. 
Magyar leszámítoló éa pénzv. bank 
Magvar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet-------------------
Osztrák-magyar bank------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank -
Lnionbank--------------- ------------

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár------ ---------
Budapest-erzsébetvárosi tkp. ------
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. záiogk. r.-t 
EpyestlH budapesti (öv. takarékp. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _
Matryar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— .. 

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság---------------
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int— 
Első mai-var ált. biztosító társaság 
P'onoiére“ pesti biztosító intézet 

Magyar lég- és viszontbiztosító r.-t. 
.Nemzett* baleset biztosító r.-t. — 
Vaunoma viszontbiztosító intézet

Mai záró
árolyam

Pénz 1 Áru

99 5 100 25
92 Íj 93
98 75 99 75

1 93 50! 94 50
99 50 100 50
921751 03 75
91 -| 92
91 92
92IM* 93 50

110 —! 111
92 oÖ 93 50

110 -j ni
98 H 99 50

3l(i
j

817
652 _! 554
459 460

10000 10100
310 SIC 50
397 400
230 240
497 50* 498
860 50, 861
489 50 400
784 75d

17cn 174.
605 50 6061—
223 22,
668 50 C69

1865 1875
3835 _i 384J

621 023

68S 660
545 I 555
210 210 50
448 _ 450

2580 2535 mm
252 256
650 _j 651 —

1st 10 1SI0
200CG _1 20030

785 795
875 885

14500 14600
433 439
361 865
435 •1-15

39ö0 4000

Gőzmalmok.
RorsótVmiskolci gőzmalom — — 
'oncordla-gözmalom r.-t. — — .
első budapesti gőzmalom r.-t.— 
Erzsébet-gőzmalom-társas ág _ 
Luiza-gőzmalom r.-társaság— —
' esti hengermalom-társaság _ 
Pesti Viktória gőzmalom ---------

Iparvállalatok.
Boocsinl cementgyári Unió r.-t. 
Siidapest-szentlonnci téglagyár

István gőztéglagyár — — — 
Kőbányai göztéglngyár r.-t— 
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. 
Magyar aszfalt részvénytársas; 
Magyar általános kőszénbánya
Magyar kerámiai gyár r.-t.-------
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t----
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius_______________ — —
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t, —

.Schlick-félő vasöntöde és gépg; 
Tendloft és Dittrich gépgyár r.-t 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaenm Irodalmi és nyomdai r
Franklin-társulat....... ........... —
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t— 
Pesti könyvnyomda r.-t. — — — 
Révai testv. írod. int. részv.-ti!
Bihar-Sz.ilágyi olajipar r.-t.....
Budapesti ált. villamonsságl r 
Egyesült izzólámpa és villám, t 
Első magyar betűöntődé r.-t. — 
Első magyar gyapjnmosógyár . 
Első magyar részvényserfőzde — 
Első magyar sertéshizlaló r.-t..-.
Első magyar szálloda r.-t.-------
Első pesti spódiumgyár r.-t.
Felten és Guillaume, kából gyár .
Fiumei rizshántoló ______ -
Gschwlndt-féle szeszgyár
-Hungária“ műtrágyagyár-------
Kőbányai nőig. serfózo r.-t._ ..
Magyar enkoripar r.-t. — .......
Magy fém- és lámpaárugyár

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru
440 450
315 325

1670 1080
... 438 442

365 375
315 — 825
935 — 940

685 69b
615 625
321 323
359 360

__ 570 580
410 41-2

1700 1710
647 649
214 215

-t. 647 649
270 275
643 645
493 425
391 395
493 50i 494
338 340

3330 3840
253 257
696 50> 697

rái 496 498
200 210
490 500

5 824 326
617 620
21b 215

3400 3500
rs 210 215

430 440
-t 560 563

,-t 345 340
370 390
810 860

6000 6200
660 67.)
710 760
184 185

1130 1140
38SO 3300
1400 1450
368 372
492 495

2280 2290
• 311 312

l^RSTállalatok.
Magyar ruggyanta&rngyár r.-t.-----
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar villiunossílgi r.-t__________
Nagyszebeni villamosmü r.-t.____
Neuschloss nasici tanningy&r___
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ____

Közlekedőn! vállalatok. 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Allantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társas,i: 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpeet-ujpest-rákoap. vili. v. r.-t. _
Déli vasat____________________
KI bő cs. kir. szab. dun&gözh. társ
Kassa-oderbergi vasnt___________
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t
Magyar nvugoti vasút_______
Osztrák-magyar államvasat_ _
Pécsi-barcsi vasat____ __ _ _

Sorsjegyek.
Bazilika______________    _

„ osztrák felülb___________
Bécsvárosi nyer.-kölcsön__________
Krzsébet-szanatorium sorsjegy____
,J ó szív“---------------------------------- „

„ „ osztrák felülb.__________
Magyar vöröskereszt_______ ____

w n osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt________   __

, « osztrák felülb.
Osztrák vöröskereszt_______ __
Osztrák hitelintézeti _—______

Szerbia nyer*-kölcsön_______— _
Pénznemek ós váltók.

M. v. oszt. arany, vert_______ _
20 frankos arany —_____________
20 márkás arany
Német bírod, bankjegy____ __ _
Kranda bankjegy___ — —_____
Papirrubel darabonként — ______
Komán bankjegy « —__________
/erb bankjegy_______________ __

Amsterdam_______________ _____
London 10 font sterling____ __  _
Német bankpiacok — — —
Olasz bankpiacok — — —_______
Páris 100 frankért— _— — _ —
Pété rv ár________________________ _

Mai záró 
.árfolyam

Pénz Áru

470
473
44
930
61.)

1300

477 
474 
447 
980 
620; 

—! 14f)Ü

530 
315 
771 4V:> 
ö'.s —

— 1; 532 — 
816 
7721 — 

60 416

fjoo: 310
11(3,50 117 

1100—i 1170- 
352|— I 3.561~ 
397 —!j 41

50;

40

4031
761
420

27
29

53112
18
18
3'
31
6068
64

110

11
19 07 
28 511 

117 02, 
95)22 

»3|| 
95

. 40^1 
I 761 50 
I 425

31
83

541 
13 
20, 20 
39 
41 
54

6‘
542 
280 
116

15,
06

11
19
23

11795
,Sí

199 
240 
117:6/ 
94 60; I 
95|22

-r!c
199 ja
240 
11 
94|S< 
9514

254 50 265 50
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KÜLÖNFÉLÉK.
Csak megjövök ..,

A Balaton., a kertet és a fókát 
Ki tudja, hogy nnkor lútom megint t 
Tstenhözzádot sem mondok a húznak.
Kezem búcsúzon senkinek sem int.
Szépen, nyugodtan a kocsiba szüllek.
Nem bántanak sem emlékek, sem álmok —
Csak elmegyek.

Berobogok magas, nagy házak melletV 
A bus, nehéz életnek közepén;
Megérkeztein, mert onnan mennem kellet/
Mi változott — azt meg sem érzem én.
Otthon vagyunk. A kocsiból kiszállok,
Nem várnak ős emlékek, régi álmok —:
Csak megjövök , « ,

Szigeti László.

(Látogatás Edisonnál ) Egy franczia újságíró, 
h orbinViktor nemrégiben meglátogatta Edisont. 

a világliirü feltalálót orangei (Newyork állam) 
laboratóriumában, amely munkutelepei közt a leg­
nagyobb. A laboratórium gyártelepnek is beillik, ! 
ile igen barátságossá teszik a parkok, a retek, ame­
lyek az egyes épületeket körülfogják. A közép­
ponti épület háromemeletes s nyolezvan méternél 
hosszabb, ennek egyik első emeleti termében fo- 
padta. Edison az újságírót. A terem hatalmas mé­
retű,: falain körös-körül szőnyegek, medvebőrök, 
mindenféle állványon, az asztalokon tömérdek 
üveg, szűrőkészülék, lombik, fizikai és kémiai esz­
köz. Edison agy asztalnál ült s jóízűen nevetett.: 
levelet olvasott föl munkatársainak, amelyben is­
merőse egy kémiai műhelyben történt humoros 
esetről tudósította. A föltaláló még mindig a régi 
erőben van, hogy hatvan évesnél idősebb, ezt csak 
kisséI görnyedt tartása árulja el. Az újságírót egy 
benyílóba vezette, amelyben csak egy asztal és két 
szék van. Az az ö gondolkodó-szobája. Néha be­
tekre is bezárkózik ide. Az újságíró megkérdezte 
tőle, hogy lia valamely találmánya már „útban“ 
van, mennyi ideig képes dolgozni egyfolytában ?

— Négy-öt napot majdnem minden alvás nél­
kül kibírok — felelte Edison. — Ilyenkor még 
ebédelni is futólag szoktam munkaközben. Már 
egészen hozzászoktam, hogy akkor alszom, amikor

akarok. Két napig meg vagyok minden alvás nélkül,
Edison laboratóriumában munkatársai között 

is vannak olyanok, akik három-négy napig dol­
goznak szakadatlanul. Ez elengedhetetlen föltétele 
annak, hogy a föltaláló munkáját siker koronázza.

— Melyik találmányát becsüli ön a legtöbbre ?
— Az izzzólámpát.
— Melyek a legkedveltebb foglalkozásai?
— A kémia és a kísérletezés. Őszintén mondva 

azonban, gyakran nagyobb élvezetet szerez nekem, 
ha lóháton benyargalom a környéket.

Az újságírónak aztán megmutatták a labora­
tóriumot. Először egy liarminczhárom négyszög­
méter területű és tizenhárom méter magas hatal­
mas terembe vezették be. A falak mentén mló áll­
ványokon egy oldalt gyönyörű ásványgyiijtömény, 
a többi oldalokon pedig a könyvtár van elhelyezve. 
A könyvtár becsületére válnék akármilyen nyíl. 1- 
nóe intézetnek: hatvanezer kötet van benne, nem 
számítva a tömérdek tudományos folyóiratot és új­
ságot. Ehhez, csatlakozik Edison magán-dolgozó­
szobája. Teljesen egyszerű, semmi sem árulja el, 
hogy a legnagyobb feltalálóé. A középső asztalon 
egy csésze tej: Edison vacsorája. Gyomorba ja vau, 
az orvosok szigorú életrendet szabtak ki neki. A 
másik oldalon az Edison-muzeumba nyílik z ajtó. 
Az állványokon üvegekben a legcsodálatosabb dol­
gok : fogak, csontok, csigahéjak, makaróni' Itt van 
Edison legelső ism rt találmánya, a villamos szá­
mológép, más találmányai: a duplex és kvadrup- 
lex táviró, a kinematográí készítésénél használt 
alkotórészek, tölcsérek, hengerek, autómiai fülmo- 
dellek stb. Az egyik melléképület valóságos g'ép- 
gyárszámba megy; ott készítik a gépeket és esz 
közöket, amelyekre Edisonnak szüksége van. A 
másik melléképület 13. számú terme a fonográfki- 
sérletekre szolgál. Ezer meg ezer különböző alakú 
tölcsért meg hengert lehet- itt látni. Edison el is 
beszélte, hogy ő még mindig dolgozik fonográfjá­
nak tökéletesítésén és olyan gépezetet akar szer­
keszteni, amely a legkisebb eltérés nélkül adja 
vissza az emberi hangot.

Az ismert anyagok között, mondotta, egy sincs 
amely teljesen érzéktelen volna a hanght llá ok 
iránt. Ha tudnánk olyan anyagot találni, amely 
a hangot tökéletesen visszaveri és elég szilárd arra, 
hogy a gép készítésénél alkalmazni lehet, meg van 
oldva a kérdés.

Ami legjobban meglepett a telepen — Írja. 
F-orbin — Edison ügyeinek jogi képviselősége volt. 
Ez adhat talán leginkább fogalmat a nagy föltaláló 
működéséről. Saját ügyvédi irodája vau neki, 
amelynek élén Dyer-Chester Frank dr., az Egye­

sült-Államok egyik legkiválóbb ügyvédje áll. Ez az 
iroda tartja számon Edison tömérdek szabadal­
mát, melyek a különböző államokban kétezerét meg­
haladnak, kezeli a számtalan port, mely a talál­
mányok jogtalan utánzásából, elsajátításából szár­
mazik. Hogy csak egyes adatokat említsünk meg. 
Edisonnak hatvankilcncz szabadalma vau az izzó­
lámpára és száznál több a fonográfra.

(Németország milliomosai.) A legújabb sta­
tisztikai kimutatás szerint. Németország a legtöbb 
milliomossal megáldott, országok közé jutott. A 
hatalmas német állam vagyoni gyarapodása rftm 
csak a közjóiét terjedésében mutatkozik, hanem 
a nagy magánvagyonok szaporodásában is. Érde­
kes, hogy aránylag legtöbb milliomos lakosa 
Wiesbaden városának van. a hol tízezer lakos kö­
zül 20.7 milliomos. Utána. Frankfurt, a bankár­
város következik a sorban 17.9 arányszámmal, 
majd Cbarlotteuburg 17.8, Bonn 15.3 és Berlin 
S.4 aránysaimmal Abszolút, számok tekintetében 
viszont Berlin vezet az ő 1453 milliomosával, 
utána. Frankfurt következik 784, Charlottenburg 
384, Wiesbaden 232 milliomos lakosával. Wie,-- 
badenbeu a milliomosok száma tíz esztendő alatt 
kilenczvennel szaporodott meg: a harmincz mil­
liónál nagyobb vagyonú milliomosok száma bár­
min ezegy.

(Lakásínség az állati társadalomban.) Az „Ál­
latvédelem czimü lapban olvassuk: Azt mondják, 
hogy ha az Isten nyalat ad, bokrot is ad hozzá. Ám 
ez nem mindig van igy. hiszen sajnosán látjuk, 
hogy erdők, ligetek, csalitok letárolásával, tavak, 
mocsarak lccsápolásával hovatovább növekedik vad­
állataink lakásszükséglete. Csoda-e hát, ha tanyát 
üt pl. a madár kutcsőben, ágyú csőben, levélszek­
rényben. elvesztett, vadászkeztyüben, stb. s csoda-e. 
ha a róka odú hiányában, talán kotoró kutyáktól 
való félelmében és talán hogy csirke-pecsenyéihez 
könnyebben és biztosabban jusson, a baromfiudvar 
közelében épült üresen álló disznóólban üt tanyát? 
Ily esetről ad számot egy alsó ausztriai vadvédő- 
egyesület lapja, közölvén, hogy egy freistadti pa­
rasztgazda azt vette észre, hogy szárnyasaink száma 
hovatovább kevesbedik. Sehogy se tudott a tolvaj 
nyomára akadni, míg végre a szomszédja, Ví-n^V 
sertésólja hónapok óta üresen állt, értesítette, hogy 
óljában egy nőstény róka tanyáz öt serdülő kőin­
kével egyetemben. Hogy ebben a különös bekvír- 
télyozódásban nemcsak a természetes lakáshiány, 
hanem a veres-frakkos állat közmondásos ravasz­
sága is szerepet játszott, az nagyon valószínű,

tv

- Hegény két kötetben, —

irta, W. ROBERTS.
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— Mint mondám, csak a gyermek 
volt akadály s a nő szeretője, hogy 
megszabadítsa ettől szerelmesét úgy segített 
a dolgon, hogy megegyezett egy szegény asz- 
szonynyal. ki valamikor kóristaláuy volt, 
hogy lopja el a gyermeket. Az asszonynak 
Kikerült is végrehajtani ezt a tervet. Mialatt 
a halásznép távol volt n falutól s Madelon 
szeretőjénél időzött, az elhagyott házból el­
vitte a kis leányt s elszökött a környékről. 
Ez történt. A jóhiszemű halásznép azt hitte, 
hogy az asszony magával vitte a gyermeket. 
Géraut tekintélyes pénzösszeggel vásárolta 
meg a szegény asszony hallgatását.

Néhány évvel később, mikor Madelon 
felvette a Coriolis nevet, megkérdeztem Ge- 
raut-otj hogy mi történt a gyermekkel. Azt 
mondta, hogy a gvermek elpusztult valami 
betegségben, s nem bánná, ha az anyja is 
elpusztulna épp úgy. Coriolis éppen ez idő- 
tájt hagyta el első szeretőjét egy herezeg 
miatt. Többé nem gondoltam a gy« rmekkel 
mindaddig, mig nzrm a bizonyos estén sze­
membe ötlött a leány arcza. Ez a leleucz 
valószínűleg azonos azzal a gyermekkel, kit 
Géraut ellopatott, gondoltam, Brúnó leány­
kája valószínül cg ez, gondoltam magamban.

— Ez még nem bizonyíték, ez csak fel­
tevés! — kiáltott Tricotrin. — A kis Madelon 
meghalt, mint ahogy azt önnek Géraut mon­
dotta; miért —

-- Csak legyen türelemmel, azonnal ki 
fogom elégíteni. Mikor a gyermeket Paris­
ban láttam. Géraut már régen halott volt. 
De ón emlékeztem annak a kardalo-nőm k p 
nevére s elkezdtem T.ervnx Róza u<án 1- atal

ni. Megtudtam, hogy a tenger mellékéről el­
távozott végleg, mert valami lopást köve­
tett el, amiért, súlyos börtönre ítélték. Mikor 
a börtönből kiszabadult, felkerestem. Én tud­
tam, hogyan kell száját felnyitani. Elmond­
ta, hogv egy éven át czipelte magával a gyer­
meket, de mikor Géraut beszüntette a pénz- 
küldeményeket s levelére sem felelt, azt irta 
neki. hogy a gyeidnek elpusztult skarlátban. 
Valóban azonban nem igy történt a dolog. 
Lcroux kis lánya tényleg meghalt s ezt el is 
temették, a kis Madelont pedig, mikor már 
terhére volt, az aljas nő kitette egy Loire 
parti erdőcskében s nemsokára ezután eluta­
zott Amerikába. Coriolisnak nem merte visz- 
szavinni a gyermeket, mert, félt Géraut ha­
ragjától, mivel pedig ő maga nem tudott 
vele mit csinálni s az sem volt módjában, 
hogy lelenczházba vigye, erre az utolsó lé­
pésre határozta el magát. A gyermek akkor 
még nem tudott beszélni, csak a Miva nevet 
tudta kimondani, mert igy hívták azt a kis 
kutvát. amely a háznál volt, s melylye! 
gyakran játszadozott.

— Ha ez még önnek mind nem volna 
elég bizor.viték, akkor keresse fel a Chamaut- 
beli fogházat; ott van most Lércmx Róza. A 
Madlontól Coriolisig s a kis M ad Ion tói Lira 
herczegmőjcig még csak egy lépés var.! Én 
most itt fekszem betegen, nyomorultul. Ha 
előbb fedeztem volna f</l a titkot, mily drá­
gán vette "volna meg a herczcgnő hallgatá­
somat

XXVIII.
A kolostor kapui ismét megnyíltak s 

Tricotrir. ismét kilépett a világba.
Szemei erősen tüzeltek, s úgy ment, 

mintha részeg volna.
Egészen bizonyos volt benne, hogy n 

haldokló görög beszéde nem volt lír.zugság.
Ezer emlők támadt fel lelkében egyszerre 

melyek mind azt látszottak igazolni, hogy a 
leienez azonos Coriolis leányával. Valami

fájdalmas érzés lepte meg erre a tudatra. 
Most már kezdett emlékezni egyes motívu­
mokra, melyek akkor elkerülték figyelmét. 
Egy alkalommal a színházban hirtelen öez- 
szehasonlitást tett a gyermek s a közönség 
diadalorditása közt bókoló művésznő között. 
Ekkor oly hasonlatosságot talált a kis piros 
sapkás leányka s a hires énekesnő között-, 
melytől valóban megdöbbent; de okkor igye-^ 
kezeit elhitetni magával, hogy téved s a ha­
sonlatosságot, élénk fantáziájának tudta be.

— Vájjon ez a hasonlatosság pusztán a 
külsőben nyilvánul ? — kérdezte hirtelen ön­
magától visszagondolva a régi időkre. — 
Vájjon nem volt-e meg mindkettőjük szivé­
ben a vágy egyformán a kincs és a pompa 
után ?

Coriolis leányában azonban volt. valami 
az apa őszinteségéből és érzéstőli szivéből. Az 
aranyhaj, a kedves, fakadó rózsabimbóhoz 
hasonló száj, a fenséges mozdulatok az anyá­
tól öröklöttek át; a sötét szemek, melyekben 
a déli faj tüze égett, Brúnó szelíd, nyugodt 
arczából valók voltak s arról a fájdalomról 
beszéltek, melyet az egy életen keresztül hor­
dott. megcsalt szerelme után. —- És éf>p utry, 
mint ahogy a külső részben az atyáé, rész­
ben az anyáé volt a belső is egyesítette ma­
gában mindkettőjük tulajdonságait. Az anya 
könnyelműségét, az apa nemes gondolkodása 
szabályozta. Coriolis nagyravágyó s a metróz 
szenvedő poétikus lelke tették egészőzé a 
gyermek lelkét.

Fáradtan s reménytelenül kereste fel 
Tricot rin n nyomor városát, Ckaumont-ot, 
hol a fogház volt.

Gondolatai gyorsan kergették egymást, 
s ismét ós ismét feltűnt szemei előtt ez a bor­
zasztó kép, melyet a görög szavai tártuk fel 
előtte, s szinte szerette volna, ha sohasem 
jön tudatára ennek a rettenetes körül­
ménynek.

(Folyt UW.)

—
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KEMZETI SZÍNHÁZ.^ i M. KIR. OPERAHAZ.

A vasgyáros.
Színmű 5 e v. Irta: Ólmot György 

Fordította: Fái J. Béla. 
Személyek:

Beaulieu marqiusnó Szacsvaynó
(Claire, leánya 
Octave
Hlygny herfceg 
Frei ont báró 
Sopliio, neje 
Do.blay 
Suzanne, buga 
Moulinet, gyáros 
Athenais, leanya

Aczél I. 
Mészáros 
Dezső 
Horváth 
Vízvári M, 
Miháivfi 
Váradi A. 
Kovács 
Lenkey H.

Hoíímana messi.
Fantasztikus dalmű 3 [elvonásban, 
elő és utojátékkai Zenéjét szer­
zetté: Offenbach Jakab süvegét 
irta: Barbier Gyula Fordították; 
Dr. Váradi Antal. Fáy J. Béla 

és Radó Ántaí

Kezdete Vaö órakor*

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Orvosok.
Komédia 6 felvonásban. Irta; 
Shaw Bernhard. Fordította: 

Dr. Hevesi San tor. 
Személyek:

Sir Ridg'on 
Sir Patrick 
XVal nolo 
Ra fbonnington 
Dubedat 
Jennifer 
Schoemaker dr. 
Flenkinsop dr. 
Fmmy
Minni, szobalány 
Redpenny 
Ri por! er

G th 
Vágó
Z Molnár 
Sebestyén 
Törzs

R. Gombaszögi 
Dobi 
Iíóthey 
P. Tárnoki 
C-atai 
'1 huróezy 
Czobor

Kezdete V» 8 órakor«

Fflrárosl Városligeti Színház
Kjöszor:

A pesti háziúr.
Énekes életkép 4 telvonásban 

Irta; Ruttkny György,
Személyek:

Gelbgíferer 
Frdey Juliska 
Ho ló Endre 
Varga Tamas 
Irma 
Molnárod 
H iimos Lajos 
J antos Menyhért 
Hajdú Róza 
Jozefa 
Józsi
Garas Jáaos

Gyöngyi 
Hudacsek N, 
Szaiav 
Ka bók 
Hidy I. 
Veszpróminó 
Fekete 
Kellér
Kelemen E* 
D-llinó 
Kumy I.
Hihary

Olymp a 
Giul titta 
Antónia ) 
Ooppolius ) 
Dapertutto)
.> iraclo ) 
Cochenille ) 
Pittichm iccio) 
Feró ne 
Hoffmann 
Mnuos

Személyek 3

Sándor E, 

Dalnoki

Kertész

Szókolyhidy
Ambrusáé

Kezdete 7 órakor.

TTrtÄNTA STTTNrffA7:.

Bonaparték szülőföldje.
lila: Dr. Láng Menyhért.

[Kezdete V*S órakor«

Kezdete */i 8 órakor.

ROYAL-ORFEUM.
VII.^ Erzsébet korút 31.

Este pont 8 órakor a szep­
temberi műsor búcsúja

A Freres Fréser és 
a Ritchies csoport 

utolsó felléptei.
A Trézsi, Nagyher- 
czeg, Lord Spieen, 
márki* és a zsi vány

utolsó előadás.
Előzetes jelentés.

Pénteken, szeptember 30-án, 
operettpremier:

A palatínus leánya,
A zenekart a szerző dr. 
Ascher Leó vezényli.Szom­
baton október 1-ón először
lép föl Else Kupfer a
berlini Rheinhardt színhá­
zak hírneves, művésznője.

VL, Vagymeió-utoia 17. u. WaKmenn liwrelgnj.

IHa és esténként i

FREGOLIA
MIDIS IMS m JULISKA
Serg. BBEHNiW, BLBUDIU5

és a többi elsőrendű attrakezió.
Kezdető 8 órakop.

Az első délutáni előadás okt. 2-án vasárnap lesz
Elővétel d. e. IO—1-lg és d. u. 3—6 

óráig a nappali pénztárnál.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
:: ELEK czlganyzenekara játszik. ::

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

ffla és mindennapi
Kfideici ,ri0.borl Kcadet— U.B-korI
lildoneäfll ir|donn»n!

Berta mindent vállal!
Tréfa házasság!
Bohózatok. írták Gütiger és Taussig, ford, és Mil. Steinhardt.
Steinhardt Hunyadi és Szőke Szakáll
kaczagtató nj magán számaikkal, és az elsőrendű 
külföldi számok. Éjféltöl reggel 5 óráig a romok 
télikertben cabaro, táncz és zene belépő dij nélkül. 
Vasár* és ünnepnapokon délután */s 1 tői 6-ig
mérsékelt helyáru előadás, — Jegyek d. o. 
10- l-|g és délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti Józsofnó dohánytőzsdójóbon, Andrássy-ut 29. 

és a Hungária fürdőben.

TROCADERO
MOflZETKÖZi MULATÓ.

—ef0" l5-'°- VII., Király-U, 77. Telefon 15-10,
Igazgató; GRÜIVKR JAKAB.

Budapest legújabb látványossága
Elsőranpru mutató.

Ma és naponta

a fényes megnyitó műsor
20 elsőrangú attrakció.

Kezdete fél 9 órakor. Penztarnyitás 5 órakor,
Jegyek előre válthatók: Zipser és König zonomü- 

keroskedésóbon, Andrássy-ut 4. szám.
Bővebbet a falragaszok.

Szenzacziós újdonságI
Slulmyai Fenyő Sósborszesz!
Nem 6zabad egy házból sem hiányoznia. — Hülésből eredő 
összes bántalmaknáV, úgymint: reuma, csuz, köszvény, fog­
fájás, fejfájás stb. kitűnő hatású. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi sósborszesz-készitményrket. — Kérje 
mindenütt' a Stubnyai Fenyő Sósborszeszt. — Hat üveg ren­

dedéinél pntvómentes szétküldés a készítő'öl:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafiirdö. 

Kis üveg ára 40 filler, nagy üveg I korona,

LEGI!.!őBBf AZ athenaeum irodalmi és
------- NYOMDAI R.-TÁRSULAT KIADÁSA.

liegen szavak 
és nevek szótára.

A gyakrabban előforduló idegen 
nyelvű szállóigék, szólások és 
rövidítések magyarázatával. :::

KELEMEN BÉLASzerkesztette;

kötet ára
kötve

:: korona. ::
c---------------- J

Bármily gazdag is a magyar nyelv 
szókincse, lepton-nyomon kénytele­
nek vagyunk egy-egy fogalmat 
idegen szóval megjelölni. Még 
többször hallunk vagy olvasunk 
olyan idegen szavakat vagy neveket, 
melyeknek helyes értelmét hiába 
kerestük, mivel mindeddig nem volt 
megfelelő könyvünk, amelyben a 
kérdéses idegen kifejezések nyitjára 
akadtunk volna. Ezt a hiányt osz­
latta el Kelemen Béla az ismert nevű 
szótáriró kitűnő munkája, amely a 
legtöbb idegen szónak, névnek, 
kifejezésnek értelmet és kiejtési 
módját, úgyszintén azok rövidítéseit 
is világosan és tömören ismerteti.
Kapható a kladótáraulatnál (Athenaeum, 
VII. kerület Rákóczi-ut 64. szám), vala­
mint minden hazai könyvkereskedésben.

EDISON MOZGÚFENYKÉP 
VALIÄLAT R. T.

BUDAPEST, Vi„ NAGYMEZÖ-UTCZÄ2I,

Telefon
64-20.

f

Minden uillanyuilógi- 
tási'a berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható
g Házi mozgó-
fcnyliÉp előadás
Egy előadás dija K 50 
n legkedveltebb otthoni 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján Is

I

19

I Mn-nó
idején ügyeljen minden ember a tiszta­
ságra. Talán soha sehol sem volt oly 
fontos a jó tanács, mint most e fenye­
gető vésszel szemben. Sürgős tanácsként 
hallgathatja meg mindenki azt, hogy ne 
mulasszuk el étkezés előtt kezünket 
dezinficiálni, szájunkat antiszeptikus 
folyadékkal öblögetni, hogy a kolera- 
bacillusoktól mentesítsük magunkat. A 

legelemibb higiénikus követelmények

vét az, aki nem fogadja meg tanácsun­
kat s nem dezinficiálja magát állandóan 
és napjában többször Diana-sósborszesz- 
Szel, amely a leghatásosabban öli meg 
a járványt okozó és terjesztő bacillu- 

sokat. A

védekezés a kolerabacillus ellen a Diana* 
sósborszeszszel való mosakodás és száj­
öblögetés. Azt lehet mondani s ez állí­
tásunkat nemcsak a tapasztalat, hanem, 
minden orvos és a hatóságok rendeletéi 
is kétségtelenül—bkonyitják, hogy csak 

ott remélhető

ahol a tisztaságra a legnagyobb gondot 
fordítják. Dezinficiáló hatásánál fogva 
legjobban ajánlható mosakodásnál, száj- 

és toroköblögetésnél a valódi

Kapható mindenütt. Postán legkevesebb 
6 üveg szállittatik utánvéttel. Minden 
üvegnek plombáivá kell lennie és minden 
üvegen rajt kell, hogy legyen e két szó

Egyedül készíti

Erényi Béla
gyógyszerész

Budapest, Károly-kórnt 5.
Ara egy üvegnek: 44 fillér. Egy nagyobb 

i üveg; 1 kor. 10 fill. Egy legnagyobb 
üveg; 2 kor. 20. fiit.
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színhazak.
Csütörtök, 1910. szoptombor 29-6n.

vígszínház;

Csitulj szivem!
Bohózat 3 felvonásban. írták; 

llennequiu és Veber. 
Fordította; Móréi Adolfé 

Személyek*
Mentinél
Izabella
Balbine
Prudence
Mireílo
Charles Amadéé
b a vinien
Bichárd
Clackson
Barruclie őrnagy
Panier
Rvndorbiztos

Vendrey 
Haraszthy 
l'allay R. 
Kiss írón 
Komái B. 
Tapolczay 
Ferenczy

bzerómy
Tihanyi
SarKady
Bardy

IKoztictc Vs £$ órakor»

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Balkáni herczegnő.
Opeiette 3 felvonásban. Írtak; 
Frederick Lonsdalo és Francke 

Curson. Zenéjét szerzetté;
Rubens A Pál,

Beemélrelti
Stefánia herczegnő Petráss Sári 
Sztrglusz Király
Borsics miniszter Csiszár
Zsóíika Kormos I.
Hein I.atabár
Blatz Rátkai
Mt'gda Várad! Ili
Heinrich pinezér Boross
Olga udvarhoigy Szalui M.
Hadnagy Petheö
Kapitány Máté
Erna Nórr.oth B,
Ficsur _ Sáfrány 
Emil vendéglős Ligeti
Kezdete i/sS órakor.

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-4Ü.
Ma csütörtökön, 1910. szept. 
hó 29-én délután 4 órakor az 
utolsó családi és gyermek 

__ előadás. Fél helyárak felnöt- 
tok és gyermekek részére, este 

;or nagy viundás. Mindkét előadásban Bír. Wichmaiin 
i tuii.nt jegesmedvéi. Magda, a hableány, nagy kiállitásos néma 

:ek i-s az egész nagy szeptemberi műsor. Idény vége október 2-án

mi
iséfcel-kőrut 35. cram.

Telelőn 110—22. Telelőn 110—22.

Rliíiden éjiéi pont éjféltől hajnalig.

II sisSpangB ének- és tánc-attrakcit
Miss Kathryn, Ági Renetta, Anna Christensen, Pia de Toloma, 
Műén. VViiiif, La Marcelle, Elna Sorensen, French Billwood, 
Sascha Trost, Ainé Aida, Semmel-trió, -Selma Bressendorf? 
Vára.ii Adél, Szép Erzsi, Peréuyi Nusi, Mezei és Mezei 

- Bíiikő Viieczc és zenekara, Hal ülabillv. 
Belviül.ii’ éjjeli 1 óráig 1 korona, azontúl nincs belépődíj.

IM l.V| 135/190 cm. nagyságban 
liiti ük/ j3qijart Flanelt takaró 

1 írt 90 kőért kaphatóy Qnpl,B aá'tíilii

! takaró! Szsiiysg-udvar
Budapest, Király-utca 32.
—(az udvarban.) ■■

iyenS
sótáni 
tós n

Szőlőoltványok

forduljon minden érdek­
lődd. ki súlyt fektet első­
rendű fajtiszta anyagra.

aótányíak, diszosorjék, tűlevelűek, kerí­
tés növények, bogyógyümölosüek stb.

(elsőrendű
áru)

Európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzók kívánatra ingyen.)

M.
í 14.

. k:i ' »SE

Si":**map**pl »".'A !AV _t* r 1 pi
Árjegyzőit körök és megrendelők szíveskedjenek „A KERT“-re hivatkozni

feleli o HuviMpbcn
Virci.izőag területen. lrözkntak a telepen, villamos vóp-állomás Ir6> 
7 .1 tj■ ■ n vlíínyös fiectésl tcHítflek mellett. olmA Áron 
liujilmt/ili. Felvilágosítás nyerhető a BolAzs-f.'le vendéglőben, 
a villamos végállomásnál. — Azonkívül telkek kaphatok 1 koro- 
mVől fidjcbb -ölenkint a Szlláflyl telepei 6 éves lefizetésre. 
Voi'.atközlelcedés küzvágóhidröl. Felvilágosítás nyernelő a Szilagy; 
telepi vendéglősnél. — Bővebb felvilágosítással a Budapest Ili ik 
(taruleti takarékpénztár Lulut-s. 182. szolgál

FOL1ES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Telefon: 14-22. Telefoni 14—»3.
Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

A» eliiadá. kezdete ‘t,l> Arakor._________
U>,« Arakor I JHa UjdonsAol

„Éenősülés“
Vidéki társadalmi életkép. Irta; Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
Végül 11 órakor! Újdonság!

„Huszarenliebe“
Katonái humoresk. Irta: Satyr. Rendező: Trebltsoh Sándor. 
Jegyek elővételben: Folic» Caprice, Rév«ay-utcza 18. 
d. e. 9—í-ig és d. u. 3—6-ig. Konti, különlegességi tőzsde 
Andrássy-ut 29. és Sopronéi nagytőzsd« Rákoczy-ut 1. 
12 óra után az I-ső emeleti ,,Camino de 5*arÍH*‘«ban 

a világ legelső ének- és táncz-attrakeziók fellépte.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

= TOKAJ. =
Teloíonszám i Tokaj 5; Teleíonszám: Tokaj 5,

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása • 
felséges

í,.y- tokaji szamorodni 
1 zf és aszn-boroknak.

t Prébarendelésre alkal­
mas csoportoké

12,70
Inncfa Irncár, 1 palaczk 0.7 lit. 1904. évi kiváló 

püólu nUuuli szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaczk 0.6 üt.
1904. évi 2 puttonos aszú, 1 palaczk 0.D üt. 1901. évi V 
4 puttonos aszú .............. .....  .............. ..... ............................ A

Ládában:20 boraCZk 0'7 literes lm- évl tokaji szamorodni |( ßQ
|2 palaczk 0.6 literes 1901. évi tokaji 2 puttonos 2jj

on palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 üti 1901Tévi 
AU szamorodni bor és 10 palaczk 0.6 lit. 1904. évi V CO OH 
9 puttonos aszú bor... —........................ ... _ ............... N UZiZCJ

Hordóban:
40 liter 1908 évi tokaji asztali bor ... 69.4 0 kor.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor... 72.60 kor.
60 „ isot. „ „ sz.tmorodi bor 89.10 kor.
00 „ 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számítunk 
fel. A megrendeld vasúti állomásáig bementve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

ess Infoi
m. zeneakadémiájában

t, I?., Kecskemétit 14.
az előadás már folyamatban vau.

Beiratkozni egész napon lehet.
Nem ígérünk ingyen hangszert, hangjegyeket és 
idegen nyelveket, de Ígérünk alapos oktatást 

és biztos sikert.

U

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszeveket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

IB8HHHEIM Simon és fia
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
-------  CFőpostávai szemben.) —1__...

7 LJ

Minden este pont 8 órakor

a szeptemberi műsor tracsuja.
AFréres Fréserés a Ritchies 

csoport utolsó felléptei,
A Trózsi Nagyherczeg, Lord Spleen, Blárkiz és a 
Zsivány utolso előadásai. Előzetes jelentés :
Pénteken, szeptember 30-án opercttpremiérc : A pa­
latínus iánya. A zenekart a szerzi,: Dr. Aschor 
Leó vezényli. — Szombaton, október l én lép fül 
először Else Kupfer a berlini Rhoinlmrdt szín­

házak birnoves művésznője.
A télikertben éjfélkor ttoynl-Cnbnrct. 34 uj táwz- é: 
ének-attrakczló. Ball mabille, ének-, t.incmulaiíá;; út czi-‘-'.i,y- 

zene hajnali 6 Óráig. " ~ °

IX. évfolyam.
DB

CtKXS
IX- évfoi.

LOWY MAY
okleveles zenetanár

zeneakadómiai előkészítő he^cdíi- 
:: tanfolyama és esti -kurzusa u 
Vl„ Csengeri-utcza 45. II, 14, (Aradi-u. sarok.)
alatt létezik. A tanítás szeptember 5-én kezdődik.
A beiratások d. e. 0-12, d. u. 3-ti-ig eszközé:tétnek.

oeuiBTrscSö $

IV., Váczi-u. 23,
Telefon 10—90.GIERGL HENRIK

BR08ÍZCSILLÁHCKVillanyos 
ÜVEG- és

BERENDEZÉSE 
5í6LSÍ ÁTALAKÍTÁSA.

I I I I I I I I I I I I I I I .................

AZ ÉN ÜJSÁCOi
KÉPES GYERMEK HETILAP

Szerkeszti: FOSA LAJOS.

Elbeszélés, vers, mese, mulattató" olvas- 
mány, tannlságos czikk, számos kép a 

tartalma minden számnak; valamennyi 
azt a czélt szolgálja, hogy bövitso a gyer­
mek ösmorctoit, hogy vidám ötlotes formá­
ban szórakoztassa. A gyermekvilág régi 
kedves és jókedvű barátja, TÁNYÉR. 
TALPÚ KOMA a maczkónomzetaég 
híres-neves Ivadéka folytatja mulat 
ságos kalandjainak elbeszélését és 
Íródeákja, BOCS BÁLINT Írja az érde­
kes kalandok történetét. Ezer kaland, ezer 
tréfa. Azuj évnegyed október 1-én kezdődik.

Előfizetési ára negyedéire 2 korona 50 filier.

Mutatványszámot kérésre ingyen küld a 
:: kiadóhivatal "

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

:

nw- * 11»«I 1 I 1111111 1 I i *t/3
lelYétetneR e irg 
tíadóhiva?aiábü3.

1910. szeptember l«ó B. kir. Operaház Nemzeti Színház
1

Vigsziniiáz Hagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Szinbáz

Fővárosi Nyári 
Színház Urinii

30 Fentek Tannháusor Föld Taifun Csákó éa kalap Balkáni herczegnő A pesti háziúr - Bon a pari 'k
K/fil földje

1 Szombat_ ..._ _ _ _ _ _ A hegyek alj’án Föld Ámor, a pdnzügynök Orvosok
Az elvált asszony

Balkáni herczegnő
A pesti háziúr -

A7. Örs'. t.’ »S Szili- 
müVr.sr.i'ii A iMffomia 
nőm Űrt ol.j.iU.t»U

o Vasárnap - - {j£ Anyégia
Stuart Mána

Föld

Caittulj szivem

Taifun

Hivatalnok urak

Orvosok

Luxemburg gró(ja

Balkáni here* gnő

A muzsikusloány

A pesti háziúr 1 - -
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A Főtiszteiét#

I

PAPSAG
szives ímébe ajánlom 
elsőrangú készítményeimet.

PAPI8 ril l teljes szalon-öltöny .. 70—90 K
szürke kamgarn sacco-
öltöny......................... ...  - 50—70 „
fekete kamgarn- és 
perievien-felöltő .. .. .. .. 44—52 „ 
fekete havelok .. .. .. .. 30—50 „
városi bunda.................130 K'í2jel,&
utazó bunda................. 85 „ „
téli kabát.........................- 60—90 K
doubl hálóköntös ......... 16—48 „

, fekete doskin- v. kamg.-
siaíírág .. ..  ............. 15—24

Lábzsák, íodenguba, csizma-nadrág. 
Külön" mériékszerinti osztály, 
zzr Szigori&ei szabott árak!

99

99

99

99

9\

99

cs. és kir. udvar] és kamarai szállító
p férfi-, fiú- ás leányka-ruhatelepe

EtieSaposS, B¥.$ Muzeum-korút I. és 3.

Anyuskám!
Tudod-e hol kapsz 

mesés AMERIKAI 
czipőt? — Nézd meg 
az én czipőmei és 
vegyél a

Jf-

• 7.'v

Teddy Shoe Companynä!
Budapest, Muzeium-kür-iaí 2?=

"i Ili
föpsp

AKAD.
Gyártunk szabadalmazott SAPID 
és más czement cserépgápeí, hid­
raulikus-, könyökprcssaj-ól és 
czementlap-asztalükat; betoncső-, 
vályú-, jászol-, határkő és ké- 
menylormákat; betocíonib, betcn- 
téglagépet és mindennemű szer­

számokat. Ismertető nyo­
más alatt, kórjen áraján­
latot.' Homok lelkiismere­
tes felülvizsgálása és mér­
nöki látogatás díjtalan.

A polai cs. és kir. tengerészeti arzenál parancsnoksága 
1911-ik évi szükségleteinek biztosi! ására az alábbi sorszámokba 
beosztott anyagok szállítására általános pályázatot hirdet:

Sorszám XVI. Kaucsuktárgyak
, XVII. Sárgnrózkötegek, sár-

garózrudak, sárgaréz- 
lapok, sárgarézdrót 

, XX. Vékony kötólfajták,
Valamint hasonló ken­
dergyártmányok

„ XXI. Güngyölogszorüon ós
kábelszerűén vert kö­
tólfajták

„ XXII. Spárga, kátránytalan
kenderből

„ XXIV. Aczéldróttömlök
„ XXVII. Nycrskondertömlök

Sorszám II. Festékek
. III. Tisztitó vatta
„ IV. Bőráruk
„ VI. Lenolaj
„ VEI. Közönséges mósószappa- 

nok, gyertyák parafln és 
stoarinből 

„ IX. Seprők 
„ X. Ecsetek és kefék 
„ XI. Faszén
„ XIII. Kötogok, drót, bádog, 

szeg ós réz
„ XIV. a) Vörösréz csövek 
„ XIV. b) Sárgaréz csövek 
, XV. Kötogok, snrolóbádog, be- 

szegő bádog öntött lémből
Az egyes eladásra kerülő czikkekre, a szükségeltető mennyi­

ség, minőség és szállítási határidőt illetőleg az ajánlati minta és 
a föltétcli füzet adatai mérvadók.

Az ajánlatok legkésőbb f, évi november hó 
2-ig a patai cs. és kin. tengerészeti arzenál 
parancsnokságánál benyújtandók,

Ajánlati űrlapok és kellékek beszerezhetők, ibetvo meg­
tekinthetők a cs. és kir. közös hadügyminisztérium irodaigazgató- 
ságánál, a bécsi tengerészeti osztálynál, ti polai tengerészeti aizcn.il 
parancsnokságánál, a trieszti tengerészeti kerületi pai ancsnoksúg- 
nál, a budapesti tengerészeti detachemet parancsnokságnál, 
valamint Ausztria Magynror zúg minden kereskedelmi .és ipar­
kamarájánál, továbbá a Viilachi városi tanácsnál is a bécsi osztrák, 
alamint a magyar kereskedelemügyi minisztériumnál Budapesten.

Tola, 1910. szeptember havában.

A polai csí és kir, tengerészeti arzenál patanesnokságálél.

Egyesült Budapesti Fővárosi Takaréknéni ár.

Hirdetmény.
Az EGYESÜLT BUDAPESTI FŐVÁROSI TAKAUÉKpÉK^-

TÁR igazgatósága a folyó óv! szeptember hó 28-án tartott közgyűlés határozata 
alapján közhírré teszi:

1. hogy a takarékpénztár 12.000,000 korona részvénytőkéjének 15.000,000 
koronára leendő emelésére ós tartalékalapjainak nagyobbitására 5ÜÖ8 darab egyen­
ként 600 korona névértékű uj részvényt darabonként 2003 borona kibocsátási 
árfolyamon kibocsát.

2. hogy ezon 5000 drb uj részvényekre az elővételi jog a jelenlegi részvé­
nyeseinknek részvényeik arányában megadatik oly módon, hogy minden néqy
darab régi részvényük után egy-egy uj részvényt, illetve egyes részvényük után 
1/4 ideiglenes részvényjogyet 2U0Q korona illetve 500 korona befizetóso ellenében 
szerezhessenek.

8. hogy ozon elővételi jog különbeni feltétlen elvesztésének terhe alatt a 
folyó IU!ű, évi október 3-tdl folyó évi október 15-ig deli 12 óráig terjedő záros 
batáridőben központi főpénztárunknál (Budapesten, V. ker., Dorotttya-utcza 4. sz.) 
hétköznap 9 órától 12 óráig déleldti a régi részvény köpenyének lebélyegzés
végett számjegyzék melletti 
sóvei bejelentendő.

4. hogy minden egész uj részvény 
2000 korona illetve 500 korona árának

I- sö részlete 600 K-val illetve 150
II- ik „ 700 „ „ 175

III-Ik „ 700 „ ., 17,r

beszolgáltatásával és az esedékes befizetés teljesité- 

illotve 1/4 ideiglenes részvényjegy

K-val az elővételi jog bejelentésénél 
„ 19iö, november 15-ig

1910. deczember (5-ig
a beílzetes napjától 1910 évi deszember 31-ig szanitandd 5°/o-os kamatjának meg­
térítése mellett, központi főpénztárunknál d. 0. 0-től 12 óráig bemutatóra szóló 
ideiglenes részvónyjogyok, illetve Vi-ed részvény,]egyek átvétele, illetve az azokra 
vezetendő fizetési elismervény ellenében annál bizonyosabban befizetendő, mint­
hogy különben a megfelelő befizetési záros batáridő lejártával minden ideiglenes 
egész, illetve Vr-ed részvényjegy, melyre az esedékes befizetésnek teljesítése el- 
mulasztatott, érvénytelenné válik, s azokra vonatkozólag birtokosaik minden jo­
gaikat, különösen pedig a korábban toljositott befizetésekre ós a mögtelölő rész­
vény njabbi eladásánál elért drtöbblotre nézve is minden igényeiket, ez utóbbiakat 
a takarékpénztár rendes tartalékalapja javára feltétlenül elvesztik.

A 11-ik és n Ill-ik részlet külön, vagy pedig együttesen, valamint az egész 
kibocsátási ár egyszerre előbb is befizethető.

5. A teljesen befizetett ideiglenes egesz részvényjegyek minden egyes 
darabja és az y'i-ed reszvenyjegyek minden négy drbja együttesen 1911. évi április 
l-töl 1911, ovi dsezember 31-ig a bemutató által meghatározandó nóvro szóló cs 
az 1911, évi január 1-től járó osztalék fölvételére jogosító szolvényekkel ellátott 
600 korona névértékű egy-egy végleges részvényné l becserélendő.

Az elővételi jog bejelentője az egész ós az 1,4-od ideiglenes részvónyjogyok 
átvételével az azokban foglalt ezen feltételeket elfogadja s magára és jogutódjaira 
nózvo jogérvúnyeson kvtelozönok elismeri. Végit)

6. hogy az uj részvények kibocsátásával járó költségeket és bélyegilletéket 
a takarékpénztár viseli.

Budapesten, 1910. évi szeptember hó 28-án.

Az Igazgatóság.
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ké.spénzért ém részletre, mely kényelmesen 
Áremelkedés nélkül banknAl Is «örlcszthetii.

Miibutor Kereskedelmi Részvény-Tarsaság
Bndapost, IV., Aranvkéz-ntcza & Telefon 71—53-

„ Wg^Himiserkolt _
még is a legjobbak!

Mindenütt kaphatók.

Sneiúig egyenruháh
leniutányoaabban

Blum Sándor
elsőrangú egyenruházati intézeteben ::
Budapest, IV. Váci-utca 15

Harisnyák
fejelését kötőgépen olcsón 
elvállalom P. Juliska. 
Vörösmarthy-ntcza 48. sz., 
ül. em. 25.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymezö-u. 
46. szám.

Gramofonok
tölcséresek és tölcsérnélküliek, első­
rangú gyártmányok, 30 koronától 
(eljebb. Legújabb felvételű nagy 
lupla hanglemezek K drbja. 
Szállítás minden irányban utánvét 

mellett. Kérjen jegyzéket.

GEBŐ IGNÁC
Budapest, VBII., Stáhly-utcza 5.

készpénzén, vagy részi etüzetém 
legolcsóbban

EHBENTBEÜ és FÜCBS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-körut 8.
Képes árjegyzék ingyen. Telefon 88—5».

Vines

AGTTOLLAK. JAMBINloz,
A<yvtoll-ftn7ÍÍs7t itilt ITU,, KAxoly-kőrat 7. (A háztólAgyion gOZllSZUldS. val6 el. visszaszállítás még

(Telefon 71—36.) aznap dijtalannl eszközöltetik.)

Mert az „IBOLá" palaczk 36 óráig jéghidegen tartja az vált 
a legnagyobb k niknlában is Vuinden előkészület nélkül, azér' 
feltétlenül szükséges, bogy katonatisztek, vadászok, túri tAk, 
utazok és a házon kívül tartózkodók „ISGLÄT“ vegyenek- 

Kaphatő a kővetkező nagyságban és árakon:
«/< lit. Vi lit. *U lit.

fényes alum. fék. zom. burkolat 
„ „ műbőr

nikel pohár fék. zom.
„ „ műbőr
,, „ bagaria bőr
„ „ nikel

Vállszíj K 2.50,
Bőrtoké.—ésK 9.50

„I SOLA“
tagyia.t és ételtartö, 
melybe a kész fagy­
lalt és étel behelyez­
hető és 2t óráig tet­
szés szerint fagylal­
tot vagy ételt tart- 
hatunk anélkül.hogy 
bármi előkészület 

bellene hozzá.

lsei« ételtartó

Az „ISOLA“
fagylalt- vagy étel­
tartó árai a követ­

kezők:
Itola palaczk 

Vs literes éa í Uteres 
fék. zom. burkolat 16.— 27.—
műbőr . 17.— 29.—
bagaria bőr . 19.— 32.—
tiszta nikel , 21.— 34.—

Az „ISOLA“ minden előkelő szaküzletben úgy a fővárosban 
mint a vidéken kapnató. Főelárnsltó: Plöki éa Herne sport! 
háza, VI., Andrássy-ut 13. — Flgyelmesteféa I Okvetlenül 
„ISOLAT“ kérjünk, mert a mely darabon nem ez a szó „ISOLA*« 
van bele domborítva, azt mint utánzatot utasítsuk vissza.

„I S 0 L A* 1* prospektust Ingyen küldünk.

Árlejtést felhívás.
A m. kir. földmivelésügyi Minister 64885/1V. 1910. számú 

rendelete alapján egy mélyfúrású kút létesítésére nyilvános ár­
lejtést hirdet.

A fúrás a deliblati kincstári birtok Nikolinczi praedium lege­
lőjén készítendő; előirányzott mélység 200 méter, megá'lapitott 
befejező vas furócső belső átmérője 210 mm. az előreláthatólag 
átfúrandó talajrétegek homok, agyag és kavicsrétegek.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a kijelölt ponthoz legköze­
lebb eső, meglevő fúrások ugyancsak a deliblati kincstári birtok 
Komi, Kistilva, Fehértelep és Kraván részein vannak.

Ajánlatot csakis az erre e czélra szolgáló és a m. kir. 
Országos Vízépítési Igazgatóság Közegészségügyi mérnöki osztály­
nál (Budapest, V., Gorove-utcza 3.) díjmentesen kapható űrlapon 
lehet tenni.

Fúrási feltételek és szerződés minta ugyancsak fenti osztá­
lyánál díjtalanul kapható.

Csakis oly vállalkozók ajánlata vétetik figyelembe, kik maguk 
hivatásszerüleg foglalkoznak a kútfúrással.

Ajánlattevők tartoznak bánatoénzül 1500 koronát, vagy ilyen 
értékű s állami munkálatoknál óvadékképes értékpapírt letétbe 
helyezni. A letétnyugta az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok legkésőbb 1910. év október hó 31-ig 
bezárólag a fenti osztály czimére, zárt borítékban Ajánlat a 
deliblati kincstári birtok nikolinczi mélyfúrású munkálataira'4 czim- 
zéssel küldendők vagy adandók be, később, távirati utón érkezett, 
eltérő szövegű, vagy utóaiánlatok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok a fenti osztály helyiségében 1910. év 
november hó 3-án déli 12 órakor fognak felbontatni. A felbontás­
nál az ajánlattevők vagy meghatalmazottjaik jelen lehetnek.

Az aiámatievők ajánlataikkal a 83000/1907. B. M. számú 
„Közszállitási Szabályrendelet44 értelmében a végleges döntésig 
kötelezettségben maradnak.

A kincstár fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül az árakra való tekintet nélkül szabadon fog vá­
lasztani, esetleg a fúrás létesítése tárgyában másként intézkedik.

Budapest, 1910. szeptember 20.

M. kir. töldmivelésügyi minister.

Bőzeke
aeetjrleu-lámpák
éjjeli sattítnakaU güsnkákn alkalmasak, 

mert nappali Hajt mitek.

Automobil-lámpák
kizl,- kocsi,- kocsirúd,- pózna, 
aszúk,- uttrnrt,- kerti,- fstáfíó-

Aeetylee-lámpák
Bárdi József

részvénytársaság.
Budapest, VI Liszt Fereoc-tér ts. sz.

Sürgönyeim: Pneumatik.
Árjegyzők kívánatra Ingyen 6s bérmentie. 

Telelőn te—xa.

m

4087/010. Faeladási hirdetmény.
a kolozsvári m. kir. telepítési felügyelőség hatásköre alá tartozó s
I. a folti m. kir. birtokkozelöség kezelése alatt álló boji birtok 

(Hunyad megye) 2266. hrsz. hirtokrószéböl 65 k. hold 120 négyszögöl biikk- 
erdőnok 14974 K 41 f.; a 2301. hrsz. hirtokrószéböl 183 k. hold 857 négy­
szögöl szintén bükkordönek 90979 K 82 f. — az összes faanyagnak tehát 105954 K 23 f. kikiáltási ár mellett; és y "
... m ß- a prá’oka (Szolnok-Doboka m.) községben fekvő „Branyistye* nevű 
61 62 k. hold és a Mogyorós novü 24.28 k. h. összesen 85.90 k hold kiter­
jedésű kincstári erdőkben 4251 köbméterre bocsült tölgy, csór, juhar és 
egyéb fanomból álló mü-, haszon- és tűzifának 28643 K 45 f kikiál­
tási ár mellett való eladása iránt a folyó évi október hó 25-én 
d. e 10 órakor a kolozsvári m. kir. telepítési felügyelőseg hivatalos helyi' 
segében írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli 
árveres fog tartatni.

Versenyezni szándékozók felbivatnak, hogy az ivónként 1 K bélyeggel 
a, kikiáltási árak 10°/o-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt 

ajánlataikat jelzott ídöro a versenytárgyalás megkezdése előtt az árverező 
bizottsághoz annyival is inkább nyújtsák be, mórt olkésott, továbbá távirati 
vagy utóajánlatok figyelőmbe vétetni nem fognak.

. .A beórkezott ajánlatok felett a nagyméltóságu m kir. földmivelósügyi Minister ur fog dönteni.
„ , , A részletes áivorési és szerződési feltételek a kolozsvári m kir 
telepítési felügyelőségnél, valamint a folti m. kir. kincstári birtokkozolő- 
sógncl a hivatalos órák alatt betokintbotők
,..vieL:gÄ^\^An1a‘t0V»r°? ajánlat azonnal, mig a kincstárra 
csakis a felsőbb jóváhagyás után fog .telező erejűvé válni 

Kolozsvár, 1910. évi szeptember hó 22.
ül. kir. telepítési felügyelőség. (Boeskay-tér 2
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«#» Biimmi-halhólpo owzer tuczatonkint 2, 4. 6, 8, 
lO, 12, 14 K. 3 tuczatnál 
:: 2O°/0 engedmény. ss +

bakira törv. védett, valódi indiai parti- 
gummi íérfikülönlegesség tu- 
czatjn 12.— korona. 3 tuczatnál 

20°/o engedmény. Uterus-sprai feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különleg-sség 14

korona.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
«II., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben,

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. lOOO ábrával 
Ingyen bérmentve és diseréten küldünk«

MAGYAR ORVOSI ÜŰSZERTÁR
POMTOS CZIMRE ÉS A VÖRÖS KERESZTRE ÜGYELJÜNK.

e Pessar-Ocl.
SÍDET 10,16,20, 24 K

orvosilag rendelve 
3, 8, 8, 8, 11 kor. 
darabja, s darabnál 

30°/o engedmény.

VII., RÁKOCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

mm

a fájdalom
Ingyen

könyv 1

és rosszullét maga még nőm 
betegség, hanem csak intő­
szava a természetnek, moly- 
lyol figyelmessé tesz bennün­
ket arra, hogy szervezetünk­
ben valami zavar van.

Ha tehát fájdalma van, 
vagy rosszul érzi magát, 
igyekezzék ennek okát föl­
ismerni. Olvassa el a „Mo­
dern Villamos Gyógymódról“ 
szóló könyvet, melyből meg­
ismeri az általános és 
ideggyengeség, osuz, 
koszvény, Ischias, fej- 
és hátfájás, ideges szív, 
gyomor- és bélbajok,

I hüdések, bénulások és 
különböző női bajok­
nak keletkezési okát és egy­

szersmind a legsikeresebb
_____ gyógyítási módját, — Ezt az
érdekes könyvet szívesen küldjük el Önnek

Ingyen és bérmentve
minden kötelezettség nélkül

ELEKTRO-VITALIZER orvosi randelö-lnlázat
Budapest, Semmelweis» utó za félem. 10/L.
Rendelőóráki hétköznapokon 10—1-ig és 3—6-ig, _

' vá*4r-”éí ünnepnapokon 11—i-íg.

Szelvény egy ingyen könyvre.
1910. szept. 29.

ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő-Intézel
Budapest, IV , Semmelwelss-u. 4 , félem. 10 L. 
Kérem részemre díjtalanul, portómentesou és 
/Art boriiékbítn elküldeni a „Modern Villamos 
Gyogymódiór szóló müvet.

Nők részére külön női könyv.

irtóifc Metó: t Ihdú MMilátii

MARGIT»
(Sereg megye)

a gyomor, belek, hngyhólyag, a különösen a 
légzőszervek feurntos bántál mainál igenjó ha- 
tásümég akkor isba vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: ßdeekoaty fci.-nól Budapesten és S 
forrta kezességénél Műnk lotion.

IMMUNITÁS HYGIENIKUS
ÁRUHÁZ

Budapest, IV,2., Kossuth Lajos-utoza 14—16.

ifo

SÄMII
Egyéb

(férfi óvszer) a gumml-techniua 
legújabb vívmánya. Feltétlen 
biztos és utolérhetetlen finom­
ságú gyártmány egyedüli
raktára. Tuczatja 6, 8 és 

12 korona.
és halhólyag óvszerek 
tncseatfa 2, 4, 0, 8, 
10, 10 korona. —

B Mindenféle betegápo­
lási czikkek. Szigora 

titoktartás.
Kémes árjegyzék ingyen.

Korszakalkotó találmány !!|
Sérvben!
szenvedők különös 
ügyeimet felhívom j
cs. és kir, szab. pnen-

__ piatikus pclotiával cl-1
látott sérvkötőimro. i 

Ezek az egyedüli köto- 
lékek, melyek teljesen 
fajdalom nőikül viscl- 

^ hetük, rr.ert a pneu­
matikus poiotta a leg­
erősebb rügó nyomásai 
is erzéktelenne tes i és 
a legrégibb és a log-1 
nagyobb sérvet is fáj. 

dalmatánál és teljes biztcnsiggil visszatartja. 
Ezernyi clismcrölovél a legelőkelőbb orvosoktól és 
tanároktól. Képes árjegyzékei íngy. és bérm. küld:

Kp I BST TT 1 I es. és kir. szab 
Ei B-v 1™. fi 1 m servkölök gyára

Budapest, IV, Kor o naher ezeg-uteza 17.
Alapítva tS7S. Telefon 13—70 |

<17,OESZHÖZ O K.
EZÜSTBŐL és ÜLP/TCC/# EZÜSTBŐL*

DISZTáRGm flLKflLMi flJflfiDEKOK
LEGELŐNYÖSEBBEN

Budapest, iíii. Er^éba-kö mr 2*9. sz.

KIS NON FIGYELMÉBE! SíSiSÍS!
Antiseptibus és hygicnikas „Juno óvszer" meg akadályozz» a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Használ »ti 
ntasftás mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás im-llett esz jjzúltetnek. Kapható az egyedüli készí­
tőnél, BRAUN ERNŐ „Szent Háromság“ gyógyszertárában 

Temesvár, Józsefváros 7.

■OGAK 3 koronától szájpadlás nélkül, gyÖKér- 
eltávolitás fölösleges, aranykoronák és 
tartós fogtömések foghúzások érzés­
telenítéssel. — Vidékiek 12 óra alatt 
kielégitternek. Régi lineanavehe- 

tetlcn fogsort leasznavehetítvé alakítok.

Dr. HEGEDŰS JAKAB fogorvos
Budapest, VII. kcrttlet, Erzsébcl-UOrnt 44-
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi jótál' 

__ lás és fájdalom nélküli kezelés, tartós fogtömések 8 
korona. Vidékről beküldött müfogak még aznap javítva vissza, 

küldetnek.

Kérdezze meg házioroosát

giicerin-crlme loilettepapíp
felől, mely Különösen aranyerei be­
tegségnél csodálatos slmuléKony- 
----- sága miatt ajánlfattk, " ,mt

1 doboz ári 2 Korona,
Kapható minden főbb paplrhereihe- 
désben. drogériában és gyúgytárbaa

Készíti»

Esász, és hír. ad?, mm

levélpapír-áruháza
Boost, IV,, Ferencie'i-tere 9,

I NŐK! FÉRFIAK!
—

A legbiztosabb gyógyulást
í’dültZ.gye.a. folyások

ellen nyújtják a

KASAIKTÓL-
gyöngyök. — Nőknél fehérfolyás, férfiaknál hngy- 
csőfolyás ellen » leggyorsabban ható szer. — Orvo­

silag ajánlva. — Üvegje 3 korona, kizárólag

Örkény Hugó räfT/Ä ™,D.A.:
I

‘'«ft’*.*'- =*4*#--



2Í EGYETÉRTÉS CsutortoK, szepfcmTier 29.
E hirdetési rovatban minden szé
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szA 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Veres aíonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta ló- 
Esel konzervgyára Felka 
iSzepesmegyc). 29317

ínnlgerus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
ment ve K 10.50 Barfa Jó­
zsef konzervgyára Felüa 
(Szepesínegye). 29315

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetben K 
8.— ; sóslébon K 7.— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szoposmogye).

29319

Fíur'cSökáiSak
mrtgy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
r.iczky-ntea sarok. Telefon 
ei—po, 28700
fi

Fémszekrényeit,
használtak és újak, rend- 
ki vilii olcsó áron kaphatók 
a budapesti pónzszokrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Báiváuy-ntcza 6—C.

Kiadók
1, £?, és 3 szobás lakások
mellékhelyiségekkel mo­
dern épületben november 
hú 1-úro. Jó levegő, gyö­
nyörű kilátás a budai 
hegyekre. Ugyanott mű­
helynek vagy üzletnek 
alkalmas Souterrain helyi­
ség is kiadó. Bővebbet: 
II , Logody-uteza 102. sz. 
Alagutnál a pallérnál vagy 
IV., koronaherczog-utca 3. 
sz. alatti bankban. Telefon 
129—83,__________ 29503

Müzédss iéliszőlö
postakesnranként 3.—, 

mázsánként 48 kor., téli 
fajalmát 30, nemes birs­
almát 20,postakosarnnkónt 
2.20, zöldpaprikának, pa­
radicsomnak 1.40. má­
zsánként 20.—, házilag 
főzött mézédes szilva lek­
várnak kilója 1.30, külön­
leges baraczklokvárnak 
2.60 koronáért szállítja 
Jyümöleskivitel Csongrád.

Öreg hamis fogakat,
záíogczéiMákat ékszerek­
ről és ingóságokról, tört 
aranyat, régiségeket, bú­
tort és mindenféle tárgya­
kat vesz Wysohogrod Ja­
kab, Nagyfuvaros-utcza 7., 
I. em. 11. Levelezőlapra 
jövök. 5953

2 és 3 szobás lakások
elő-, fürdő- és cselédszobá­
val novemberre kiadók. 
Igen olcsó bérelt. Maros- 
uteza 11. Krisztina-körut- 
nál. Telefon 10—67.

Fénzszekrányeksf
tűz- és botörésmonteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár. 
Rákos-n. 4/h.

2 vagy 3 számra mégha- ! 
tározni. nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pánton utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
ÖO fillér magyar levél- j 
bélyeg ellenében Frau • 
A. Kanpa, Bér he S. W. 247. 
LiadeastrasBO 51 28694

Vigyázzon
ba meghűlt és vásároljon 
valódi Róthy-féle ezukor» 
kát 60 fillérért.

r a gy&KoiW
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabolsborger-Marke- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nines. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6. szám. 38644

m
Hun gánia “

beszélő-gépek
tölcsér-nélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

í és Társa

Zslosczédulát,
Brilliantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranya* ezüstöt éa 
régiséget veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi brtmz, 
Ólo mtárgyakat, szobrokat 
és olo;festn:énye'<et veszek 
Kertész ékszerész es régi- 
segkerfcskedő Király-u. 85. 
— Telefon 95 - 48. — 

Meghívásra jövök.

I =
szülők:!

£99 ttgt" cd n> o SM “W? W P

i. s £ 2Ef ü. “ BK 
pr r-1} tó F

Iskolákról, nevelÖ- 
intizetektől (bel- és 
külföldi ükről) felvi- 
lásositilst ad, isko­
lai belratkeokat, 
nevelőintézetben, 

vagy családoknál el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi intézet 
Budapesten, VII., Rottentiller-u. 
5/a. Leányából kitűnő gand- 
asszonyt nevel a miniszterilof 
engedélyezett hői gazdasági,ház­
tartási ipari és kereskedelmi iskola 
Hat elemit végzett leányokat 
már fölvesz. Az iskola internálás­
sal kapcsolatos. Tanítás kezdete 
október hó l-én. »lvilAgositAst 
az iskoláról kizárólag a Magyar 
Tanügyi Intézet ad. Budapest, 

VII., Rottenbiller uteza 5/a.

ÁMti ItiiÉ!!
16 szalon berendezés 
alkalmi vétel által, egy­
szerű és finom, rendkí­
vül olcsón eladatnak.Eytorrahtár
IV., Kriatót-tór 8 I emelet

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatnlgyár Rész vény társ, 
Nagymezö utoza E. 46. 82,

I

fljtók, ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódéitól
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Uaplttatott íBSn.him.
Előkelő hölgyektől
veszek viselt ruhákat leg­
magasabb árban. Pollák 
Berta, Rákóczi-ut 82. IÍI/4. 
Telefon 153—82.

Budapest, VI., Király-n. 76. 1
655" Kérjen Árjegyzéket.

KWIZDÄ-
FÉLE

: FLUID :
Klgyó-védfegy.

Turista-
fluid.

25 koronáért
készülnek eejét műhelyemben mér­
ték után remek szabiiban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, Liohtman Sándor férfiszabó­
mester Budapest, Rottenblller-utoza 
4-A. sz. Vidékre posztömlnták bér­
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz kUldöai. 88691

Olcsó butoreladás!
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig szep­
tember hó végéig minden 
elfogadható árban eladók. 
Bátyi Kálmán Lőrincz, 
Budapest. Rákóczi-ut 19, 
Uránia színház mellett.

50 korona
heti kereset, 
vagy 50—60% 

jutalék
szerezhet 5 bárki által, aki az én 
M.aLuiiU nluininlum c*.cy- 
tábláim én áraim üzemét 
átveszi; vannak köztük érdekes 
njdonságok és versenytárs nél­
küli karácsonyi czikkek. A kép­
viselet mellékfoglalkozás gya­
nánt is űzhető. Aluminium czik­
kek játszva elhelyezhetők. Útba­
igazítás és minták ingyen. 
Tudakozódásra elég egy leve­

lezőlap. Czim!

Anion Hrnby
IHUglitz (Morvaország.)

Rég bevált nromettitne 
betiörmfilé. az inak és
izmok erősítésére ée edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok ée lovasok 
által sikerrel használva elö- 
és ntéerösitésre nagyobb 

túrák után.
Bgéez Oycq ára K 2.— 
Fél fiveg Ara K 1.30

Kwizda-fóle Flute
Valódian kapható a gyógy­
szertárakban. — Főraktár:
Török JócHot gyóeyare 
résznél, Badttnesi, Kini;y- 
utczB 12., Andrássy-ti

Zálcgtzéitiáht
veszek. Elzálogosított 
hrilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73»

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utC7a 8. ez.

*1 VALÓDI F8»N<ZJM *

«5UMIMSSB
HALHOLYACOK
teerja 1.Ü, t-,X lí.Krif 
3drh.le,finomebb míbtpI K.

K*ífnyeg- és kÁrpttoskel- 
lékvk iinn>kereskedő n
Váczi-körut 14, Andrássy- 
uttal szemben, ajánlja 
dúsan fölszerelt raktárát 
szőnyegek, függönyök és 
takarókban, szabott árak 
mellett. Szervezett mun­
kások IO0/0 engedményben 
részesülnek. — Telefon 
135—47. 29502

BÚTOR
készpénzért vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budipest, VI VácI-körut 9. 
feljárat Szerecsen utozo I, 

l„Kis knpre modem, tél­
ig lesen uj album ingyen. 
IsNacy albnm 60 fillér.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in- 
gyen küldi a Budapesti 
Faszománygyár ltészv.- 

tArs, Nagymozó-ntoza 46,

Zenekedvelőknek
Ingyen és bérmentve küldi most

megjelent
képes főárjegyzékei

az összes hangszerekről

Barnitz Frigyes
mttlinnoiezcrké*zÍltí

BUDAPEST,
Vili./ Józsel-körul 37-39.
Óriási raktár gramofon és leme­

zekben.
Kérjen külön árjegyzéket

Fodor József

RIADÓ
legújabb lemez- 
jegyzék most je­
lent meg.Mínden 
gramofon tulaj­
donos saját érde­
kében kérje. Alá­
nok még nines 
gramofonja, kér­
je ingyen gramo- 
fonr endszerünk 

prospektusát.
Szt. László Intézet
Budapest, Veres 
Pálné-ntcza 16.

ZálogczÉdulákBt
^ veszek. Elzálogosított 

briiliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket lOO.OOO 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkeres kedd 

BUDAPEST,
Eiráiy-utcza 9L sí.
Izabella-uteza zárkán-

Az egyedim eredmény­
től kísért háziszer & 
dr. William Hartley tanár 
amor lkai orótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokal nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hai tit alatt 86 
kilo gyarapodásért Jót 
állást Véraeegénység, 
gyengeség, idegesség 
elksn és gyomorbajo­
soknak . nélkülözhetet­
len tápszer .Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KBsxöné 
levelek minden orsság- 
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta- 
sUáasal. Főraktár: Ba­
lázs Már L Bedajpest, 
VE, István-nt U, H/l.

Telelőn 166—8A '■

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezésoktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapitotlalarkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-töl jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsbergcr szak­
iskola (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Behatá­

sok egész napon át.

BÚTOR
SO0/« megtakarítási
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziok-tere 8 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni éa 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezőt! 
mintaszobák, keleti sző* 
— nyegek. csillárok. — 
lelátón 82—13. 285S9

Csemegeszőlőt,
legnemesebb fajokban 
muskotállyal 5 kilét 2Va 
koronáért, őszibaraczkot 
3, vékonyhéju diót 2V2, 
almát, körtét, szilvát, 
birset 2 koronáért szállít 
Hüller J. szőlőbirtokos 
Kiskunhalas.

BÚTOR
W részletfizetésre —
vagy meghatározott időre, szolid 
és olyan arakban, mint készpénz­
vételnél, legkedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett. Minden bank- 
összeköttetés nélkül, miáltal a 
kamat elesik. Felvilágosítással 

szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristéf-tér 8. I. em. Váci- 
ntcza mellett bntor-raktárában. 
Telefon 171—38. Több mint 6« 
kéjipel ellátott árjegyzékünket 
bárkinek 60 fillér ellen franko 

elküldjük.

hugyesöfelyés, 
hugycaöizőkilefelt, 
hólyagbántalmak, 
altesti sebek, 
borket sztélék, 
bujakor (syphilis) 
az enfertőzée úté* 

következményei, 
elgyengtilt férfiere, 
női bejek,
fehérfelyés, atb. atb. 
alapos, gyors éa gyö­
keres klgyógyltéséra 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Br. Borai
— szakorvos — 
rendelő-intézetét,
Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményéé gyógyí­

tás 1 eve III eg 1$,
Kívánatra gyógyszer­

ről is gondoskodik.
Rendel naponta 10 
órától 4-ig és osto 

7—8 óráig.
Lovelőkre azonnal 

válaszol.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó Kénéin lindapestcn, V., llonvéd-otc-za 10.


